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Tweede Kamer zijn gebaseerd 
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Vragen naar de bekende 
weg? 

Een analyse van informatiebronnen waarop schriftelijke 
vragen over Europese zaken in de Nederlandse Tweede 

Kamer zijn gebaseerd 

Rik de Ruiter, Jelmer Schalk en Yorick van Rijthoven 

ABSTRACT: Ask tor the Sake of Asking? An Analysis into the Information 

Sources tor Written Parliamentary Questions on EU Affairs in the Dutch 

Lower House 

This paper analyses the information sources members of the Dutch Lower House base 

their questions on w ith regard to EU affa irs in the period 1995-2013. Knowledge of 

the type of information sources to base questions on is vita! for determining what the 

conditions are under wh ich members of national parliaments can scrutinize the deci

sions taken by the national government at the EU level. The involvement of national 

parliaments in EU affairs is according to many scholars a necessary condition for clos

ing the democratie deficit of the European Union, especially when the turnout in elec

tions for the European Parliament remains low and for national parliaments remains 

sta bie and relatively high . An orig inal dataset is constructed including all sets of written 

parliamentary questions on EU affairs asked by Dutch MPs in the period 1995-2013, 

categorized by different types of information sources on which the question is based. 

These different categories of information sou rees are regressed with a va ria bie measur

ing the Treaty changes impacting on the intensity of contact between MPs of different 

national parliaments and several variables measuring the cha racteristics of Dutch MPs 

and their parties. The findings indicate that Dutch MPs base their written questions 

primarily on coverage on EU affa irs by national newspapers. Moreover, MPs are more 

likely to use sources rooted in a national context for asking questions when they are a 

member of a party with a negative attitude towards European integration. These find

ings imply that parliamentary control via written questions over the decisions of the na

tiona l executive at the EU level can be strengthened by increasing national media cov

erage on EU affairs, allowing the EU public sphere to develop further in the future. 

KEYWORDS: national parliaments, European Union, parliamentary questions, the 

Netherlands 
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VRAG EN NAAR DE BEKENDE WEG? 

1 . Inleiding 

In de afgelopen decennia zijn leden va n nationale parlementen actiever geworden 

in het vo lgen van de besluiten genomen door de nationale regering in de Raad 

van de Europese Uni e (EU) en de Euro pese Raad. Deze toegenomen activiteit kan 

worden verklaard door de verdere verdiep ing en verbreding van Europese integra

tie en de daarmee sa menhangende politisering van deze integratie in de ogen va n 

politici en de bevolking in de lidstaten (Hutter & Grande, 2015; De Wi lde, Leupold 

& Schmidtke, 2016; Kröger & Bellamy, 2016a). Dit hee ft geleid tot een toename 

in formel e instrumen ten die nationale parlementariërs kunnen inzett en voo r het 

controleren van het EU-besluitvormingsproces, zowel op nationaal (bv. het behan

delvoorbehoud) als op Europees niveau (bv. de gele- en oranjekaartenprocedure) 

(Auel & Christiansen, 2015; Hogenauer, 2015; Van Keulen & Vollaard , 2015). In 

Nederland heeft dit tevens geleid tot uitbreiding van de ondersteunende sta f op 

EU-vlak voor de Tweede Kamer. Op EU-niveau zijn er bovendien permanente ver

tegenwoordigers van nationale parlementen actief di e regelmatig met elkaa r over

leggen over lopende EU-za ken. Door deze ontwikkelingen zijn leden van nationale 

parlementen in toenemende mate betrokken bij de totstandkoming (De Ruiter, 

2013; Finke & Danwolff, 2013) en implementatie va n EU-wetgeving (Mastenbroek, 

Spendzharova & Versluis , 2015), het controleren va n de regering tijdens de onder

handelingen over Europese verdragen (Auel & Hoing, 2015) en communiceren nati

onale parlementariërs de te nemen of genomen besluiten in toenemende mate aan 

de bevolking in de eigen lidstaat door in plenaire debatten EU- zaken aa n te kaarten 

(Auel & Raunio, 2014). Door de toegenomen betrokkenheid vormen nationale par

lementen s teeds meer een doorgeefluik tussen de besluiten op EU-niveau over het 

al dan niet verdiepen, verbreden of terugdringen van de Europese integratie tu ssen 

lidstaten enerzijds en de belange n en voo rkeuren van de bevolking in de lidstaten 

anderzijds. 

Na tiona le parlementen hebben deze rollen niet van de ene op de ande re dag 

op zich genomen. Zij werd en lange ti jd gezien a ls de verliezers van Europese 

integrati e, omdat z ij op afstand stonden van nationale regeringen die op steeds 

meer beleidsterreinen steeds intensiever gingen sa menwerken (Maurer & Wes

sels , 2001). Leden van nationale parlementen hebben moeten leren hoe zij de 

interactie tussen de Europese Commi ss ie, het Europees Parlement en de Raad 

ku nnen monitoren en controle kunnen uitoefenen over de besluiten op EU-ni 

veau genomen door de eigen nati ona le regering (Goetz & Meyer-Sahling, 2008, 

p. 8; Raunio, 2009; Raunio & Hix, 2000). Een nood zakelijke voorwaarde voor het 

uitoefenen va n deze con trole is toegang tot in formatie over het EU-bes luitvor

mingsproces (Kröger & Bell amy, 2016b, p . 140). Ondanks de grote hoeveelheid 

aan publicaties over de toegenomen betrokkenheid van nationale parlementen 

bij EU-aangelegenhed en (zie voor overzichten : Goetz & Meyer-Sahling, 2008; 
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Winzen , 2010) is het nog onvoldoende duidelijk waar leden van nationale parle

menten precies hun informatie over EU-besluitvormingsprocessen vandaan halen 

en of er ve randeringen optreden in het gebruik van bepaalde informatiebron

nen door de verdieping en verbreding van Europese integratie. Kennis over de 

typen informatiebronnen die worden gebruikt door parlementariërs is cruciaal 

voor het vas tstellen onder welke voorwaarden controle kan worden uitgeoefend 

over de uit voerend e macht in een representati eve democratie. Het laten afleggen 

van verantwoording door nationale regeringen over besluiten genomen op EU

niveau - afgedwongen door leden va n nationale parlementen die vragen stellen 

aan nationale bewindspersonen over EU-aangelegenheden - is een nood zakelijke 

voorwaarde voor he t dichten van het democratische teko rt in de Europese Unie. 

Zolang de s ituatie blijft voo rtduren waarbij een zeer beperkt deel van het electo

raat komt opdagen bij verkiez ingen voor het EP, en de opkomst bij verkiezingen 

voor het nationaal pa rl ement onverminderd hoog blijft , is het onve rmijdelijk met 

het oog op het dichten van het democratische tekort va n de Europese Unie dat 

nationale parlementen controle uitoefenen over de bes luiten genomen door na

tionale regeringen op EU-niveau. In dit artike l wordt daarom de vo lgende vraag 

beantwoord: 

Van welke informatieb ronnen maken Nederlandse Tweede Kamerleden gebruik voor 

het stellen van schriftelijke Kamervragen aan de regering over EU-aangelegenheden 

en hoe kunnen verschillen in gebruik van informatiebronnen door Kamerleden ver

klaard worden? 

In de volgende paragraaf zal een overzicht gegeven worden van de betrokken

heid van na tionale parlementen bij het Europese integratieproces, met in het bij

zonder aandacht voor de in formatie over EU-zaken waarover leden van nationale 

parlem enten kunnen beschikken. Vervolgens worden hypotheses opgesteld met 

de type(n) informatiebron waarva n een Kamerlid gebruik maakt als afhankelijke 

variabele(n) en, onder andere, de karakterist ieken van het individuele Kamerlid en 

de politieke partij van het Kamerlid a ls onafhankelijke variabelen. Na uitleg over 

hoe de gegevens over de Kamervragen in de periode 1995-2013 z ijn verzameld en 

geanalyseerd, worden de resultaten weergegeven . Het blijkt dat Kamerleden vooral 

gebruik maken van mediaberichtgeving uit nationale landelijke kranten om hun 

schriftelijke vragen op te baseren. Met andere woorden, Kamerleden 'v ragen naar 

de bekende weg' door in hun schriftelijke vragen bepaalde mediaberichtgeving 

over EU-zaken te echoën. Politieke partijen die negatief staan tegenover een ver

breding en verdieping van Europese integratie maken bovend ien meer gebru ik van 

informatiebronnen voo r het stellen va n schriftelijke vragen die geworteld zijn in 

een nationa le context en dus eenvoudig toegankelijk z ijn . In de conclusie wordt er 

stilgestaan bij de implica ties van de bev indingen voor de kwaliteit van nationale 
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VRAGEN NAAR DE BEKENDE WEG? 

representatieve democratische structuren gedurende een periode waarin zowel een 

verdieping als een verbreding van Europese integratie optrad. 

2. Nationale parlementen, informatievergaring en 
Europese integratie 

De toegang tot informatie over de besluiten met betrekking tot EU-verdragen en 

-wetgeving die worden voorbereid of zijn genomen op EU-niveau, is een belang

rijke voorwaarde voor leden van nationale parlementen om contro le te kunnen 

uitoefenen over het handelen van de eigen nationale regering in Brussel (Kröger & 

Bellamy, 2016b, p. 140). Naast de informatievoorziening van de nationale regering 

naar de leden van nationale parlementen over EU-aangelegenheden - bijvoorbeeld 

met betrekking tot besluiten genomen in de Raad - z ijn er informatiekanalen waar

over de regering geen controle heeft. Er zijn verschi llende dergelijke kanalen waar

langs leden van nationale parlementen informatie kunnen verzamelen, variërend 

in de kosten die gemaakt dienen te worden door parlementariërs om de informatie 

te bemachtigen. Ten eers te zijn er verticale informatiestromen van de Europese in

stellingen naar nationale parlementen. Deze stromen zijn deels informeel. Kamer

leden kunnen informeel contact opnemen met leden van het Europees Parlement 

van dezelfde politieke partij en uit dezelfde lidstaat (Neunreither, 2005). Een vorm 

van een formele verticale informatiestroom is de door het Verdrag van Lissabon 

(2009) ingestelde verpli chting voor de Europese Commissie om alle nieuwe wet

gevingsvoorstellen direct door te sturen naar alle nationale parlementen van de 

lidstaten. Hierdoor z ijn nationa le parlementen minder afhankelijk geworden van 

de regering voor het verkrijgen van informatie over voorgestelde EU-wetgeving 

(Mastenbroek et al., 2015 ; Raunio, 2009; 2011). 

Er z ijn ook verschillende voorbeelden van hori zontale informatiestromen die 

niet gecontroleerd worden door de nationale rege ring waarvan leden van na ti 

onale parlementen gebruik kunnen maken, bijvoorbeeld informatiebronnen op 

nationaal niveau, zoa ls berichtgeving in nationale kranten, eerdere debatten in het 

nationale parlement zelf of rapporten van het Centraa l Bureau voor de Statistiek 

waarin zaken die verband houden met Europese integratie worden behandeld . Een 

hori zontale informatiestroom die de afgelopen jaren meer aandacht heeft gekregen 

in de wetenschappelijke literatuur is de toegenomen uitwisseling van informatie 

tussen nationale parlementen van EU-lidstaten (Cooper, 2012; De Ruiter en Schalk, 

2016; Kreilinger, 2013; Miklin, 2012; Raunio, 2009; 2011 ; Sprungk, 2013). Ook hier 

speelt het verdrag van Lissabon een rol (zie ook Auel & Christiansen , 2015) . Sinds 

de instelling door het Verdrag van Lissabon van een subsidiariteitstoets 1 van voor

stellen van de Europese Commissie door nationale parlementen is de wederzijdse 
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afhankelijkheid tussen nationale parlementen toegenomen. Nationa le parlemen

ten kunnen namelijk alleen een Early Warning Mechanism in werking stellen als 

1/ 3 van de kamers van alle nationale parlementen van EU-lidstaten aangeeft dat 

een nieuw wetgevingsvoorstel van de Europese Commissie de gewenste verdeling 

van bevoegdheden tussen de lidstaten en het supranat ionale niveau niet respec
teert. Lidstaten met een tweekamerstelsel hebben één stem voor het Hogerhuis 

en één stem voor het Lagerhuis. Parlementen van lidstaten met een parlemen

tair stelsel met één kamer hebben twee stemmen. Wanneer 1/ 3 van de kamers 
van nationale parlementen tegen een wetgevingsvoorstel stemt, dient de Euro

pese Commissie het voorstel te heroverwegen en uitleg te geven aan de nationale 

parlementen waarom het voorstel geha ndhaafd blijft, wordt aangepast of terug

getrokken. Wanneer de helft van het aantal stemmen van nationale parlementen 
tegen een wetgevingsvoorstel van de Europese Commissie is, moet de Commissie 
het voorstel heroverwegen , uitleg geven aan de nationale parlementen waarom 
het voorstel gehandhaafd blijft, wordt aangepast of teruggetrokken, en wordt er 

gestemd in de Raad en het Europees Parlement over of het voorstel van de Com

missie verder dient te worden behandeld. Kortom, nationale parlementen kunnen 

alleen effectief een 'early warning' afgeven voor wetgevingsvoorstellen van de 
Europese Commissie als leden van deze parlementen op de hoogte zijn van de 
activiteiten van de overige nationale parlementen die tegelijkertijd een dergelijke 

subsidiariteitscheck aan het uitvoeren zijn. 

Dit heeft geleid tot intensivering van bestaande contacten tussen nationale par

lementen in interparlementaire bijeenkomsten zoals de Conférence des Organes 

Parlementaires Spécialisés dans les Affaires de l 'Union des Parlements de l'Union 

Européenne (COSAC) ,2 tot opstarten van nieuwe contacten tussen nationale par
lementen in interparlementaire bijeenkomsten zoals de interparlementaire confe
renties voor economisch en financieel bestuur (Cooper, 2016; Kreilinger, 2013) en 

voor het Gemeenschappelijke Buitenlands en Veiligheidsbeleid (GBVB) (Stavridis, 

2014), en tot informatie-uitwisseling over de parlementaire controle die wordt uit
geoefend over EU-aangelegenheden door nationale parlementen via de door natio
nale parlementen opgezette database Interparliamentary EU Information Exchange 

(IPEX). Vertegenwoordigers van nationale parlementen kunnen via deze database 

documentatie uploaden over de behandeling van voorstellen voor EU-wetgeving 

in het nationale parlement. 
Ten slotte heeft er ook op EU-niveau een intensivering van contacten plaats

gevonden tussen nationale parlementen. Elke maandagochtend komen de perma-
nente vertegenwoordigers van nationale parlementen in Brussel bijeen om elkaar 

op de hoogte te stellen van de belangrijkste EU-besluiten en de aandacht die in 

hun nationale parlement gegeven wordt aan deze besluiten. 
Niet all een op EU-niveau is er meer ambtelijke ondersteuning voor nationa-

Ie parlementen gekomen. Ook op nationaal niveau hebben nationale parlemen-
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VRAGEN NAAR DE BEKENDE WEG? 

ten geïnvesteerd in meer ambtelijke ondersteuning (Christiansen, Hogenauer & 

Neuhold, 2014). Zo heeft de Nederlandse Tweede Kamer in de afgelopen twee 

decennia meer ambtelijke staf gekregen die zich richt op EU-zaken en Tweede 

Kamerleden voedt met informatie over EU-besluitvormingsprocessen. 

3. Verklaringen voor het gebruik van verschillende 
informatiebronnen 

Dit artikel beoogt inzicht te geven in welke informatiebronnen Nederlandse Twee

de Kamerleden gebruiken voor het stellen van schriftelijke Kamervragen aan de 

regering over EU-aangelegen heden en hoe eventue le verschillen in gebruik door 

Kam erleden van informatiebronnen verklaard kunnen worden . De hypotheses die 

in deze paragraaf worden opgesteld , hebben als afhankelijke variabelen de ver

schillende types informatiebronnen met betrekking tot EU-aangelegenheden waar

op parlementariërs hun schriftelijke vragen baseren. Er wordt verondersteld dat 

de keuze van Kamerleden om gebruik te maken van een bepaalde informatiebron 

voor het stellen van een vraag afhangt van de karakteristieken van de politieke par

tijen waarvan de Kamerleden di e de vraag stellen lid zijn, individuele karakteris

tieken van Kamerleden , en verschillende periodes. Deze onafhankelijke variabelen 

hebben a ll e te maken met de afweging van kosten en baten die Kamerleden maken 

wanneer z ij het besluit moeten nemen of zij aandacht besteden aan EU-aangele

genheden in schriftel ijke vragen (De Ruiter, 2013; Saalfeld, 2003). Dit besluit zal 

afhangen van of het ste llen van een schriftelijke vraag baten oplevert in de vorm 
van invloed op beleid (policy-seeking), het aantal stemmen in verkiez ingen (vote
seeking) en/ of bijdraagt aan een reputati e als betrouwbare coalitiepartner in een 

toekomstige regering (office-seeking) (Str0m, 1990). Aangezien dit artikel alleen 

ingaat op de informatiebronnen waarop schriftelijke vragen gebaseerd zijn , is het 

onwaarschijnlijk dat Kamerleden vragen stellen met het oog op het vergroten van 

hun z ichtbaarheid voor het electoraat. Daar zijn namelijk andere instrumenten 

beter geschikt voor dan het voor het gro te publiek relatief onzich tbare instrument 

van de schriftelijke vraag. Het mondelinge vragenuur op dinsdag is een veel betere 

manier om een dergelijke zichtbaarheid te vergroten als onderdeel van een vote
seeking-strategie (Van Aelst et al., 2015; Van Santen, Van Aelst & Helfer, 2015). Wij 

gaan er dus vanuit dat Kamerleden met het stellen van een schriftelijke vraag aan 

de regering over EU-aangelegenheden met name tot doel hebben om het beleid te 

beïnvloeden (i.e. een policy-seeking-strategie) of te bouwen aan een reputatie als 

betrouwbare coalitiepartner in een toekomstige regering (i.e. een office-seeking
strategie). 
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De ba ten in termen van office of policy dienen wel op te wegen tegen de investe

ring die een Kamerlid moet maken voor het verkrijgen van informatie om de vraag 

te kunnen stellen. Kamerleden zullen de kosten voor het verkrijgen van informatie 

zo laag mogelijk proberen te houden en de baten zo hoog mogelijk. Hieronder 

volgt een overzicht van argumen ten op basis waarvan verondersteld wordt dat de 

variatie in het gebruik van een bepaald type informatiebron verklaard kan worden 

door een kosten-batenafweging, die voor elk Kamerlid anders is vanwege partijka

rakteristieken, individuele karakteristieken of verschillende periodes. 

De eerste hypothese die getoetst zal worden , gaat in op het effect van de instel

ling van de subsidiariteit stoets door het Verdrag van Lissabon in 2009 (Auel & 

Christiansen, 2015) en de pilots die zijn gestart door COSAC in 2006 (zie ook noten 

2 en 3). Zoals eerder beschreven, is de verwachting dat er in de periode na de 

inwerkingtreding van het Verdrag van Lissabon meer contacten z ijn tussen leden 

van nationale parlementen over EU-aangelegenheden dan in de periode voor de 

inwerkingtreding ervan . Dit kan een verklaring zijn voor een mogelijk toenemend 

gebru ik van informatie voor het stell en van schriftelijke vragen over EU-za ken aan 

de regering dat voortkomt uit interparlementaire samenwerkingsverbanden zoals 

COSAC-bijeenkomsten, de art ikel 13-conferentie of IP EX. De kosten van het ver

krijgen van informatie voor Kamerleden uit dergelijke samenwerkingsverbanden 

z ijn in de periode na 2006 sterk verm inderd, omdat de infrastructuur (i.e. meer 

en intensievere interparlementaire bijeenkomsten) voor het uitwisselen van infor

matie tussen nationale parlementen verder is ontwikkeld. Leden van de Tweede 

Kamer zijn daardoor beter op de hoogte van informat ie die voortkomt uit interpar

lementaire bijeenkomsten. Deze informat ie kan gebru ikt worden om er schriftelijke 

vragen op te baseren . Bovenstaande argumenta ti e is samengeva t in de volgende 

hypothese: 

Hl. Leden va n de Nederlandse Tweede Kamer baseren hun schriftelijke vragen 

aa n de Nederlandse regering over EU-aange legenheden vaker op in forma tie verkre

gen uit interparlementaire samenwerkingsverbanden in de periode na het starten 

van de pilot subsidiar iteitstoetsen in de context van COSAC (2006) en de formele 

inwerkingtreding van het Early Warning Mechanism in het Verdrag van Lissabon 

(2009). 

De tweede hypothese richt zich op het effect van het netwerken van leden van 

de Nederlandse Tweede Kamer op de informatiebronnen waarop Kamerleden hun 

vragen aan de regering over EU-aangelegenheden baseren (Raunio , 2009; 2011; 

Sprungk, 2013). Er wordt veronders teld dat als Kamerleden bereid z ijn bijeenkom-

sten te bezoeken van COSAC om daar op de hoogte gesteld te worden va n de 

EU-gerelateerde act iviteiten van nationale parlementen van andere EU-lidstaten, 

zij in het a lgemeen in zeer hoge mate geYnteresseerd zullen z ijn in het verga ren 
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van informatie over EU-zaken. Met andere woorden, Kamerleden die naar COSAC

bijeenkomsten gaan schatten de kosten die gemoeid zijn met het vergaren van 

informatie over EU-aangelegenheden veel lager in dan Kamerleden die niet naar 

COSAC-bijeenkomsten gaan. Als beide typen Kamerleden de baten van het stel

len van een schriftelijke vraag over EU-aangelegenheden gelijk inschatten, zal dit 

naar verwachting leiden tot een hoger gebruik van meer verschillende informa

tiebronnen om er schriftelijke Kamervragen aan de regering op te baseren door 

Kamerleden die geregeld naar COSAC-bijeenkomsten gaan in vergelijking met Ka

merleden die niet naar COSAC-bijeenkomsten gaan. Hoewel er verschillende inter

parlementaire conferenties bestaan naast COSAC, is de verwachting dat alleen het 

netwerken van parlementariërs binnen COSAC een effect heeft op het gebruik van 

een groter aantal diverse informatiebronnen . COSAC is namelijk de langstlopende 

interparlementaire conferentie die Nederlandse Kamerleden regelmatig bezoeken. 

Deze argumentatie leidt tot de volgende hypothese: 

H2: Leden van de Nederlandse Tweede Kamer die deelnemen aan COSAC-bijeen

komsten baseren hun vragen aan de Nederlandse regering over EU-aangelegen

heden op een grotere diversiteit aan informatiebronnen dan Nederlandse Tweede 

Kamerleden die niet naar COSAC-bijeenkomsten gaan. 

Er zijn verschillende kenmerken van de politieke partij waarvan een parlemen

tariër lid is die mogelijk een rol spelen in de kosten-batenafweging omtrent het 

gebruik van informatiebronnen voor het stellen van schriftelijke vragen aan de 

regering over EU-zaken - met het oog op het beïnvloeden van beleid of het op

bouwen van een reputatie als betrouwbare coalitiepartner in een toekomstige 

regering. Ten eerste, een parlementariër die lid is van een politieke partij die in 

het algemeen positief staat tegenover verdieping van Europese integratie, zal een 

sterkere algemene oriëntatie hebben op het Europese besluitvormingsproces en 

willen investeren in het volgen van dit proces, bijvoorbeeld door het aanknopen 

en onderhouden van contacten met leden van het Europees Parlement uit de

zelfde partijfamilie. Omdat Kamerleden met een positieve attitude ten opzichte 

van Europese integratie meer gericht zijn op het Europese besluitvormingsproces, 

zullen zij eerder geneigd zijn gebruik te maken van informatiebronnen die ge

worteld zijn in een internationale context, zoals informatie vanuit het Europees 

Parlement, de Europese Commissie en de Raad van Ministers en de Europese 

Raad. Kamerleden die deel uitmaken van een eurosceptische partij zullen eerder 

gericht zijn op de eigen nationale context en zullen minder motivatie hebben om 

te investeren in het aanknopen en onderhouden van contacten op EU-niveau. 

Het valt te verwachten dat Kamerleden die lid zijn van eurosceptische partijen 

eerder geneigd zullen z ijn gebruik te maken van informatiebronnen geworteld in 

een nationale context - te weten, nationale mediaberichtgeving en informatie uit 
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nationale organen zoals de Tweede Kamer ze lf of organen als het Centraal Burea u 

voor de Statistiek - om er schriftelijke vragen over EU-zaken aan de regering op 

te baseren dan een parlementariër die lid is va n een politieke partij die positiever 

staat tegenover Europese integratie (Navarro & Brouard , 2014). Dit leidt tot de 

volgende hypothese: 

H3 : Leden van de Nederlandse Tweede Kamer die lid zijn van een politieke partij 

die in het algemeen positief staat ten opzichte va n verdieping en verbreding van 

Europese integratie baseren hun vragen aan de Nederlandse regering over EU

aangelegenheden meer op informatiebronnen die in een internationale context zijn 

geworteld, zoals informatie uit het Europees Parlement, van de Europese Commis

sie en van de Raad van Ministers en de Europese Raad. 

Een tweede karakteristiek va n een politieke partij als mogelijke verklaring voor 

het gebruik van bepaalde types informatiebronnen door Kamerleden is het aa ntal 

zetels dat een partij heeft in het parlement. Vliegenthart en Walgrave (2011) stel

len dat er een verband bestaat tussen de grootte van een politieke partij en het 

stellen va n parlementaire vragen. Politieke partijen met een groot aantal zetels 

hebben meerdere fractiemedewerkers in dienst ter ondersteuning van Kamerleden 

die informatie kunnen vergaren over EU-zaken, en er zijn meer Kamerl eden bin

nen de partij die zich kunnen specialiseren in EU-zaken. Met andere woorden , de 

kosten voor het vergaren van informatie over EU-zaken waarop schriftelijke vragen 

gebaseerd kunnen worden, z ijn lager voor Kamerleden die lid zijn van grotere 

partijen, omdat de lasten gedeeld kunnen worden door een groter aanta l perso

nen. Het valt dus te verwachten dat de Kamerleden uit partijen met minder zetels 

eerder geneigd zijn bronnen te gebruiken die makkelijk toegankelijk zijn vanwege 

de beperktere informatievergaringscapaciteit van de politieke partij waarvan zij lid 

zijn (V liegenthart & Walgrave, 2010). De meest toega nkelijke informatiebron is na

tionale mediaberichtgeving over EU-zaken. Overige relatief toegankelijke bronnen 

zijn de eigen recente parlementaire activiteiten en informatie verschaft over EU

zaken door nationale overheidsorganen. Kortom, a ll e bronnen die geworteld z ijn in 

een nationale context. Om na te gaan of er inderdaad een verschil is in de kosten 

die een Kamerlid kan dragen om grote hoeveelheden informati e over EU-zaken te 

verzamelen en te verwerken, zoda t er vragen over geformu leerd kunnen worden, 

is de vo lgende hypothese opgesteld. 

H4: Hoe minder zete ls een politieke partij van een Nederlands Tweede Kamerlid 

heeft, des te minder vaak een Kamerlid zijn/ haar vragen over EU-aange legenheden 

baseert op informatiebronnen die in een internationale context zi jn geworteld, zo-

als informati e uit het Europees Parlement, van de Europese Commissie en van de 

Raad va n Ministers en de Europese Raad. 
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4. Data en methoden 

Om bovenstaande hypotheses te toetsen, zullen de schriftelijke vragen die gesteld 

zijn door leden van de Nederlandse Tweede Kamer over EU-aangelegenheden in de 

periode 1995-2013 worden geanalyseerd. Nederland is een middelgrote lidstaat van 

de Europese Unie, de bevolking heeft een overwegend gematigd positieve attitude 

ten opzichte van Europese integratie, en de Nederlandse Tweede Kamer neemt een 

middenpositi e in onder nationale parlementen van lidstaten in de Europese Unie 

qua formel e instrumenten voo r het uitoefenen van parlementaire controle over EU

aangelegenheden. Deze 'gemiddelde positie' van bevolking, lidstaat en nationaal 

parlement ten opzichte van andere EU-lidstaten maakt dat Nederland beschouwd 

kan worden als een typical casestudy (De Ruiter, 2013; Winzen, 2010). 

De reden waarom dit artikel zich uitsluitend op de Tweede Kamer en schriftelijke 

vragen3 richt is dat de schriftelijke Kamervragen die Nederlandse parlementariërs 

stellen aan de Nederlandse regering over EU-aangelegenheden unieke mogelijkhe

den bieden om na te gaan van welke bronnen leden van nationale parlementen 

gebruik maken. In de database va n de Nederlandse Tweede Kamer wordt name

lijk per kamerstuk met schriftelijke vragen over EU-aangelegenheden vermeld op 

welke informatiebron het Kamerlid of de groep van Kamerleden de vragen heeft ge

baseerd. Wij delen de informatiebronnen die vermeld worden in de Kamerstukken 

als volgt in: interparlementaire samenwerkingsverbanden, med iaberichtgeving, 

informatie uit supranationale EU-instituties zoals debatten gevoerd in het Euro

pees Parlement of wetgevingsvoorstellen ingediend door de Europese Commissie, 

of informati e van intergouvernementele EU-instituties zoals de Europese Raad en 

de Raad van Ministers. 

De gegevens die zijn verzameld om de dataset te construeren voor het testen 

va n bovenstaande hypotheses komen uit verschillende bronnen. Ten eerste, voo r 

het meten van de afhankelijke variabelen z ijn alle schriftelijke Kamervragen over 

EU-zaken in de periode 1995-2013 geselecteerd uit de online database van het 

Nederlandse parlement (www.overheid.nl). In deze database zijn 128 Kamer

stukken opgenomen met daa rin sets va n samenhangende schriftelijke vragen 

over EU-zaken gesteld door één Kamerlid of door meerdere Kam erleden geza

menlijk. Van deze 128 Kamerstukken worden 47 Kamerstukken door m eerdere 

Kamerleden gezamenlijk ondertekend als vragensteller. Er is vervo lgens per Ka

merstuk nagegaan welk Kamerlid of Kamerleden de vragen heeft/hebben gesteld 

en op welke informatiebron de vraag is gebaseerd. Dit betekent dat de gebruikte 

informatiebronnen worden gewogen naar het aantal vragenstellers. Concreet 

betekent dit dat bij voorbeeld vragen die gebaseerd zijn op mediaberichtgeving 

en die gesteld worden door vijf Kamerleden gezamenlijk, als vijf cases meetel 

len. Er is gekozen voor deze weging, omdat een vraag die door vijf Kamerleden 

wordt gesteld meer gewicht heeft en serieuzer genomen zal worden door de 
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bewindspersoon aan wie de vraag gesteld wordt dan een vraag die maar door 

één Kamerlid gesteld wordt. Dit resulteert in een totaal van 219 Kamerstuk-per

Kamerl id -observaties. 

De informatiebron waarvan Kamerleden aangeven gebruik te hebben gemaakt 

bij het formuleren van de vragen wordt per set van samenhangende vragen aan

gegeven in een noot en het is de praktijk dat dit alleen vermeld wordt voor schrif

telijke Kamervragen en niet bij notulen voor commissievergaderingen of plenaire 

debatten waarin mondelinge vragen worden gesteld . De vermelding van een bron 

bestaat uit een verwij zing naar de bron waar de informatie is gevonden. Op basis 

van deze informatie valt overigens niet vast te stellen of Kamerleden strategische 

overwegingen hebben bij het noemen van bepaalde bronnen of dat daadwerkelijk 

de informatie uit deze bronnen is gebruikt waarop de schriftelijke vragen zijn geba

seerd. Er zijn 97 sets van samenhangende schriftelijke vragen (steeds opgenomen 

in afzonderlijke Kamerstukken per set) die gebaseerd zijn op één informatiebron. 

Er zijn 31 Kamerstukken met sets van samenhangende vragen die gebaseerd zijn 

op twee of meer informatiebronnen. Voor 12 Kamerstukken met sets van samen

hangende schriftelijke vragen over EU-zaken in de periode 1995-2013 is niet aan

gegeven op welke informatiebron deze zijn gebaseerd. Deze 12 Kamerstukken met 

sets van samenhangende vragen worden behandeld a ls ontbrekende waarden. Om

dat een aantal van deze sets van samenhangende vragen per Kamerstuk meerdere 

vragenstellers heeft, komt het totaal aantal Kamerstuk-per-Kamerlid -observaties 

voor de analyses op 199 uit. 

In een tweede stap zijn de kenmerken van de Kamerleden die de vragen heb

ben gesteld in kaart gebracht. Voor de tweede hypothese is het relevant na te gaan 

welke Kamerleden vragen hebben gesteld in hetzelfde jaar als dat waarin zij naar 

COSAC-bijeenkomsten z ijn gegaan. De deelnamelijsten van deze COSAC-bijeen

komsten van leden van alle nationale parlementen van EU-lidstaten in de periode 

1995-2013 zijn terug te vinden op www.cosac.eu . Verder is per politieke partij die 

z itting heeft gehad in de Tweede Kamer tussen 1995-2013 de mate vastgesteld 

waarin de partij positief of negatief tegenover verdere verdieping van Europese 

integratie staat (Bakker et al ., 2015; Hooghe et al ., 2010; Steenbergen & Marks, 

2007) (zie H3) en wat het percentage behaalde zetels is in verkiezingen (www. 

overheid.nl / overheidsinformatie/ ) (zie H4). Voor het testen van de eerste hypo

these zijn er dummyvariabelen opgenomen, zodat kan worden vastgesteld of het 

gebruik van informatiebronnen anders is voor en na de instelling van de COSAC

pilot-subsidiariteitstoetsen (2006) en voor en na de formele subsidiariteitstoets in 

werking gesteld door het Verdrag van Lissabon (2009). Ten slotte nemen we een 

controlevariabele in de analyse mee die mogelijk het gebruik van type informatie

bron beïnvloedt; we kijken naar of een Kamerlid deel uitmaakt van een partij in 

de oppositie of in de regering. Tabel 1 geeft een overzicht van de variabelen in de 

analyses en de codering. 
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TABEL 1 . Beschrijvende statistieken van schriftelijk gestelde vragen door Tweede 
Kamerleden (n = 199). 

Variabele 

Bron interparlementaire samenwerkingsverbanden 

Bron supranationale EU-instituties 

Bron intergouvernementele instituties 

Bron mediaberichtgeving 

Bron nationale organen 

Aanwezigheid COSAC in gegeven jaar schrihelijke 
vraag 

Pro-Europese houding partij 

Regeringspartij 

Percentage zetels partij 

Vraag na COSAC (2006) 

Vraag na Lissabon (2009) 

SP 

PW 
WD 

PvdA 

CDA 

GroenLinks 

D66 

PvdD 

cu 
SGP 

GPV 

LPF 

RPF 

Gemiddelde 

.07 

.28 

.10 

.64 

.23 

.12 

4.22 

.24 

12.75 

.70 

.46 

0.18 

0.14 

0.13 

0.13 

0.12 

0.10 

0.08 

0.06 

0.02 

0.02 

0.01 

0.01 

0.01 

St.Dev. 

1.81 

9.00 

Min 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

1.09 

0 

1.33 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

0 

Max 

6.82 

30 

Noot. De waarde 'l' is telkens gecodeerd als 'waar': het gebruik van een type informatiebron, het type 
partij, schrihelijke vraag gesteld na COSAC-bezoek, schrihelijke vraag afkomstig van genoemde partij. 

Tabel 1 laat al direct zien dat mediaberichtgeving de meest gebruikte bron is door 
Kamerleden om vragen op te baseren. Verder valt op dat SP- en PVV-Kamerleden 

de meeste schriftelijke vragen stellen over EU-zaken in de periode 1995-2013. 
We analyseren de data op een aanta l manieren om de hypothesen te toetsen. 

Eerst beschrijven we welke bronnen meer of minder worden gebruikt, hoe dit 

gebruik verschilt over de jaren, en of parlementariërs die COSAC hebben bezocht 
meer en andere bronnen gebruiken dan parlementariërs die dat niet hebben ge
daan. Vervolgens toetsen wij hypothesen 3 en 4 middels een logistische regressie. 

De reden waarom we hiervoor kiezen - en niet voor een multinomiale analyse 
waarin de afhankelijke variabele vijf categorieën heeft (één voor elk type infor

matiebron) - is tweeledig. Ten eerste veronderstellen hypothesen 3 en 4 dat het 

theoretisch relevante onderscheid niet zozeer bestaat tussen elk van de vijf bron-
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nen, maar tussen enerzijds media en nationale organen, en anderzijds supranati

onale en intergouvernementele instituties en interparlementaire netwerken. Ten 

tweede worden sommige informatiebronnen maar marginaal gebruikt, zoals inter

parlementaire netwerken en informatie van intergouvernementele instituties (zie 

tabel 1). Dat betekent dat de celfrequenties erg klein zijn voor deze categorieën, 

waardoor de schattingen in een multinomiale regressie instabieler zijn. 

Om dezelfde reden kiezen we ervoor om de logistische regressieanalyse alleen 

uit te voeren voor die sets van vragen waarvoor geldt dat er slechts van een enkele 

bron gebruik werd gemaakt. In logistische en multinomiale regressie wordt veron

dersteld dat de antwoordcategorieën wederzijds uitsluitend zijn. In een multino

miale regressie zou dit kunnen worden opgelost door te schatten welke specifieke 

combinatie van informatiebronnen wordt gebruikt. Elke combinatie van twee of 

drie typen informatiebronnen wordt dan echter een aparte antwoordcategorie, wat 

resulteert in erg lage celfrequenties per combinatie. Van de 199 cases nemen we 

er dus 52 niet mee. We beschrijven deze cases in onderstaande paragraaf wel op 

kwalitatieve wij ze en geven alle cases weer in een netwerk tussen partijen en Ka

merstukken met sets van samenhangende vragen. 

s. Resultaten 

Kamerleden stellen de meeste schriftelijke vragen over voorstellen voor EU-wet

geving waarover onderhandeld wordt op EU-niveau tussen het Europees Parle

ment , de Commissie en de Raad en over het functioneren van huidig EU-beleid, 

vaak met een verwijzing naar gevolgen van dit beleid voor Nederland (figuur 1, 

zie Navarro & Brouard 2014 voor vergelijkbare resultaten voor het Franse Par

lement). Voorbeelden van specifieke onderwerpen di e in deze laatste ca tegorie 

va llen, z ijn vragen omtrent het vervroegen van de invoering van de euro, btw

teruggaafprocedures in andere EU-lidstaten , de effecten van Europese milieu

regelgeving op het Nederlandse verkeersbeleid, en de toename van werkloze 

arbeidsmigranten uit nieuwe EU-lidstaten . Voorbeelden van voorstellen voor EU

wetgeving waarover Kamerleden schriftelijke vragen stellen tijdens onderhande

lingen op EU-niveau z ijn het openstellen van de Europese binnengrenzen voor 

afval, de instelling van een Europese officier van Justiti e, het Europees Burger

lijk Wetboek, de gevolgen voor de Nederlandse chemiesector van een verscherpt 

Europees C02-beleid, en de onderhandelingen tussen de Europese Commissie en 

de VS over het Anti-Counterfeiting Trade Agreement (ACTA)-verdrag. Nederlandse 

Kamerleden stellen minder schriftelijke vragen over de omzetting van richtlijnen 

in Nederlands beleid , de uitbreiding van de Europese Unie, en wijzigingen van 

de EU-verdragen. 
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Uit figuur 2 blijkt dat veruit de meeste vragen raken aan de interne markt en de 

werkwijze van EU-instituties. Figuur 3 laat de onderwerpen van alle Kamerstukken 

met sets van samenhangende vragen zien en welke partijen daarover een schrifte

lijke vraag hebben gesteld. Kamerleden stellen soms samen met andere Kamerle

den een vraag. Vaak gebeurt d it door twee Kamerleden van dezelfde partij. Enkele 

keren stellen Kamerleden die ideologisch verwant zijn gezamenlijk een schriftelijke 

vraag over EU-aangelegenheden. De onderwerpen lijken veelal de speerpunten van 

partijen te volgen (bv. stierengevechten en diervoederbedrijven bij de PvdD, en 

WW-uitkeringen voor Polen en immigratie van Zu id-Europeanen bij de PVV) en 

bevestigen de bev ind ingen uit figuur 2, namelijk een focus op de interne markt 

(bv. gemeenschappelijk beleid scheepsbouwsteun, Europese aanbestedingsregels, 

migratie Zuid-Europeanen), externe betrekkingen van de EU (bv. Israël verbolgen 

over EU-richtlijnen, associatieakkoord Midden-Amerika, Amerikaans inreisverbod 

HIV) en de werkwijze van EU-ins tituties (bv. belastingvrij inkopen door EU-com

missarissen, openbaarheidsregime van de Europese Commissie, benoeming direc

teur OLAF) . 
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FI GUUR 3. Netwerk van politieke partijen en onderwerpen per Kamerstuk met schrif
te lijke vragen. De grootte van de parti j weerspiegelt het aantal Kamerstuk
ken waarover leden van de partij een schriftelijke vraag hebben gesteld . 
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Verder blijkt uit figuur 3 dat er maar een beperkt aantal Kamervragen is die geza

menlijk gesteld worden door Kamerleden uit meer dan twee verschillende politieke 

partijen en die dus breed gesteund worden. De voornaa mste uitzonderingen hierop 

z ijn vrage n over de relatie tussen het functioneren van de Ra ad van Europa en de 

Europese Unie, vragen over kinderarbeid bij de hazelnootpluk in Turkije en de 

noodzaak dit aan de kaak te ste ll en bij de onderhandelingen over de toetreding van 

Turkije tot de Europese Unie, en vragen over een rapport va n COSAC waarin een 

inventari sa ti e gemaakt wordt van de toegang van verschillende nati onale parle

menten van EU-lids taten tot documenten di e gebruikt worden op EU-niveau tijdens 

onderhandelingen over EU-wetgeving. 

Het gebruik va n informatiebronnen voor schriftelijke vragen over EU-zaken 

door Tweede Kamerleden vertoont een grote varia ti e in de periode 1995-2013 (zie 

figuur 4). Een eerste opmerkelijke trend is de toena me van het aantal schriftelij ke 

Kamervragen over EU-aangelegenheden, met onder de 10 vragen per jaar voor 

vrijwel de gehele periode 1995-2003. Na 2005 komt het aantal vragen per jaar over 

EU-aangelegenheden niet meer onder de 10. Deze toename4 verloopt para llel aan 

de verd iep ing en verbreding van Europese integ ra tie en, als gevolg daarvan, een 

toename van de politisering van Europese integra tie op nationaa l niveau en de 

uitbreiding van de ondersteunende EU-staf van de Tweede Kamer op nationaal en 

EU-niveau. 
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FI G UUR 4. Gebruikte bronnen voor schriftelijke vragen door Tweede Kamerleden 
(n = 199). 
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Het tweede dat opvalt in figuur 4 is dat mediaberichtgeving veruit de belangrijkste 

informatiebron voor Kamerleden is om schriftelijke vragen aan de regering over 

EU-zaken op te baseren. Het zijn met name artikelen uit landelijke kranten die 

gebruikt worden door Kamerleden om vragen te stellen over voorstellen voor EU

wetgeving of het (gebrekkig) functioneren van het huidige EU-beleid. Belangrijk 

hierbij is om op te merken dat de mediaberichtgeving die aangehaald wordt als 

bron voor de schriftelijke Kamervragen vaker transmissie van informatie gebaseerd 

op besluiten genomen door de Commissie, het EP of de Raad behelst dan het ere

eren van nieuws door journalisten via bijvoorbeeld onderzoeksjournalistiek of een 

redactioneel commentaar (zie ook Van Aelst & Vliegenthart 2014, p. 403). 

Deze twee bevindingen (de toename in het aantal Kamervragen over EU-aan

gelegenheden en het belang van mediaberichtgeving als informatiebron voor Ka

merleden) zijn niet los van elkaar te zien (Van Noije, Kleinnijenhuis & Oegema, 

2008, p. 477). Er is een verband tussen het toegenomen aantal schriftelijke Ka

mervragen na 2005, de algehele toename van de media-aandacht voor EU-zaken 

en - zo blijkt uit deze studie - de toename van het gebruik van mediabronnen 

voor het stellen van schriftelijke vragen door Kamerleden (zie ook Van Aelst & 

Vliegenthart , 2014). 

Met gebruik van de cijfers opgenomen in figuur 4 is ook vast te stellen of de 

eerste hypothese dient te worden verworpen. Het blijkt dat leden van de Neder

landse Tweede Kamer meer geneigd zijn hun schriftelijke vragen aan de Neder

landse regering over EU-aangelegenheden te baseren op informatie verkregen 

uit interparlementaire samenwerkingsverbanden na het starten van de eerste 

subsidiariteitstoetsen in de context van COSAC vanaf 2006. De Pearson Chi kwa

draat is significant (6.00; p < 0.05). De formele inwerkingtreding van het Early 

Waming Mechanism in het Verdrag van Lissabon (2009) kan hier aan bijgedragen 

hebben, maar opvallend in figuur 4 is dat vóór 2009 door Kamerleden al meer 

gebruik werd gemaakt van informatie uit interparlementaire netwerken. De Chi 

kwadraat is dan ook niet significant voor het gebruik van informatie uit interparle

mentaire netwerken voor het stellen van vragen na de formele inwerkingtreding in 

2009 van de subsidiariteitstoets in het Verdrag van Lissabon. 

Het toegenomen gebruik van informatie verkregen uit interparlementaire sa

menwerkingsverbanden door parlementariërs kan mogelijk veroorzaakt zijn door 

de uitbreiding van ondersteunende EU-staf op het nationale niveau in de Tweede 

Kamer en op EU-niveau door middel van de aanstelling van de permanente verte

genwoordiger voor de Tweede Kamer in Brussel. Het kan zijn dat deze uitbreiding 

van EU-staf op nationaal en EU-niveau een informatiestroom op gang heeft ge

bracht over EU-aangelegenheden naar Kamerleden , en een toename van het totaal 

aantal Kamervragen over de EU en de grotere diversiteit aan bronnen gebruikt door 

Kamerleden heeft veroorzaakt. 
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Uit figuur 5 blijkt dat Kamerleden die naar COSAC-bijeenkomsten5 gaan en in 

hetzelfde jaar een schrifte lijke vraag stellen over EU-aangelegenheden niet meer 

gebruik maken van verschi ll ende informatiebronnen of radicaal andere bronnen 
gebruiken dan Kamerleden die niet naar COSAC-bijeenkomsten gaan en schri f

telijke vragen stell en. Kamerleden baseren hun vragen voora l op berichtgeving 

uit nationale kranten, ongeacht hun aanwezigheid bij COSAC-bijeenkomsten. Het 

netwerken van Kamerleden met parlementariërs uit andere nationale parlementen 

heeft dus geen effect op de hoeveelheid en diversiteit aan bronnen die Kamerleden 
gebruiken voor het stellen van schriftelijke vragen over EU-zaken. Deze bevinding 

leidt tot het afwijzen van de tweede hypothese. Een verklaring voor deze onver
wachte bevinding zou kunnen zijn dat alle Kamerleden gebruik maken van de in

formatie die de ondersteunende EU-staf aan leden van de Tweede Kamer verschaft, 

ongeacht of Kamerleden naar COSAC-bijeenkomsten gaan of niet. 
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FIGUUR 5. Gebruikte bronnen door Tweede Kamerleden die wel en niet COSAC
bijeenkomsten hebben bezocht (n = 199). 

Uit de logistische regressieanalyse uitgevoerd in het kader van het toetsen van de 
hypothesen 3 en 4 blijkt dat leden van de Nederlandse Tweede Kamer die lid zijn 

van een politieke partij die in het algemeen positief staat ten opzichte van verd ie-
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ping van Europese integratie minder geneigd zijn hun vragen aan de Nederlandse 

regering over EU-aangelegenheden te baseren op informatiebronnen die in een na

tionale context zijn geworteld, te weten mediaberichtgeving en nationale organen 

(OR = .58; p < .05) (zie tabel 2). Deze bevinding leidt tot het aannemen van de 
derde hypothese. 

Figuur 6 laat zien hoe dit enige significante effect eruitziet: het geeft de voor

spelde margins weer op basis van het regressiemodel bij verschillende niveaus 

van euroscepticisme van de partij die (mede) de vraag stelt. Bij politieke partijen 
die zeer eurosceptisch zijn (score 1 op de schaal van euroscepticisme) , is de kans 

erg groot dat zij nationale bronnen gebruiken. De onzekerheid - getoond door de 

betrouwbaarheidsinterva llen rondom de voorspelling - bij een hogere mate van 
euroscept icisme van politieke partijen is beduidend kleiner dan bij polit ieke par

tijen met een pro-Europese houding. Bij pro-Europese partijen liggen de voorspelde 

margins op het gebruik van nationale bronnen veel lager. In absolute zin is de kans 
evenwel nog steeds groot te noemen, namelijk boven de 30 procent. Dit onver

wachte resultaat komt vooral voort uit het hoge gebruik van mediabronnen door 
zowel pro-Europese als eurosceptische politieke partijen. 

De regressieanalyse laat ook zien dat het percentage zetels van een politieke 
partij geen significant effect heeft op het gebruik van informatiebronnen die ge
worteld zijn in een nationale context. Deze bevinding leidt tot het afwijzen van de 
vierde hypothese. 

TABEL 2. Logistische regressie van gebruik nationale (1) versus niet-nationale (0) 
bronnen voor het stellen van schriftelijke Kamervragen door leden van de 
Tweede Kamer (n = 147) . 

Variabele OR 
(95% Cl) 

Pro-Europese houding partij 
.584 

(.392-.870) 

Percentage zetels partij 
1 .054 

(.969-1. 146) 

Regeringspartij 
.453 

(.105-1 .956) 

COSAC-bezoek (voor de sch riftelijke vraag) 
.520 

(.192-1.410) 

Constant 
23.017 

(1.942-272.734) 

Wald ch i-kwadraat toets (df) 
12.94 

(4) 

Noot. Standaardfouten gecorrigeerd voor clustering van Kamervragen binnen debatten. 
OR= odds ratio; Cl = Confidence Interval. 
* p-waarde voor tweezijdige parametertest. 

p* 

.008 

.221 

.289 

.199 

.013 

.012 

'Nationaal' betekent het gebruik van een van de volgende typen bronnen: media en nationale organen. 
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FIGUUR 6 . Voorspelde margins voor het gebruik van bronnen in nationale context. 

6. Conclusie 

De bevindingen in di t artikel wijzen erop dat de leden van de Nederlandse Tweede 

Kamer actiever zijn geworden in het stellen van schrifte lijke vragen over voorstel

len voor EU-wetgeving in onderhandeling op EU-niveau . Nederlandse parlemen

tari ërs monitoren de toegenomen interactie tussen de Europese Commiss ie, het 

Europees Parlement en de Raad in het EU-wetgevingsproces en oefenen controle 

uit over de besluiten op EU-niveau genomen door de nationale regering door het 

stellen van meer schriftelijke vragen in de periode 2005-2013 dan in de periode 

1995-2003. Ook het functioneren van het huidige EU-be leid (met name op het ge

bied van externe betrekkingen en de interne markt) en de consequenties daarvan 

voor Nederland hebben in de loop der tijd meer aandacht gekregen in schriftelijke 

vragen van Nederlandse Tweede Kamerleden. 

Voor beide vormen va n parlementaire betrokkenheid is informatie over het 

voorgenomen of ingevoerde EU-beleid cruciaal. Dit artikel heeft ten eerste inzich

telijk gemaakt van welke informatiebronnen Nederlandse Tweede Kamerleden ge

bruik maken voor het stellen van Kamervragen over EU-aange legenheden. Het 

blijkt dat Kamerleden z ich vooral baseren op mediaberichtgeving uit Nederlandse 

landelijke kranten (zie ook Vliegenthart & Walgrave, 2011). Met andere woorden , 

Kamerleden 'vragen naar de bekende weg' door in hun schriftelijke vragen de me

diaberichtgeving over EU-zaken te echoën. De parlementa ire betrokkenheid bij het 
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Europese integratieproject staat of va lt dus met de ontwikkeling van een publieke 

sfeer waarin er aandacht is voor EU-aangelegenheden, weerspiegeld in structu

rele media-aandacht voor Europese integratie (Bijsmans, 2011; De Vreese, 2007; 

Eder, 2000; Habermas, 2001; Koopmans, 2007; Trenz, 2004) . Op dit moment is een 

dergelijke publieke sfeer onderontwikkeld in de EU-lidsta ten, met a ls gevolg dat 

Europese integratie in nationale parlementen beperkt aandacht krijgt. Het aantal 

Kamervragen over de EU is echter flink toegenomen en als de trend van meer 

mediaberichtgeving over de EU zich doorzet , zou de publieke sfeer in de EU meer 

ontwikkeld kunnen raken (Van Noije et al. , 2008) . Een toename van aandacht voor 

EU-zaken in mediaberichtgeving - en dus een meer ontwikkelde publieke sfeer in 

de EU - zal leiden tot meer schriftelijke Kamervragen over EU-aangelegenheden 

gesteld door eurosceptische politieke partijen. 

Ten tweede heeft dit artikel verklaringen getoetst voor verschillen in gebruik 

van informatiebronnen door Kamerleden. Het blijkt dat leden van de Nederlandse 

Tweede Kamer meer geneigd z ijn hun schriftelijke vragen aan de Nederlandse re

gering over EU-aangelegenheden te baseren op informatie verkregen uit interpar

lementaire samenwerkingsverbanden na het starten van de eerste subsidiariteits

toetsen in de context van COSAC in 2006 (Hl). Het effect van netwerken tussen 

parlementariërs in de context van COSAC op de informatiebronnen die worden 

gebruikt voor het stellen van schriftelijke vragen is echter beperkt. Kamerleden 

die naar COSAC-bijeenkomsten gaan, maken niet meer gebruik van verschillende 

informatiebronnen dan Kamerleden die dat niet doen (H2). Belangrijk voor het 

verklaren van het gebruik door Kamerleden van bepaalde soorten informatiebron

nen om er schriftelijke vragen op te baseren is of een parlementariër al dan niet lid 

is van een politieke partij die in het a lgemeen negatief staat ten opzichte van ver

dieping en verbreding van Europese integratie. Leden van de Nederlandse Tweede 

Kamer die lid zijn van eurosceptische politieke partijen z ijn eerder geneigd om hun 

vragen aan de Nederlandse regering over EU-aangelegenheden te baseren op infor

matiebronnen die in een nationale context zijn geworteld , te weten mediabericht

geving, en informatie uit nationale organen zoals het nationale parlement (H3). 

Kortom, de besproken toename van mediaberichtgeving over EU-aangelegenheden 

als noodzakelijke voorwaarde voor het ontwikkelen van een publieke sfeer in de 

EU zal hoogstwaarschijnlijk vooral leiden tot een toename van schriftelijke vragen 

gesteld door eurosceptische politieke partijen. De grootte van een politieke partij 

(H4) en of een partij deel uitmaakt van de oppositie of de regering heeft geen sig

nificant effect op de mate waarin gebruik gemaakt wordt van informatiebronnen 

geworteld in een nationale context. 

De analyse van schriftelijke Kamervragen kan niet eenvoudig worden gerepli

ceerd voor andere nationale parlementen van EU-lidstaten. Databases van andere 

nationale parlementen benoemen de informatiebron waarop een schriftelijke vraag 

gebaseerd is niet expl iciet. Omdat de Nederlandse Tweede Kamer een midden-

161 

:E 
m 
--i 
m 
z 
VI 
n 
::I: 
)> 

" " m 
f; 

" m 
)> 
:,:, 
:::j 

" m ,.... 
m 

--------~ Z 
2016 - 2 • RES PUBLICA 



162 

z 
LIJ _, 
LIJ 
::.:: 
i= 
a:: 
<t: 
LIJ 
::.:: 
:::; 
LIJ 
Q. 
Q. 
<t: 
J: 
u 
Vl 
z 
LIJ 
1-
LIJ 

VRAGE N NAAR DE BEKENDE WEG? 

pos1t1e inneemt onder nationale parlementen in de Europese Unie qua formele 

instrumenten voor het uitoefenen va n parlementaire controle met betrekking tot 

EU-aangelegenheden, een middelgrote lidstaat is qua inwoners, en de bevolking 

een gema tigd positi eve att itude heeft ten opzichte van Europese integratie, kan Ne

derland mogelijk dienen a ls ' typical case-study' (De Ruiter, 2013; Winze n, 2010). De 

bevindingen uit de Nederla ndse casus z ijn echter maar in beperkte mate generali

seerbaar naar andere lidstaten, bekeken vanuit de op ti ek van onderzoek uitgevoerd 

door politieke communicatiewetenschappers, waa rin wo rdt aa ngetoond dat politi ci 

in Nederland meer dan in andere EU-lidstaten steunen op mediaberichtgeving (Van 

Santen et al., 2015). 

Schriftelijke vragen zijn bovendien lang niet het enige ins trument voor leden 

va n de Nederlandse Tweede Kamer om controle uit te oefenen over de besluiten 

genomen door nationale regeringen op EU-niveau. Schriftelijke vragen zijn vooral 

een instrument om het (gebrekkig) functioneren van EU-beleid aan te kaarten en 

ze zijn relatief onzichtbaar voor het publiek, zeker in vergelijking met bijvoorbeeld 

het mondelinge vragenuurtje op dinsdagen (Van Aelst et al., 2015; Van Santen et 

al., 2015). Deze studie zegt daarom vooral iets over de policy-seeking- en offi.ce

seeking-stra tegie van Nederlandse politieke partijen in het kader van EU-aange

legenheden en minder over het uitoe fenen van con trol e door Ka merleden over 

besluiten genomen door de Nederla ndse regering op EU-niveau, met het oog op het 

verwerven va n stemmen in volgende parlementsve rkiezingen. 

Noten 

1. De formele instelli ng van deze subsidiariteitstoets vond plaats in 2009. Binnen 

de Conférence des Organes Parlementaires Spécialisés dans les Affaires de l'Union des 

Parlements de l'Union Européenne (COSAC) deden verschill ende parlementen sinds 

2006 - waaronder de Nederlandse Eerste en Tweede Kamer - echter actief mee met 

enkele pilots van deze toets . 

2. COSAC is de langstlopende interparlementaire conferentie; ze vindt twee keer per 

jaar plaats en brengt a lle voorzi tters en leden van de parlementaire commissie voor 

Europese Zaken bij elkaar va n alle nationale parlementen va n EU-lidstaten. De COSAC

bijeenkomsten dienen voora l voor het bed iscussiëren van EU-aangelegenheden, zo nder 

tot bindende afspraken te komen. 

3. Andere inst rumenten waarvan Nederlandse parlementariërs gebruik kunnen maken 

om parlemen taire control e uit te oefenen over EU-aa ngelegenheden zij n het plaatsen 

va n EU-zaken op de agenda va n plenaire debatten of algemeen overleg in de vaste Ka-

:S: ~-------
RES PUBLICA • 201 6- 2 



VRAGEN NAAR DE BEKENDE WEG? 

m ercommissie voor Europese Zaken of in beleidsspecifieke Kamercommissies, het stel

len van een mondelinge vraag, het uitvaardigen van een behandelvoorbehoud, of het in

sturen van een ' reasoned opinion' als reactie op een wetgevingsvoorstel van de Europese 

Commissie. Zie Martin (2011) en Russo en Wiberg (2010) voor hoe he t instrument van 

parlementair vraagrecht z ich verhoudt tot andere parlementaire controle-instrumenten 

in verschillende nationale parlementen. Zie Navarro en Brouard (2014) voor een over

zicht va n de europeanisering van parlementaire vragen in het Franse parlement. 

4. Ook het totaal aantal schriftelijke vragen in de Nederlandse Tweede Kamer neemt 

toe. In een brief aan de Kamer stelt Kamervoorz itter Arib dat in de ja ren n egentig va n de 

vorige eeuw gemiddeld zo' n 1100 schriftelijke vragen per jaar werden gesteld. ln 2015 is 

dat aantal gestegen tot zo'n 2650 (www.nos.nl, Kamervoorzitter Arib: Anders omgaan 

met schriftelijke vragen, gepubliceerd op 17 maart 2016, geraadpleegd op 30 maart 2016, 

zie ook Van Aelst en Vliegenthart (20l4) en Van Holsteijn en Post (2009)). 

5 . De deelname aan COSAC-bijeenkomsten van Kamerleden is toegenomen in de afge

lopen decennia. Waar in de jaren negentig vooral Kamerleden van middenpartijen m et 

een positieve attitude tegenover Europese integratie naar COSAC-bijeenkomsten gingen 

(i. e. CDA, PvdA), z ijn er nu ook meer Kamerleden van oppositiepartijen en euro scepti

sche partijen die COSAC bezoeken (i.e. SP, PVV). 
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Politicologen in het 
Vlaamse televisienieuws: 

wetenschappers of 
commentatoren? 

Julie Sevenans en Stefaan Walgrave 

ABSTRACT: Pol itica! Scientists in Flemish Television News: Scholars or 

Commentators? 

This paper studies how scientists appear as news sources in Flemish television news. 

The focus lies on (1) which politica! scientists serve as news source, (2) how they are 

portrayed, and (3) whether their appearances in the news differ from those of scien

tists from other disciplines. By means of a content analysis over a three-year period 

(July 2011 - )une 2014), the paper shows that politica! scientists mainly appear in the 

news to comment upon topical events. Items featuring scientists from other disci

plines - other human sciences and especially natural sciences - are more often related 

to scientific research. Politica! scientists use other arguments than natural scientists, 

whose contributions contain less own opinions, and more concrete data and figures, 

and human scientists (including politica! scientists) are less often interviewed in a re

search environment. In the concluding section, the potential consequences of these 

media appearances tor politica! science as a discipline are discussed. 

KEYWORDS: scientists, media, news sources, television news, experts 

, . Inleiding 

De discussi e over experten en wetenschappers in het nieuws laait af en toe op in 

medialand. In 2013 p ubliceerde De Morgen, een Vlaamse krant: "Te krant en op tv: 

de mediaprofessor. Waarom redacties blijven vissen in hetzelfde kleine vijvertje van 

experts " (Eeckhout, 2013). Het artikel was een reacti e op het herhaaldelijk verschij 

nen van toxicoloog Jan Tytgat in verschillende media (meer dan dertig optredens op 

vijf dagen) naar aanleiding van een treinramp waarbij gift ige stoffen waren vrijge-
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komen. De vraag waarom - zowel binnen als buiten de politieke wetenschap - een 

kleine groep experten het publieke debat lijkt te domineren, wordt op regelmatige 

basis gesteld. Buiten de 'wie'-vraag van wetenschappers in het nieuws is de 'hoe'

vraag minstens even belangrijk. Als wetenschappers in het nieuws komen, hoe doen 

ze dat dan, hoe worden ze gebruikt in het nieuws, en wat zeggen ze? Treden ze op 

als wetenschappers of eerder als commentatoren met een wetenschappelijke titel? 

Welke wetenschappers er in de media komen en op welke manier ze dat doen, 

is relevant omwille van de potentiële consequenties van deze mediaverschijnin

gen. Onderzoek heeft aangetoond dat de opinie van experten over nieuwsfeiten 

de mening van het publiek over deze feiten beïnvloedt (Page, Shapiro & Dempsey, 

1987). Bovendien spelen de media een belangrijke rol in het dichten van de kloof 

tussen wetenschap en publiek. Ze vormen voor veel mensen de belangrijkste bron 

van informatie over wetenschappelijk onderzoek. Als bepaalde onderzoekers of 

disciplines minder aan bod komen in de media, heeft dat gevolgen voor het maat

schappelijke bereik van onderzoeksresultaten (Mazur, 1981). Ten slotte kunnen 

effecten op het imago van een bepaalde onderzoeksdiscipline zelf optreden, wat 

dan weer gevolgen kan hebben voor de legitimiteit ervan of voor het subsidiebeleid 

ten aanzien van de discipline (Schäfer, 2010). 

De kwestie van het verschijnen van wetenschappers in het nieuws belangt we

tenschappers van alle disciplines aan en politieke wetenschappers misschien nog 

het meest van al. Wie regelmatig het nieuws volgt , krijgt al snel de indruk dat 

politicologen bij uitstek gevraagd worden om een interpretatie te geven van de 

politieke actualiteit, eerder dan hun eigen onderzoek te duiden. Onderzoek door 

Brewer en Sigelman (2002) in de Verenigde Staten toont bijvoorbeeld aan dat poli

tieke wetenschappers, wanneer ze optreden als commentator bij campagnenieuws, 

eerder het dominante 'game frame ' versterken - en dus de nadruk leggen op stra

tegie en tactieken - dan dat ze alternatieve perspectieven aanbieden en bijvoor

beeld meer op beleidsonderwerpen focussen. Dat kan gevolgen hebben voor de 

perceptie die mensen hebben van de wetenschappelijke discipline. Enerzijds is het 

mogelijk dat de effecten alleen positief zijn; dat mensen vinden dat het de taak is 

van een politieke wetenschapper om een dergelijke interpretatie van de actualiteit 

te verschaffen. Anderz ijds zou zo 'n berichtgeving de geloofwaardigheid van de 

discipline en zelfs de perceptie van politieke wetenschappen als wetenschap kun

nen aantasten. Vooraleer een dergelijk normatief debat zinvol kan gevoerd worden, 

moeten we eerst z icht hebben op hoe vaak en hoe politieke wetenschappers in het 

nieuws komen. Het is onze ambitie om in deze paper basisfeiten aan te leveren die 

ons een idee geven hoe het gesteld is met de politieke wetenschap in het nieuws. 

Deze paper onderzoekt verschijningen van wetenschappers in het algemeen en 

van politicologen in het bijzonder in het Vlaamse televisienieuws. Drie concrete 

vragen vormen de leidraad voor het onderzoek. Ten eerste gaan we na welke politi 

cologen gebruikt worden als nieuwsbron. We beschouwen een wetenschapper als 
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nieuwsbron wanneer hij of zij in een nieuwsitem aan het woord komt. Ten tweede 

wordt bestudeerd op welke manier zij in het nieuws komen. Drie aspecten worden 

daarbij belicht: (1) de aanleiding voor de nieuwsitems; (2) het type argumenten ge

bruikt door de wetenschapper; en (3) de visuele beeldvorming van de wetenschap

per. Ten derde wordt nagegaan of de beeldvorming van politieke wetenschappers 

verschilt van die van het voorkomen in het nieuws van wetenschappers uit andere 

disciplines. 

We steunen op een uitgebreide inhoudsanalyse van drie jaar Vlaams televisie

nieuws (juli 2011 - juni 2014). Uit de resultaten blijkt dat politieke wetenschappers 

voornamelijk in het nieuws komen om de actua liteit te duiden. Hun optredens 

in het nieuws zijn zeer zelden gerelateerd aan onderzoek. Wanneer andere hu

mane wetenschappers optreden als nieuwsbron, gaat het vaker om onderzoek; en 

voor exacte wetenschappers is dat nog vaker het geval. Humane wetenschappers 

(inclusief politicologen) worden ook minder vaak in een onderzoeksomgeving in 

beeld gebracht. Ze gebruiken verder andere argumenten dan exacte wetenschap

pers wanneer ze in het nieuws komen. Ze geven vaker een eigen opinie en halen 

minder concrete data of cijfers aan. Over de potentiële gevolgen van deze beeldvor

ming wordt gespeculeerd in de conclusie. 

2. Wetenschappers in het nieuws 

Hoewel er reeds heel wat literatuur over wetenschap in de media bestaat, benade

ren de meeste studies het onderwerp vanuit een andere invalshoek dan dat wij hier 

doen. Onze opzet kan gecontrasteerd worden met de meeste voorgaande studies, zo

als blijkt door de meta-analyses van Schäfer (2010; 2011) als uitgangspunt te nemen. 

Wetenschapsjournalistiek vs. Algemeen nieuws - Het gros van het bestaande 

onderzoek focust specifiek op wetenschapsjournalistiek. De auteurs bestuderen 

slechts de secties van het nieuws die specifiek over wetenschap gaan en onder

zoeken daarbij hoe wetenschappelijke onderzoeksresultaten weergegeven worden 

in de media (zie bv. Bucchi & Mazzolini, 2003; Hijmans, Pleijter & Wester, 2003; 

León, 2008). De aanpak van onze studie is anders, aangezien wij focussen op het 

volledige gamma van nieuwsberichtgeving. We kijken niet enkel naar nieuws over 

wetenschap , maar ook naar andere berichtgeving waarin wetenschappers aan bod 

komen, bijvoorbeeld als commentator naar aanleiding van actuele nieuwsfeiten . 

Wanneer we spreken over "wetenschappers als nieuwsbron", bedoelen we dus niet 

noodzakelijk dat de wetenschapper ook de brenger van nieuws is; het is voldoende 

dat de wetenschapper in het nieuwsitem aan het woord komt. 

Uni- vs . Multidisciplinair - Quasi alle bestaande studies nemen slechts één spe

cifiek onderzoeksveld onder de loep (Schäfer, 2010). In meer dan 90% van de stu-
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dies gaat het om natuurwetenschappelijke subdomeinen zoals stamcelonderzoek 

(bv. Nisbet, Brossard & Kroepsch, 2003) of klimaatverandering (bv. Boykoff, 2007). 

Slechts nu en dan is een sociaalwetenschappelijk thema onderwerp van studie (bv. 

Brewer & Sigelman, 2002). Zelden worden meerdere wetenschappelijke disciplines 

tegelijk opgenomen in één studie. Onze studie brengt daarentegen wetenschappers 

van alle disciplines in rekening. 

Kranten vs. Televisienieuws - Ongeveer 80% van het onderzoek over de relatie 

tussen wetenschap en massamedia focust op kranten (Schäfer, 2010). Slechts 12 % 

van het onderzoek focust op televisie, een medium dat nochtans een groot bereik 

heeft en dat, zelfs in een tijdperk waarin internet en nieuwe media centraal komen 

te staan, nog één van de primaire informatiebronnen is voor veel mensen (Schulz, 

2014). In deze studie wordt gefocust op televisienieuws. 

Slechts een handvol bestaande stud ies leunt aan bij ons onderzoeksdesign. 

Deze paper beoogt dan ook verder te bouwen op deze studies. We zu llen ze hier

onder kort bespreken bij het opstellen van onze onderzoeksvragen. 

3. Onderzoeksvragen 

Vooreerst willen we graag weten welke wetenschappers fungeren als nieuwsbron. 

Zijn er enkele wetenschappers die heel vaak in het nieuws komen, of is er een re

delijk grote spreiding? Welke wetenschappelijke disciplines beoefenen deze weten

schappers? Komen de Vlaamse universiteiten evenwaard ig aan bod in het nieuws 

of z ijn er verschi llen tussen de instellingen? 

Voor zover wij weten, zijn deze vragen nog nooit onderzocht in Vlaanderen. 

Wel voerde een handvol wetenschappers onderzoek naar de stand van zaken in 

Denemarken en Duitsland (Albëek, Christiansen & Togeby, 2003; Summ & Volpers, 

2015). In Denemarken behoorde, in 2001, ongeveer 55 % van alle onderzoekers in 

het nieuws tot de sociale en humane wetenschappen (Albëek et al., 2003). De soci

ale wetenschappen waren daarbij wel sterk gestegen ten opzichte van voorgaande 

jaren , waarin exacte wetenschappers de meerderheid van de versch ijningen voor 

hun rekening namen. In Duitsland is het aandeel van de socia le en humane we

tenschappers kleiner, met slechts 35 % van alle verschijningen in 2011 (Summ & 

Volpers, 2015). 

Deze studies geven geen concrete namen van wetenschappers in het nieuws , 

noch kijken ze naar de universitaire affiliat ie van de wetenschappers . Omdat wij 

voor dit artikel een specifiek Nederlandstalig publiek voor ogen hebben - hoofdza

kelijk bestaand uit politieke wetenschappers - dat misschien wel interesse heeft in 

deze gegevens, zullen wij in de resultatensectie wel ingaan op deze details. Onze 

eerste onderzoeksvraag is de vo lgende: 
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OV 1: Welke wetenschappers, en in het bijzonder politicologen, figureren als bron 

in het Vlaamse televisienieuws? Tot welke universiteit en wetenschappelijke 

discipline behoren zij? 

Naas t een zuivere beschrijving va n wie er in het nieuws komt , wi ll en we graag 

weten op welke manier deze wetenschappers in beeld komen en of er daarbij ver

schillen optreden tussen onderzoeksdi sc iplines . Ook dat is, voor zover wij weten , 

niet eerder onderzocht in Vlaanderen. We formuleren vo lgende overkoepelende 

onderzoeksvraag, die we hieronder zull en opsplitsen in drie concrete subvragen: 

OV2: Op welke manier komen wetenschappers in het Vlaamse televisienieuws? 

Zijn er verschillen tussen disciplines? 

Opnieuw kunnen enkele Deense studies als voorbeeld dienen (Alb~k et al., 2003; 

Wien , 2014) . Ten eerste kijken deze onderzoekers naar de aanleiding voor de ver

schijn ing van wetenschappers in het nieuws. Ze bestuderen met andere woorden 

om welke redenen journa li sten wetenschappers inzetten als nieuwsbron. Het is 

bijvoorbeeld mogelijk dat een wetenschapper uitleg geeft in een nieuwsitem over 

zijn eigen onderzoeksresultaten; maa r hij of z ij kan ook ingezet worden door de 

journalist om duiding te versc haffen over allerlei andere thema's. Alb~k en col

lega's (2003) tonen aa n dat het groe iende aan tal wetenschappers in het nieuws 

doorheen de jaren voornamelijk toe te schri jven is aan de opmars van wetenschap

pers die a ls commentator duiding komen geven bij actuele nieuwsfeiten. Voorheen 

kwamen onderzoekers nog vaker in het nieuws om hun eigen bevindingen te pre

senteren. Een gelijkaardige opdeling wordt gemaakt door Summ en Vol pers (2015). 

Zij spreken van wetenschapsjournalistiek "in de enge zin ", d.w.z. berichtgeving 

over wetenschappelijke gebeurtenissen, en wetenschapsjournalistiek " in de brede 

zin ", waarbij wetenschappelijke experten uitspraken doen over gebeurtenissen di e 

niet noodzake lijk te maken hebben met onderzoek. 

De verandering in het type nieuws waarin wetenschappers opduiken, ging in 

Denemarken gepaard met een verschui ving in het profiel va n de wetenschappers 

die geregeld op te lev isie kwa men (Alb~k et al., 2003) . Waar een halve eeuw gele

den, in 1961, vooral exac te wetenschappers in de Deense kranten verschenen, wa

ren het in recente jaren eerder soc iale wetenschappers die optraden als nieuwsbro n 

in Denemarken. Zij zijn immers het best geplaa tst om het brede gamma aan soc iale 

en politieke evoluties te becom mentariëren . 

We vragen ons af of z ich in Vlaanderen een gelijkaardig patroon aftekent, en 

stellen vo lgende onderzoeksvraag: 

OV2a: Wat is de aanleiding voor de verschijningen van wetenschappers in het 

nieuws? Zijn er verschillen tussen disciplines? 
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Uit het werk van Summ en Volpers (2015) blijkt , ten tweede, dat de argumenten 

van een wetenschapper in een nieuwsitem verschillen, naargelang de rol die de 

wetenschapper in het item speelt. Wanneer wetenschappers als commentatoren 

optreden, beperken ze zich niet tot 'objec tieve ' data of uitleg, maar doen ze soms 

ook voorspellingen, of ze maken inschattingen van risico's, of ze evalueren de 

zaak in kwestie. Hun argumentatie is met andere woorden minder exclusief gericht 

op feiten, maar meer op speculatie of opinies . Enkele onderzoekers die surveys 

en interviews afnamen met journalisten en onderzoekers om de interactie tussen 

beide nader te bestuderen, bevestigen dit en leggen de oorzaak ervan uit (Alback, 

2011). Vaak contacteren journalisten expert en net omdat ze op zoek zijn naar een 

interpretatie va n een bepaa ld nieuwsfeit. Ze hopen dat wetenschappers hen een 

gefundeerde opinie over de feiten kunnen verschaffen. De geïnterviewde onderzoe

ker bepaalt op die manier soms mee welke framing een bepaald artikel of nieuw

sitem krijgt. 

In deze stud ie meten we aan de hand van inhoudsanalyse wat voor soort argu

menten wetenschappers gebruiken . We gaan na of ze persoonlijke opinies uitdruk

ken in nieuwsitems, of zich daarentegen aan de feiten houden. Verder kijken we 

of ze die feiten effectief onderbouwen met concrete data en cijfers, of niet. Onze 

onderzoeksvraag luidt: 

OV2b: Welk type argumenten gebruiken wetenschappers in het nieuws? Zijn er ver

schillen tussen disciplines 7 

Ten derde kan het beeld van een bepaalde wetenschap bepaald worden door de 

omgeving waarin de wetenschappers getoond worden. Inderdaad, visuele aspecten 

bepalen mee het effect van televisienieuws op mensen , zowel cognitief als affectief 

(Graber, 1990). Niet alleen wat wetenschappers in het nieuws zeggen (zie OV2b), 

maar ook de visuele context waarin ze in beeld gebracht worden kan dus een rol 

spelen en het gewicht van hun woorden kracht bijzetten door ze wetenschappe

lijke legitimiteit te geven (of net niet) . Wetenschappers kunnen gefilmd worden in 

een context die wetenschap accentueert, bijvoorbeeld in hun laboratorium, wat 

hun onderzoek en hun identiteit en legitimiteit als wetenschapper benadrukt. Of ze 

kunnen gefilmd worden tegen een achtergrond die helemaal niets met wetenschap 

te maken heeft. Voor zover wij weten werd dit aspect niet eerder onderzocht in de 

literatuur over wetenschap in het nieuws, wellicht vooral omdat het merendeel van 

het onderzoek kranten betreft. Wij coderen in deze studie daarom de achtergrond 

waartegen wetenschappers getoond worden tijdens hun interview of quote en we 

gaan na in welke mate deze achtergrond aan wetenschap refereert. 

OV2c: In welke mate is de omgeving waarin wetenschappers getoond worden een 

wetenschappelijke omgeving? Zijn er verschillen tussen disciplines? 
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4. Data en methoden 

De drie onderzoeksvragen worden beantwoord op basis van een inhoudsanalyse 

van Vlaams televisienieuws gedurende een periode van drie jaar (juli 2011 - juni 

2014). Met behulp van het Elektronisch Nieuwsarchief (ENA) selecteerden we alle 

nieuwsitems van het l 9u-journaal van zowel Eén (publieke omroep) als VTM (com

merciële zender) waarin een wetenschapper gelinkt aan een Vlaamse onderzoeks

instelling als nieuwsbron aan het woord kwam. Dat gebeurde in twee stappen. 

Eerst werd een lijst gemaakt van alle items waarin een actor voorkwam die door 

het ENA gelabeld was als 'expert' of 'medicus'. Vervolgens werden al deze items 

bekeken door codeurs, die aanduidden of het item een wetenschapper gelinkt aan 

een Vlaamse onderzoeksinstelling bevatte, dan wel een ander type expert die voor 

dit onderzoek niet relevant is. De items uit de eerste groep werden beschouwd als 

relevant en vervolgens in de diepte geanalyseerd door getrainde codeurs. 

De eigenlijke codering gebeurde op het niveau van de verschijning van de we

tenschapper. Dat wil zeggen dat één nieuwsitem meerdere malen in de dataset 

opgenomen kan zijn, wanneer in het item meerdere wetenschappers als nieuws

bron aan bod komen . Voor elke mediaverschijning werd eerst en vooral nagegaan 

welke wetenschapper precies aan bod kwam en tot welke universiteit en weten

schapstak hij of zij behoorde. Om de wetenschapstak te bepalen, werd uitgegaan 

van de informatie die in het nieuwsitem over de wetenschapper verschaft werd. Als 

dat onvoldoende bleek om de discipl ine te achterhalen, werd het internet geraad

pleegd. Alle Vlaamse wetenschappers zijn immers terug te vinden op de website 

van hun universiteit. De codering van de wetenschappelijke discipline gebeurde 

oorspronkelijk op gedetailleerd niveau en werd daarna herleid naar de bredere 

categorieën 'humane en sociale wetenschappen' en 'exacte wetenschappen'. We 

behouden een aparte indicator die aangeeft of een wetenschapper politicoloog is. 

Voor de codering van de universiteit werd, wanneer een wetenschapper gelinkt is 

aan meerdere universiteiten, uitgegaan van degene die in het nieuwsitem het eerst 

genoemd werd. 

Tabel 1 bevat beschrijvende gegevens van de data . De dataset bevat in totaal 

1.061 verschijningen van wetenschappers in het nieuws, die aan bod komen in 

1.023 verschillende items. Dat wil zeggen dat in slechts een fractie van alle nieuws

items een wetenschapper aan het woord komt (totaal aantal nieuwsitems in de 

onderzoeksperiode: 44.3 75). Het gaat om 534 verschillende individuele personen . 

Sommigen van hen kwamen slechts eenmaal aan bod in het nieuws, anderen figu

reerden meerdere malen als nieuwsbron. Jan Tytgat, toxicoloog aan de KU Leuven, 

kwam het vaakst aan bod met in totaal 51 tv-verschijningen. 

Exacte wetenschappen en sociale/ humane wetenschappen kwamen relatief 

evenwaardig aan bod in het Vlaamse televisienieuws. Van de eerstgenoemde groep 

verschenen 348 wetenschappers in het nieuws in 588 verschillende items (55 % 
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van alle items). Dat wil zeggen dat elke exacte wetenschapper in het databestand 

gemiddeld 1,69 keer in het nieuws kwam. Wat sociale en humane wetenschap

pers (inclusief politicologen) betreft, kwamen 186 wetenschappers in het nieuws 

in 473 items (45 % van alle items). Het gemiddeld aantal verschijningen per we

tenschapper ligt hier dus hoger (2,54 verschijningen per wetenschapper). Er is 

met andere woorden wat meer concentratie: het zijn vaker dezelfde gezichten die 

terugkomen in de sociale/humane wetenschappen. Dit is in het bijzonder het ge

val bij de politicologen, die we in deze paper als aparte categorie bestuderen. Er 

zitten 23 politicologen in de data, die in totaal 114 keer in het nieuws verschenen. 

Elke politicoloog kwam op die manier gemiddeld bijna vij f keer (4,96 keer) in het 

nieuws. 

TABEL 1 . Beschrijvende gegevens. 

Alle nieuwsitems Uuli 2011 - juni 2014) 

Nieuwsitems met actor gelabeld als 'expert' of 
'medicus' 

Nieuwsitems met actor die wetenschapper 
gelinkt aan Vlaamse onderzoeksinstelling is 

... waarvan uit politieke wetenschappen 

.. . waarvan uit humane en sociale weten-
schappen 
(exclusief politicologen) 

.. . waarvan uit exacte wetenschappen 

Aantal 
nieuwsitems 

44.375 

1.437 

1.023 

111 

355 

564 

Aantal 
verschijningen 

van 
wetenschapper 

1.544 

1.061 

114 

359 

588 

Aantal 
verschillende 

wetenschappers 

880 

534 

23 

163 

348 

Naast feitelijke gegevens nodig voor het beantwoorden van onze eerste onder

zoeksvraag (zoals de naam, discipline en universiteit van de wetenschapper) co

deerden we een aantal specifieke variabelen over het optreden van de wetenschap

per die ons helpen de tweede onderzoeksvraag te beantwoorden. Eerst en vooral 

keken we naar de aanleiding voor de verschijning van de wetenschapper in het 

nieuws (OV2a). Codeurs konden kiezen uit vier mogelijke aanleidingen: 

(1) Eigen onderzoeksresultaten. Deze categorie is van toepassing wanneer het 

onderzoek van de wetenschapper het onderwerp van het nieuwsitem is. De 

wetenschapper is met andere woorden de brenger van informatie. 

(2) Commentaar op ander onderzoek. Deze categorie is van toepassing wanneer 

de wetenschapper uitleg of commentaar geeft bij onderzoek uitgevoerd door 

andere academici. Met andere woorden, niet het onderzoek van de weten

schapper zelf, maar onderzoek va n andere wetenschappers vormt de aanlei

ding voor het gebruik van de wetenschapper a ls nieuwsbron. 
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(3) Duiding van de actualiteit. Deze categorie is van toepassing wanneer de we

tenschapper in het nieuwsitem externe actuele gebeurtenissen duidt. De aan

leiding voor het nieuwsitem is dus gewoon een actuele gebeurtenis; de rol van 

de wetenschapper bestaat uit het duiden van deze actualiteit als 'commenta

tor'. 

( 4) Andere. Indien een nieuwsitem niet past onder één van bovenstaande cate

gorieën, wordt deze categorie toegekend. Bijvoorbeeld, wanneer een conflict 

tussen academici het nieuws haalt en een wetenschapper in deze context in 

het nieuws komt, zou dat nieuwsitem onder 'andere' vallen. Het gaat immers 

niet om onderzoek, noch om externe actuele gebeurtenissen die de weten

schapper komt duiden. 

Voor pol iticologen werd daarnaast nog aangeduid of in het nieuwsitem verwezen 

wordt naar verkiezingen. Zo kunnen we nagaan hoe vaak verkiezingen de aanlei

ding zijn voor het brengen van een politieke wetenschapper in een nieuwsitem. 

Ten tweede analyseerden we de argumenten die door de wetenschappers ge

bruikt worden (OV2b). Twee verschillende dummyvariabelen werden gecodeerd: 

(1) Eigen mening. De dummy krijgt waarde 1 wanneer de wetenschapper z ijn 

eigen mening geeft in de nieuwsuitzending. Indicatoren van een eigen me

ning zijn: 'ik denk dat', ' ik vind dat', ' naar mijn mening', ' ik heb gepleit 

voor' , ... 

(2) Concrete data of cijfers. De dummy krijgt waarde 1 wanneer de wetenschapper 

in de nieuwsuitzending refereert aan concrete data of cijfers die het argument 

onderbouwen. 

De aanwezigheid van het ene type argument sluit het voorkomen van het andere 

type argument niet uit. Het is mogelijk dat één tussenkomst van een wetenschap

per in het nieuws zowel concrete cij fers bevat als een eigen mening; en het komt 

eveneens voor dat een wetenschapper geen van beide types argumenten gebruikt. 

Dat is geen probleem voor het beantwoorden van onze onderzoeksvraag: we kun

nen op basis van deze variabelen zonder probleem onderzoeken hoe frequent we

tenschappers de verschillende types argumenten gebruiken, en of daarbij verschil

len tussen disciplines opduiken. 

Opnieuw hebben we een ex tra variabele voor items met politicologen, die in 

navolging van het onderzoek van Brewer en Sigelman (2002) aangeeft of de ar-

gumentatie van de wetenschapper focust op de politieke 'horse race' (d.w.z. de 

strijd tussen politici, politiek-strategische overwegingen, wie de verkiezingen za l 

winnen) dan wel op substantieve 'beleidsissues' zoals economie of mobiliteit. Het 

is uiteraard mogelijk dat beide aspecten in een argumentatie aan bod komen, maar 

dan kiest de codeur voor de focus die overwegend gehanteerd wordt: horse race 

of issue. 
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Ten derde werd gekeken naar aspecten gerelateerd aan de visuele context 

(OV2c). Voor de interviewomgeving konden codeurs kiezen uit vijf categorieën: 

(1) Onderzoeksomgeving. Hieronder behoren bijvoorbeeld: een kantoor met bu

reau, een laboratorium, de sterrenwacht, een boekenkast, ... 

(2) Op locatie, relevant voor het onderwerp. Deze categorie is van toepassing wan

neer de wetenschapper getoond wordt op een locatie die toepasselijk is voor 

het onderwerp waarover het nieuwsitem gaat. Dat is bijvoorbeeld het geval 

wanneer de visue le achtergrond een benzinestation is in een nieuwsitem over 

energieprijzen. 

(3) In de studio. De wetenschapper is live te gast in de studio van de nieuwsuit

zending. 

(4) Woonkamer. We zien typische huiselijke elementen zoals een salon, een eet

tafel, ... 

(5) Andere. Bijvoorbeeld: een willekeurige muur of boom op de achtergrond. 

Als tweede indicator van de visuele context van het nieuwsitem codeerden we 

aan de hand van een dummyvariabele of we de wetenschapper 'in actie' zien. De 

dummy krijgt waarde 1 wanneer we de wetenschapper niet enkel zien praten in 

functie van het nieuwsitem , maar wanneer er ook beelden getoond worden van de 

wetenschapper die aan onderzoek doet. Voorbeelden zijn: handelingen uitvoeren 

in het labo, iets opzoeken op de computer, een boek lezen enz. We proberen met 

andere woorden te meten of de beelden refereren aan de handeling van onderzoek 

doen. 

De intercodeurbetrouwbaarheid van alle variabelen (exclusief Verkiezingen en 

Horse race of issue focus) werd berekend op basis van een dubbelcodering van 

een random steekproef van 36 items door twee codeurs. De betrouwbaarheid 

bleek voldoende. Om de betrouwbaarheid van Verkiezingen en Horse race of issue 
focus te berekenen - de twee variabelen die enkel gecodeerd werden wanneer het 

nieuwsitem een verschijning van een politicoloog bevatte - werd een additionele 

dubbelcodering uitgevoerd van deze variabelen op een random steekproef van 20 

items waarin een politicoloog voorkwam. Een beknopt overzicht van alle variabe

len, inclusief betrouwbaarheidsscores (Krippendorffs alpha), wordt weergegeven 

in tabel 2. Het volledige codeboek met codeerinstructies voor alle variabelen kan 

opgevraagd worden bij de auteurs van het artikel. 

De data zijn, omwille van de relatief uitgebreide inhoudsanalyse, noodzakelijk 

beperkt. Onze onderzoeksperiode omvat bijvoorbeeld slechts drie jaar, wat er on

getwijfeld toe leidt dat sommige wetenschappers, disciplines of universiteiten als 

bij toeval wat vaker in het nieuws verschijnen. Eenmalige, grote gebeurtenissen 

zoals een vulkaanuitbarsting zouden er bijvoorbeeld toe kunnen leiden dat een 

bepaalde geoloog frequenter in het nieuws komt dan je zou verwachten. Daaren

boven analyseerden we enkel nieuwsuitzendingen (l 9u) en keken we niet naar 
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radio- of duidingsprogramma 's, waarin wetenschappers mogelijkerwijs een andere 

fun ctie vervullen. Niettegenstaa nde deze beperkingen, zijn we erva n overtuigd 

dat de data relevant zi jn. Op drie jaar tijd kwamen er toch heel wa t verschi ll ende 

wetenschappers in het ni euws. Het Journaal op Eén en Het Nieuws op VTM (beide 

om l 9u) trokken in 2015 sa men dagelijks gemiddeld 2.183.896 kijkers en haalden 

daarmee samen een marktaandeel van 87,6% (CIM, 2015). Dat betekent dat hun 

potentiële invloed op de perceptie door kijkers van wetenschappers substantieel is, 

en allesz ins groter is dan die va n de minder bekeken duidingsprogramma's . We ko

men nog kort terug op deze en andere beperkingen van de studie in de conclus ie. 

TABEL 2. Overzicht van variabelen. 

Variabele Betekenis Categorieën Kalpha 

Feitelijk 

Politieke wetenschappen 

Tot welke onderzoeksdiscipline be-
Sociale/humane 

Discipline wetenschappen (geen 
hoort de wetenschapper? 

politicologie) 
Exacte wetenschappen 

KULeuven 
UGent 

Onderzoeksinstelling 
Aan welke onderzoeksinstelling werkt UHasselt 

0,97 
de wetenschapper? UAntwerpen 

VUB 
Andere 

Aanleiding 

Eigen onderzoek 
Wat was de aanleiding voor de Commentaar op ander 

Algemeen verschijning van de wetenschapper in onderzoek 0,62 
het nieuws? Duiding actualiteit 

Andere 

Verkiezingen 
Indien de wetenschapper politicoloog Ja 0,67 
is: gaat het item over verkiezingen? Nee 

Argumenten 

Eigen mening 
Geeft de wetenschapper zijn eigen Ja 0,75 mening in het item? Nee 

Concrete data of cijfers Verwijst de wetenschapper in het item Ja 0,93 naar concrete data of cijfers? Nee 

Horse race of issue 
Indien de wetenschapper politicoloog 

Horse race focus 
focus 

is: hanteert hij een horse race of issue 
Issue focus 0,88 

focus? 

Beeldvorming 

Onderzoeksomgeving 
Op locatie, relevant voor 

Interviewomgeving 
In welke omgeving wordt de weten- het onderwerp 

0,88 
schapper getoond? In de studio 

Woonkamer 
Andere 

Worden er beelden getoond waarop 
Ja Wetenschapper in actie je de wetenschapper onderzoek ziet 0,81 

uitvoeren? 
Nee 
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PO LITI CO LOG EN IN HET VLAA M SE TEL EV ISIENI EUWS : WETEN SC HA PPER S O F COMM EN TAT O REN? 

s. Resultaten 

Voo ra lee r we onze onderzoeksv ragen beantwoorden, geven we eerst enige in for

ma tie over de po liti eke wete nscha ppers in onze da taset en hun affili a ti e. De 23 

po li ticologen die minstens eenmaa l in het journaa l van l 9u ve rsche nen , wo rden 

weergegeven in tabel 3 . De kolommen geven aa n hoe vaak ze te zie n ware n op 

Eén, op VTM, en in totaa l. We zien dat VTM ongeveer dubbel zoveel po li tico logen 

in het ni euws bre ngt als Eén . 

TABEL 3. Aantal verschijningen van politicologen in het nieuws (juli 2011 - juni 2014) . 

Herman Matthijs 

Dave Sinardet 

Nicolas Bouteca 

Rik Coolsaet 

Hendrik Vos 

Carl Devos 

Thijs Van de Graaf 

Bart Kerremans 

Dries Lesage 

Herwig Reynaert 

Johan Ackaert 

Jonathan Holslag 

Marc Hooghe 

Bilal Benya ich 

Dirk Rochtus 

Koenraad De Ceuninck 

Lieven De Winter 

Meryem Kanmaz 

Ria Laenen 

Stefaan Walgrave 

Steven Van Hecke 

Tom Sauer 

Zeynep Balci 

Totaal 

Eén VTM 

4 18 

8 11 
0 18 

6 5 

4 6 

3 3 

2 3 

0 3 

0 2 
2 0 

2 0 

0 

0 1 

0 

0 

1 0 

0 

0 

0 

0 

0 

38 76 

Totaal 

22 

19 

18 

11 

10 

6 

5 

3 
2 
2 
2 

2 
2 
1 

1 

114 

Als we kijken hoe nieuwsaandacht verdeeld is over de verschill ende Vlaamse onder

wij sinstellingen (alle wetenschappers inclusief) , zien we dat dit globaa l gezien quasi 

perfect overeenkomt met de grootte van de instellingen. De verhoudingen tussen de 

verschill ende universiteiten - uitgedrukt in voltijdse eenheden Zelfs tandig Acade

misch Personeel (op 1 februari 201 2; zie VLIR, 2012) en in mediaverschi jningen door 

wetenschappers van alle di sciplines - worden weergegeven in figuur 1 (bovenste 

ba lken). De grootste uni versiteit in Vlaanderen is de KU Leuven, die 37% van alle vol-
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POLITICOLOGEN IN HET VLAAMSE TELEVISIENIEUWS: WETENSCHAPPERS OF COMMENTATOREN? 

tijdse ZAP-eenheden bezit en ook het grootste aantal mediaverschijningen voor haar 

rekening neemt (38 % ) . Ze wordt gevolgd door respectievelijk de UGent, met 29 % van 

de verschijningen; de VUB, met 16% van de verschijningen; de UA, met 12 % van de 

mediaverschijningen; en ten slotte de UHasselt, met 3 % van de mediaverschijningen. 

Zoomen we in op de politieke wetenschappers, zoals aangegeven in de onderste 

balken van figuur 1, dan krijgen we een heel ander beeld. De UGent neemt met 

een score van 56% meer dan de helft van de verschijningen voor haar rekening, 

een stuk meer dan de 24 % die ze heeft aan voltijdse eenheden ZAP in politieke 

en sociale wetenschappen. Een aantal van haar politieke wetenschappers komt 

erg vaak in het nieuws. De UGent wordt gevolgd door de VUB (28 % van de ver

schijningen), waarvan een aantal politicologen regelmatig op het scherm te zien 

is. Vooral de KU Leuven (7%) en de UA (6%) brengen, in vergelijking met de 

hoeveelheid ZAP-personeel in politieke en sociale wetenschappen, weinig politieke 

wetenschappers in het nieuws. 

Naar aanleiding waarvan komen wetenschappers van verschillende disciplines 

in het nieuws? Figuur 2 toont dat dit varieert naargelang discipline. De belang

rijkste aanleiding is, ongeacht de discipline, het duiden van actuele nieuwsfeiten. 

Maar vooral politicologen zijn quasi uitsluitend om deze reden in het nieuws (92 % 

van de items). Ze geven bijvoorbeeld uitleg bij de Amerikaanse presidentsverkie

zingen, bij internationale conflicten, enz. Ze doen dat significant vaker dan andere 

humane wetenschappers (Chi2 = 14,89; p = 0,002), die op hun beurt significant 

vaker de actualiteit duiden dan exacte wetenschappers (Chi 2 = 36,34; p = 0,000). 

Toch is ook het optreden van exacte wetenschappers als nieuwsbron in 65 % van de 

gevallen getriggerd door het duiden van een actuele gebeurtenis. Dat kan dan een 

natuurverschijnsel zijn , of een epidemie, enz. De exacte wetenschappers komen 

het vaakst van alle wetenschappers in het nieuws met eigen onderzoek - bijvoor

beeld wanneer ze een medische doorbraak bereikt hebben - of ze reageren op 

onderzoek dat is uitgevoerd door andere wetenschappers. In totaal draait 29 % van 

de items waarin exacte wetenschappers verschijnen om onderzoek. Dat is slechts 

21 % bij humane wetenschappers en 8 % bij de politicologen. Ten slotte is er een 

restcategorie van 'andere' aan leidingen. Het gaat bijvoorbeeld om een nieuwsitem 

waarbij wetenschappers een oproep doen in het algemeen belang, zoals vragen om 

te vermijden dat tieners te veel energiedrankjes drinken. 

Voor de nieuwsitems met politieke wetenschappers gingen we nog na in welke 

mate deze nieuwsiterns over verkiez ingen gaan. Het blijkt dat de nieuwsiterns met 

politicologen in 38% van de gevallen over verkiezingen gaan. Daarbij zijn zowel 

nieuwsiterns over 'eigen onderzoek' (zo verscheen er bijvoorbeeld op 10 maart 

2014 een boek, geschreven door 11 politicologen, over de verkiezingen die en-

kele maanden later zouden plaatsvinden) als nieuwsitems waarin politieke weten

schappers de verkiezingsactualiteit duiden en waarbij ze bijvoorbeeld proberen in 

te schatten welke campagnestrategieën de politieke partijen zu llen hanteren. 
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POLITI CO LO GEN IN HET VLAAMSE TELEVISIENIEUWS: WETENSC HAPPERS OF CO MM ENTATOR EN? 

Volt ijdse eenheden ZAP 
(a lle disciplines) 

Alle wetenschappers 
in het nieuws 

Voltijdse eenheden ZAP 
(politieke en sociale 

w etenschappen) 

Politieke wetenschappers 
in het nieuws 

■ KLJ Leuven ■ UGen t UA O VUB O UHasselt O Andere 

FIGUUR 1 . Nieuwsaandacht naar onderwijsinstelling. 

100% 

90% 

80% 

70% 

60% 

50% 

40% 

30% 

20% 

10% 

0% 

FI GUUR 2. 

Eigen 
onderzoek 

21% 

Commentaar 
ander 

onderzoek 

92% 

Duiding 
actualiteit 

5% 
3% 

0~ 

Andere 

■ Politieke wetenschappers liJ Andere humane wetenschappers 

D Exacte wetenschappers 

Aanleiding voor nieuwsitems met wetenschappers . 
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POLITICOLOGEN IN HET VLAAMSE TELEVISIENIEUWS: WETENSCHAPPERS OF COMMENTATOREN? 

Wetenschappers kunnen in een nieuwsitem verschillende types argumenten ge

bruiken. In deze studie analyseren we er twee. Enerzijds kunnen wetenschappers 

verwijzen naar concrete gegevens of cijfers die hun uitspraak onderbouwen. Een 

voorbeeld is een item over rellen in bepaalde wijken in Londen, waarin een crimi

noloog duiding geeft door te verwijzen naar de werkloosheidscijfers van de bevol

king uit die wijken, of verbanden legt met rellen in Parijs enkele jaren voordien. 

Anderzijds kunnen wetenschappers in een nieuwsitem hun eigen mening ventile

ren. Zo kan een politicoloog, bijvoorbeeld naar aanleiding van een schandaal met 

een politicus, uitleggen dat hij van mening is dat er een deontologische code zou 

moeten bestaan voor politici. 

60% 

50% 

Concrete data of cijfers Eigen mening 

■ Politieke wetenschappers l::!l Andere humane wetenschappers 

0 Exacte wetenschappers 

FIGUUR 3. Gebruikte argumenten in nieuwsitems met wetenschappers. 

De cijfers in figuur 3 laten zien dat er, wat betreft het gebruik van argumenten, 

geen verschil bestaat tussen politieke wetenschappers en andere humane weten-

schappers. Beide groepen geven in ongeveer vier op de tien items een eigen mening 

(Chi2 = 0,16; p = 0,687) . Er wordt in ongeveer een derde van de items verwezen 
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POLITICOLOGEN IN HET VLAAMSE TELEVISIENIEUWS: WETENSCHAPPERS OF COMMENTATOREN? 

naar concrete cijfers of data (Chi2 = 0,229; p = 0,632). De humane wetenschap

pers (inclusief politieke wetenschappers) verschillen wel significant van de exacte 

wetenschappers, die veel minder vaak hun eigen mening uitdrukken in een nieuws

item (Chi 2 = 28,26; p = 0,000) en die iets vaker verwijzen naar concrete data of 

cijfers (Chi2 = 5,05; p = 0,025). 

Wat argumentatie betreft, zoomen we verder even in op de items waarin politico

logen aan het woord zijn over verkiezingen (N = 43). Naar analogie met de studie 

van Brewer en Sigelman (2002) gaan we na of de bijdrage van politieke wetenschap

pers in deze nieuwsitems focust op ' horse race'- (of 'game frame- ')aspecten van de 

verkiezingen of eerder op substantiële beleidsissues. We willen met andere woorden 

weten of de duiding door de politicoloog hoofdzakelijk gaat over wie de verkiezin

gen zal winnen, over strategieën en tactieken van politieke partijen, enz. (horse 

race focus); of daarentegen eerder alternatieve perspectieven biedt en focust op spe

cifieke beleidsdomeinen die deel uitmaken van de campagne (issue focus). Uit de 

resultaten blijkt dat de horse race focus en de issue focus ongeveer even vaak een 

nieuwsitem domineren, namelijk in respectievelijk 51 % en 49 % van de gevallen . 

Figuur 4 en figuur 5 bevatten informatie over de manier waarop wetenschappers 

in het nieuws in beeld gebracht worden. We argumenteerden eerder dat die visuele 

context vermoedelijk mee de wetenschappelijke legitimiteit van de spreker bepaalt 

en een rol speelt in het creëren van een beeld van wat dat type wetenschapper nu 

precies doet. Figuur 4 toont gegevens over de omgeving waarin de wetenschapper 

geïnterviewd wordt. Een interview kan plaatsvinden in de onderzoeksomgeving 

van de wetenschapper, zoals in zijn of haar kantoor of in het labo. Soms bevindt 

de onderzoeker zich op een locatie die toepasselijk is voor het onderwerp waarover 

het nieuwsitem gaat. Een specialist energiepolitiek die uitleg geeft over de stijging 

van de olieprijzen wordt dan bijvoorbeeld geïnterviewd met een benzinestation op 

de achtergrond. Verder worden wetenschappers uitgenodigd in de studio. Ze kun

nen zich bij het interview ook gewoon thuis bevinden (in de woonkamer) of op een 

willekeurige andere plaats die niets betekent, bijvoorbeeld met een willekeurige 

boom of muur op de achtergrond. 

Vooreerst blijken er geen significante verschillen te bestaan tussen politieke we

tenschappers en andere humane wetenschappers wat interviewomgeving betreft 

(Chi 2 = 2,88; p = 0,578). In de meerderheid van de gevallen vinden de interviews 

plaats op een willekeurige locatie, die niet te classificeren valt in één van onze 

categorieën. Humane wetenschappers worden geregeld uitgenodigd in de studio: 

dat is het geval in 7% van de items met niet-politicologen en in 11 % van de items 

met politicologen. Ze worden ook relatief frequent in beeld gebracht op een ' toe

passelijke' locatie (in ongeveer 17 % van de items) . Slechts in 10 % van de gevallen 

worden politicologen getoond in een onderzoeksomgeving en in 8% van de geval 

len bevinden ze zich (vermoedelijk) gewoon thuis. 
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■ Politieke wetenschappers D Andere humane wetenschappers 

D Exacte wetenschappers 

FIGUUR 4. Interviewomgeving in nieuwsitems met wetenschappers. 

Er zijn wel grote verschillen tussen humane wetenschappers en exacte weten

schappers (Chi 2 = 187,90; p = 0,000). Deze laatsten worden vee l vaker geïn

terviewd in hun onderzoeksomgeving (45 % ) , wat uiteraard te maken heeft met 

de vis uele aantrekkelijkheid van hun omgeving: een laboratorium, bijvoorbee ld , 

z iet er nu eenmaal interessanter uit dan een eenvoudig bureau met een computer 

en een boekenkast. Het aandeel items op een toepasselijke locatie li gt ook iets 

hoger dan bij de humane wetenschappers (24%). Exacte wetenschappers worden 

opmerkelijk minder vaak uitgenodigd in de studio (1 % ) en worden zelden thui s 

geinterviewd (3 % ) . 

Het percentage items waarin een wetenschapper getoond wordt terwijl hij ' in 

actie' is, wordt weergegeven in figuur 5. We bedoelen hiermee dat de wetenschap

per in beeld gebracht wordt terwijl hij of z ij (sch ijnbaar) onderzoek doet. Exacte 

wetenschappers zien we soms bijvoorbeeld in de weer met een microscoop of 

met proefbuisjes in het labo. Humane wetenschappers zitten dan weer eerder 

te werken achter hun bureau of ze nemen enquêtes af. Uit de cijfers blijkt dat 
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POLITICOLOGEN IN HET VLAAMSE TELEVISIENIEUWS: WETENSCHAPPERS OF COMMENTATOREN? 

exacte wetenschappers veel vaker 'in act ie' te zien zijn dan humane wetenschap
pers (Chi2 = 79,39; p = 0,000). Dat heeft uiteraard opnieuw te maken met de 

aantrekkelijkheid van dergelijke beelden: het labo is simpelweg 'exotischer' dan 

de onderzoeksomgeving van een humane wetenschapper. Politieke wetenschap
pers verschi llen niet significant van andere humane wetenschappers op dit vlak 
(Chi2 = 1,22; p = 0,270). 

60% 

50% 

40% 

22% 

30% 

20% 

Wetenschapper in actie 

■ Politieke wetenschappers Cl Andere humane wetenschappers 

D Exacte wetenschappers 

FIGUUR 5. Percentage nieuwsitems waarin de wetenschapper in actie getoond 
wordt. 
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De resultaten van ons onderzoek kunnen als volgt worden samengevat. Tussen juli 
2011 en juni 2014 kwamen in Vlaanderen 534 verschillende wetenschappers één 
keer of meermaals in het nieuws. Daarvan zijn er 23 politicoloog. Globaal gezien is 

de verdeling van nieuwsaandacht over de verschillende universiteiten quasi perfect 
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evenredig met de grootte van de instellingen. Binnen de politieke wetenschappen 

zijn de UGent en de VUB op basis van personeelsaantallen echter wat oververte

genwoordigd in het nieuws, terwijl de KU Leuven en de UA eerder ondervertegen

woordigd zijn. Een aantal politicologen van de twee eerstgenoemde universiteiten 

is erg prominent in het Vlaamse televisien ieuws . 

Kijken we naar de manier waarop wetenschappers in beeld komen, dan zouden 

we mediaverschijningen van wetenschappers ruwweg kunnen opdelen in twee 

categori eën. Enerzijds komen wetenschappers soms in het nieuws 'als weten

schapper'. Daarmee bedoelen we dat ze in het nieuwsitem expliciet gelinkt worden 

aan onderzoek. De aanleiding voor het nieuwsitem zijn dan bijvoorbeeld concrete 

onderzoeksresultaten, hetzij van de wetenschapper in kwestie zelf, hetzij van zijn 

of haar academische collega 's. Als wetenschapper onderbouwt de onderzoeker 

zijn argumenten idealiter met concrete data of cijfers. De visuele context waarin 

de wetenschapper getoond wordt , is een onderzoeksomgeving. Soms wordt de 

wetenschapper in beeld gebracht terwijl hij of zij aan onderzoek doet. Anderzijds 

treden wetenschappers soms op 'als commentator'. De aanleiding van het nieuws

item heeft in dit geval niets met onderzoek te maken. Eerder geeft de wetenschap

per duiding bij een actuele gebeurtenis. De wetenschapper geeft soms ook zijn 

persoonlijke mening over de feiten. Qua visuele omgeving bevindt de wetenschap

per zich bijvoorbeeld op een locatie die relevant is voor het onderwerp van het 

nieuwsitem, in de studio, thuis, of op een willekeurige andere locatie. Uiteraard 

kan een wetenschapper nu eens als wetenschapper, dan weer als commentator in 

het nieuws verschijnen. Dat varieert naargelang van het concrete nieuwsitem. 

Wanneer we deze opdeling hanteren, blijken er verschillen te zijn tussen we

tenschappelijke disciplines. Sociale en humane wetenschappers komen minder als 

wetenschappers aan bod in de Vlaamse nieuwsmedia dan exacte wetenschappers, 

en meer als commenta toren . Significant vaker duiden humane wetenschappers de 

actualiteit, in plaats van in het nieuws te komen in het kader van onderzoeksre

sultaten. Terwijl ze minder vaak concrete data of cijfers aanhalen in hun betoog, 

geven ze vaker een eigen mening. En veel minder vaak dan exacte wetenschappers 

worden ze getoond in een visuele omgeving die gerelateerd is aan onderzoek of 

worden ze al vorsende in beeld gebracht. 

Binnen de sociale en humane wetenschappers lijken voora l de politicologen 

degenen te zijn die nog meer worden opgevoerd als commentatoren. Dat is vooral 

het geva l wanneer we kijken naar de aan leiding van nieuwsiterns. Concreet zijn 

politicologen het meest van alle bestudeerde groepen duiders van actue le gebeur

tenissen en worden ze het minst aan het woord gelaten om hun eigen onderzoek 

voor te stellen of om onderzoek van anderen toe te lichten. Het is niet zo dat 

deze duiding steeds gerelateerd is aan verkiezingen (in 38% van de items). Wat 

argumentatie en interviewomgeving betreft, wijken politicologen niet af van hun 

menswetenschappelijke collega's. 
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POLITICOLOGEN IN HET VLAAMS E TELEVI SIENIEU WS : WETENSCHAPPERS OF COMMENTATOREN ? 

Op de vraag of Vlaamse politico logen in het telev isienieuws wetenschappers 

dan wel commentatoren zij n, kunnen we dus een eenduidig antwoord geven. Po

liticologen treden veelal op a ls commentatoren, zeker in vergeli jking met hun co l

lega's uit andere wetenschappelijke disciplines. We hebben er voorlopig het raden 

naar wat de gevolgen van die mediatieke beeldvorming va n de politieke weten

schap z ijn. Enerzijds zijn er een aan ta l positieve potentiële consequenties voor 

de discipline. Politieke wetenschappers krijgen, puur kwantitatief, waarschi jnlij k 

meer nieuwsaandacht doordat ze de ro l van commentator opnemen. Op die ma

nier winnen z ij, en de discipline meer algemeen, aan bekendheid bij het bredere 

publiek. Het is moge lijk dat ze bovendien geapprec ieerd worden omwille van hun 

bijdragen als commentator: sommigen z ien het verschaffen va n duiding misschien 

ze lfs a ls één van de kerntaken van politieke wetenschappers. Als de duiding die 

politicologen geven inhoudelijk s terk is - en dat is prima mogelijk, zelfs al wordt er 

ni et over eigen onderzoek gepraat - kunnen ze een waa rdevolle maatschappelijke 

functie vervullen . Anderzijds zijn er aan de optredens als commentator mogelijk 

ook nega ti eve gevo lgen verbonden. Zou het kunnen dat mensen de po litico logie 

a ls minder 'wetenschappe lijk ' beschouwen dan pakweg de biologie, door de ma

nier waarop politicologen in het nieuws komen? Zou het kunnen dat de beeld vor

ming va n politicologie a ls niet uitgesproken wetenschappelijk een weerslag heeft 

op de beschikbaarheid van onderzoeks fondsen voor politicologen? Terwijl in de 

Verenigde Staten volop debat woedt over het afschaffen van de fondsen voor po

litiek-wetenscha ppelijk onderzoek uitgaande va n de National Science Foundation 

(degenen die pleiten voor het droogleggen van de politicologie gebruiken daarbij 

het a rgument dat de discipline ideologisch , niet wetenschappelijk en niet nuttig 

is) lijkt het in de Lage Landen voorlopig zo 'n vaart niet te lopen . Onderzoek naar 

de effecten van wetenschap in het nieuws is noodzakelijk om hierover effectief 

uitspraken te kunnen doen. 

Omwille van de relatief uitgebreide inhoudsanalyse in dit onderzoek, die met 

beperkte codeercapac iteit uitgevoerd moest worden, focust en we uitsluitend op 

het Vlaamse televisienieuws van 19u . In welke mate z ijn , vooreerst, de co nclusies 

di e we trokken op basis van televisie relevant en te vera lgemenen naar andere 

media? Onzes inziens doet televisie er zeker nog toe. De hoofdj ournaa ls op Eén 

en VTM vormen verui t het belangri jkste nieuws van het land met dagelijks vele 

honderdduizenden kijkers; het journaa l is in ieder geval nog steeds een medium 

met een grote publieke impact, ze lfs in een tijdperk waa rin nieuwe media aan 

belang winnen (Schulz, 2014). Of onze resultaten vera lgemeend kunnen worden 

naar, bijvoorbeeld , kranten, is moeilijker te zeggen . Het is mogelijk da t in kranten , 

doordat e r wat meer ruimte is voor kleinere nieuwsfeiten dan in een televis iejour

naal, meer wetenschappers 'a ls wetenschapper' aan bod komen . In de frontsecties 

verwachten we echter dat z ich een gelijkaardig patroon aftekent a ls op tel evisie. 
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Verder bestudeerden we alleen de hoofdjournaals van de twee belangrijkste 

Vlaamse nieuwskanalen. Radio- of duidingsprogramma's werden in dit onderzoek 

niet geanalyseerd. Het is mogelijk dat andere politicologen aan bod komen in an

dere programma's en dat ze daar op een andere manier benaderd worden en zelfs 

op een andere manier hun verhaal brengen. Als er wat meer tijd is, omdat het 

een echt gesprek is en geen aaneenrijging van twee of drie quotes, bijvoorbeeld , 

zou het wel kunnen dat de geïnterviewde politicologen meer tijd krijgen om hun 

onderzoek in de verf te zetten of om wetenschappelijke argumenten te gebruiken . 

Dat zal toekomstig onderzoek moeten uitwij zen. 

Ten slotte onderzochten we enkel Vlaanderen. We kunnen ons de vraag stellen 

of onze bevindingen ook gelden voor landen buiten het Vlaamse landsdeel. Vlaan

deren is qua media landschap niet zo uitzonderlijk te noemen in een Europese 

context. Met een sterke publieke omroep is het medialandschap er niet extreem 

versnipperd, wat de tabloïdisering (die ook minder aandacht voor wetenschap

pelijke onderwerpen impliceert) wellicht afremt. Verder lijkt ook de Vlaamse poli

ticologie niet sterk af te wijken van de toestand van de discipline in de landen om 

ons heen, dus het aanbod van politieke wetenschappers dat eventueel in de media 

aan bod kan komen is wellicht niet sterk verschillend. Kortom, het zou kunnen dat 

onze bevindingen verder strekken dan de Vlaamse regio. Maar ook dat is voer voor 

toekomstig onderzoek. 
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Links-libertarisme als 
aantrekkelijke theorie van 
sociale rechtvaardigheid 

Kasper Ossenblok 

ABSTRACT: Left-libertarianism as an Attractive Theory of Social Justice 

Left-libertarianism is a marginal theory in the debate on social justice. In this article, 1 

argue that this peripheral status is a mistake . The two basic principles of left-libertari

anism, the full self-ownership principle and an egalitarian interpretation of the world

ownership principle, are sufficiently attractive and sound for the theory to be taken 

seriously. 1 introduce the two principles, explain their attractiveness and argue for their 

plausibility by contrasting them to the right-libertarian theory of Robert Nozick and 

the liberal egalitarian theory of John Rawls. 1 conclude that left-libertarianism has some 

considerable advantages over both those theories. 

KEYWORDS: left-libertarianism, justice, self-ownership, Lockean proviso, liberty, 

equality 

Het ' links-libertarisme' is een van de kleine broertjes in het politiek-filosofische 

debat over sociale rechtvaardigheid . Het is welbekend dat de afgelopen hal ve 

eeuw, sinds de publicatie van John Rawls ' A Theory of Justice (1971) (Rawls, 1999 

(1971)), dit debat een ware herwaardering kende.1 De afgelopen 45 jaren waren 

bijzonder productief voor de ontwikkeling van theorieën en principes die ons ver

tellen hoe de baten en lasten die voortvloeien uit het samenleven met anderen , op 

een rechtvaardige wijze verdeeld dienen te worden. De meest populaire theorieën 

zijn, naast Rawls' eigen liberaa l-egalitaire theorie, onder meer de rechts-liberta ire 

theorieën van Nozick (1974) en Narveson (2001), de luck-egalitaire theorieën van 

Dworkin (2000) en Cohen (2011) en de sociaal-egalitaire theorieën van Anderson 

(1999) en Wolff (1998). Het links-libertarisme, daarentegen, is steeds een margi

nale theorie gebleven , di e slechts verdedigd wordt door een hand vo l theoreti ci. 

Het doel van dit artikel is twee ledig. Ten eerste wordt het links-libertarisme inge-

leid en worden enkele histori sche inspiratiebronnen be licht. Het links-libertarisme 

verdedigt zowel libertaire individuele vri jheden als herverdelingsprincipes die men 
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terugvindt in het egalitarisme. In essentie betoogt deze theorie, zoals Nozick, dat 

personen een recht hebben op volledig zelf-eigenaarschap (full self-ownership) en, 

zoals Rawls, Dworkin en andere egalitairen, dat de eigendomsrechten over externe 

hulpbronnen (natuurlijke rijkdommen zoals vruchtbare grond en olie en artefacten 

zoals geld en goederen) op een egalitaire wijze herverdeeld moeten worden. Ten 

tweede toont dit artikel de plausibiliteit van het links-libertarisme aan. De unieke 

combinatie van libertaire vrijheden en egalitaire herverdelingsmechanismen levert 

namelijk enkele voordelen op ten opzichte van de traditionele theorieën van, bij

voorbeeld, Nozick en Rawls. De conclusie is dan ook dat het links-libertarisme 

ten onrechte wordt genegeerd door de overgrote meerderheid van de theoretici die 

vandaag participeren in het debat over sociale rechtvaardigheid. 

Het artikel verloopt als volgt. Ten eerste leid ik het links-libertarisme in. Ik zal de 

twee basisprincipes, het volledige zelf-eigenaarschap en de egalitaire verdeling van 

externe hulpbronnen, uiteenzetten en het links-libertarisme kort kaderen binnen 

de geschiedenis van het politieke denken. Ten tweede beargumenteer ik waarom 

het links-libertarisme enkele voordelen biedt ten opzichte van het rechts-liberta

risme van Nozick enerzijds en het liberaal-egalitarisme van Rawls anderzijds. Ten 

derde wordt de kern van mijn betoog nogmaals weergegeven in de conclusie. 

1. Inleiding op het links-libertarisme 

1 .1 . Zelf-eigenaarschap 

Het links-libertarisme is een politiek-filosofische theorie van rechtvaardigheid met 

een eigen invulling over de morele rechten en plichten die personen bezitten. De 

inhoud van die rechten en plichten leidt deze theorie af van twee fundamentele 

principes. Ten eerste stelt het links-libertarisme, zoals het rechts-libertarisme, dat 

personen volledig eigenaar zijn over zichzelf. Dit is het volledig zelf-eigenaarschaps

principe (full self-ownership principle). Mensen hebben eigendomsrechten over hun 

eigen persoon en kunnen bijgevolg naar believen beschikken over zichzelf, zolang 

ze de eigendomsrechten van anderen niet schenden. Libertairen beschouwen, min

stens, het lichaam, de geest en talenten als deel van de eigen persoon. De morele 

eigendomsrechten die voortvloeien uit het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe 

hebben dus minstens betrekking op deze zaken. Het volledig zelf-eigenaarschaps

principe garandeert een aantal fundamentele rechten en vrijheden met betrekking 

tot de eigen persoon, zoals een sterke bescherming van de persoonlijke (lichame

lijke en geestelijke) integriteit en een ruim zelfbeschikkingsrecht. 

Voor libertairen hebben personen dezelfde eigendomsrechten over zichzelf als 

ze kunnen hebben over externe goederen zoals een auto . Als we eigenaar zijn van 
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een auto, kunnen we deze naar believen gebruiken (zolang we de eigendomsrech

ten van anderen niet schenden), ruïneren, uitlenen of verkopen. Binnen het liber

tarisme hebben personen dus net zo goed het recht om hun eigen lichaam, geest 

en productieve talenten te gebruiken, te vernietigen of te transfereren naar ande

ren. Hier stopt de vergelijking met eigendomsrechten over externe goederen echter 

niet. Zoals het jou niet is toegestaan gebruik te maken van mijn auto zonder mijn 

voorafgaande toestemming, mag je geen gebruik maken van mijn persoon zonder 

dat ik hiermee voorafgaandelijk akkoord ben gegaan (bv. verkrachting, dwangar

beid). Het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe zorgt er dus voor dat een persoon 

de volledige controle heeft over zijn eigen li chaam, geest en talenten, deze naar 

goeddunken mag gebruiken en anderen de toegang ertoe mag ontzeggen. Cohen 

verduidelijkt het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe krachtig door het te verge

lijken en tegelijkertijd te contrasteren met de meest radicale vorm van slavernij. 

Volgens hem is het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe de idee dat "each person 

possesses over himself, as a matter of mora/ right, all those rights that a slavelwlder 

has over a complete chattel slave as a matter of legal right, and he is entitled, ma

rally speaking, to dispose over himself in the way such slavelwlder is entitled, legally 

speaking, to dispose over his slave" (Cohen, 1995, p. 68, zie ook p . 214). 

Het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe heeft twee belangrijke componenten 

(Vallentyne, 2012). Ten eerste voorziet dit principe in een uitgebreide vrijheid om 

het eigen leven naar goeddunken in te vullen. Het garandeert morele rechten die 

noodzakelijk zijn om vrij te handelen en een eigen idee van 'het goede leven ' na 

te streven. Deze vrijheid wordt onder meer gevat in een absoluut zelfbeschik

kingsrecht. Ten tweede beschermt het principe zelf-eigenaars tegen ongewenste 

inmenging van buitenaf. Iedereen, inclusief de overheid, moet respect hebben voor 

de eigendomsrechten die personen hebben over zichzelf. Het zorgt bij uitstek voor 

een bescherming tegen dwang en agressie zoals geweld en manipulatie. De com

binatie van deze twee componenten , vrijheid van handelen en bescherming tegen 

inmenging, verleent personen de fundamentele rechten en vrijheden van onze li

berale democratie. De bescherming van de lich amelijke en geestelijke integriteit, de 

vrijheid van meningsuiting, religie, vergadering en vereniging en het recht op vrije 

beweging en privacy kunnen afgeleid worden van het volledig zelf-eigenaarschap

sprincipe. Deze ideeën zijn dan ook weinig controversieel. 

De controverse van het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe volgt uit twee za-

ken. Ten eerste is de bescherming van deze fundamentele rechten en vrijheden voor 

libertairen (zo goed als) absoluut. Bijna geen enkele andere morele overweging, 

zoals een grotere herverdeling van welvaart, een meer productieve economie of het 

vermijden van een catastrofe, vormt een voldoende argument om de rechten en vrij

heden die voortvloeien uit het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe te beperken. Ten 

tweede beschermt dit libertaire principe niet enkel de alombekende liberale rechten 

en vrijheden, maar ook een absoluut recht op de (geldelijke of andere) inkomsten 
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die gegenereerd kunnen worden door het gebruik van de eigen persoon (Otsuka , 

2003). Deze twee elementen worden vaak als te extreem aangezien, en bijgevolg 

verwerpen de meeste theoretici het libertarisme. Verderop in het artikel zal ik ar

gumenteren dat het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe voldoende plausibel is om 

het te overwegen als richtinggevend principe voor ons idee van rechtvaardigheid. 

1.2. Wereld-eigenaarschap 

Het tweede fundamentele principe dat links-libertairen verdedigen is een egalitaire 

interpretatie van het wereld-eigenaarschapsprincipe (world-ownership principle). 

Personen hebben niet enkel morele eigendomsrechten over hun eigen persoon, 

zoals het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe voorschrijft, maar kunnen ook 

eigendomsrechten verwerven over de externe goederen die te vinden zijn in de 

wereld rondom hen . Dergelijke eigendomsrechten zijn noodzakelijk, want zonder 

het recht om externe goederen te gebruiken en te controleren is het onmogelijk om 

ons eigen leven te leiden en onze persoonlijke doelen na te streven. We hebben, 

bijvoorbeeld, minimaal nood aan toegang tot voedsel, water en lucht om in leven 

te blijven. Een libertaire theorie is dan ook pas volledig indien ze een principe 

bevat, dat voorschrijft hoe we rechtmatig eigenaar kunnen worden van externe 

goederen. Het is in de invulling van dit tweede principe dat links-libertairen zich 

onderscheiden van de meer bekende rechts-libertairen. Terwijl rechts-libertairen 

een grote mate van ongelijkheid in eigendomsrechten over externe goederen toe

laten, pleiten links-libertairen voor een gelijke of egalitaire verdeling van derge

lijke goederen. 

Links-libertairen stellen dat natuurlijke hulpbronnen (bv. grond , water, mine

ralen, energiebronnen, enz .) en geproduceerde goederen die in niemands bezit 

zijn (zogenaamde 'opgegeven goederen', zoals gevonden goederen en goederen 

die werden afgestaan) aan iedereen in gelijke mate toebehoren. Zoals John Arthur 

(1987, p. 344) beargumenteert: "[No person is] bom deserving a smaller share of 

the earth's wealth, nor is anybody else naturally entitled to a larger than average 

share". Niemand heeft, vanuit moreel oogpunt, een grotere aanspraak op dergelijke 

hulpbronnen en goederen dan anderen. Bijgevolg moet deze 'manna from heaven' 

op een gelijke of eerlijke wijze (her)verdeeld worden onder alle personen. Links

libertairen stellen, met andere woorden, dat iedereen recht heeft op een eerlijk 

stukje van de rijkdom die de natuur en de opgegeven goederen ons bieden. 

De discussie binnen het links-libertarisme richt zich voornamelijk op de vraag 

wat een 'eerlijk deel van de koek' juist inhoudt. Er zijn, grosso modo, drie verschil

lende benaderingen binnen het links-libertarisme: een strikte middelenconceptie, 

een uitgebreide middelenconceptie en een welzijnsconceptie (Quong, 2011). Vol

gens de strikte middelenconceptie, zoals verdedigd door de vroege Hillel Steiner, 
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heeft iedereen recht op een gelijkwaardig deel van 's werelds natuurlijke hulp

bronnen en opgegeven goederen (Quong, 2011; Vallentyne, 2000). Wanneer men 

zich natuurlijke hulpbronnen of opgegeven goederen wil toe-eigenen, moet men 

daarvoor huur betalen aan een gemeenschappelijk fonds. De hoogte van die huur 

wordt bepaald door een systeem van vraag en aanbod, zijnde de huurprijs van het 

goed zoals bepaald in een competitieve markt of op een veiling (Vallentyne, 2012). 

Nadien moet dit gemeenschappelijk fonds gelijk verdeeld worden onder alle per

sonen (Vallentyne, 2000). Het voordeel van dit systeem is dat, per definitie, zij die 

zichzelf meer goederen toe-eigenen dan wat hen eigenlijk toekomt (i.e. meer dan 

hun gelijk deel), meer huur zullen beta len aan het gemeenschappelijk fonds en 

bijgevolg een compensatie betalen aan diegenen die zichzelf minder toe-eigenen 

dan hun gelijk deel. Zo eindigt iedereen toch met z ijn of haar gelijk deel van de 

totale waarde van de natuurlijke hulpbronnen en opgegeven goederen. Het nadeel 

van dit systeem is echter dat het onvoldoende egalitair is. Het houdt namelijk geen 

rekening met de verschillen tussen mensen die voortvloeien uit puur geluk of brute 

pech en zou daarom grote ongelijkheden toelaten die ontstaan door verschillen in, 

bijvoorbeeld, natuurlijke talenten (Cohen , 1995; Vallentyne, 2012). In dit systeem 

heeft een zeer gezond en getalenteerd persoon recht op een even groot stuk van de 

gemeenschappelijke pot als een ziek of gehandicapt persoon. 

Daarom stelt Hille l Steiner in zijn latere werk de uitgebreide middelenconceptie 

voor (Steiner, 1994; 2011). In deze versie van links-libertarisme worden genetische 

informatie en brute pech of geluk dat gerelateerd is aan natuurlijke fenomenen bij 

de verzameling van ' te herverdelen goederen' geplaatst (naast natuurlijke hulp

bronnen en opgegeven goederen). De genetische informatie die leidt tot een be

paald talent of de aan- of afwezigheid van schadelijke natuurfenomenen (bv. aard

beving, storm, .. . ) zijn net zo goed 'manna from heaven' als andere natuurlijke 

hulpbronnen zoals vruchtbare grond of de aan- of afwezigheid van gas of olie in 

de bodem. Door deze toevoeging kan Steiner een extra compensatie voorzien aan 

personen die geboren worden met weinig talenten of een handicap, en aan slacht

offers van natuurrampen. De uitgebreide middelenconceptie van links-libertarisme 

erkent dat niet iedereen dezelfde mogelijkheden heeft om gebruik te maken van 

(de waarde van) natuurlijke hulpbronnen en opgegeven goederen (Quong, 2011). 

Michael Otsuka (2003) en Peter Vallentyne (2009; 2012) argumenteren dat ook 

deze uitgebreide middelenconceptie onvoldoende egalitair is. Ten eerste houdt 

Steiner geen rekening met de ongelijkheid tussen mensen die ontstaat door de 

verschillende sociale omgeving waarin men opgroeit en leeft. Sommigen worden 

geboren in een stimulerende omgeving, waarin alle kansen worden geboden en 

onderwijs de kern vormt van de opvoeding. Anderen worden daarentegen gebo

ren in een conflictueuze omgeving waarin overleven een dagelijkse strijd is. Die 

tweede groep heeft minder mogelijkheden en kansen om in hun leven een bepaald 

welszijnsniveau te bereiken dan die eerste. Een correcte theorie van sociale recht-
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vaardigheid, zo stellen Otsuka en Va ll entyne, moet voor dergelijke ongelijke kan

sen compenseren. Ten tweede stellen deze auteurs dat de uitgeb reide middelencon

cepti e vergeet dat toegang tot midde len slechts instrumenteel is voor het welzijn 

van mensen. Het links- libertarisme moet daarom niet pleiten voor een ega lita ire 

verdeling va n middelen, maar garanderen dat iedereen een gelijke kans heeft om 

een bepaald welzijnsn iveau te bereiken. Het is mogelijk dat sommigen meer mid

delen nodig hebben dan anderen om hetzelfde welzijnsniveau te kunnen bereiken. 

Indien dit zo is, moeten we de socia le pot ongelijk verdelen, opda t iedereen een 

gelijke kans op welzijn heeft. Otsuka en Vallentyne verdedigen daarom een wel

zijnsconcep tie va n links-liberta risme. 2 Ik za l in dit artikel geen standpunt innemen 

in dit intern debat tussen links-libertairen. Een argumentatie voor een bepaa lde 

posi ti e le idt noodzakelijkerwij ze tot een uitgebreide en gespecia li see rde discussie, 

terw ijl het doel hier is het links-libert a ri sme in te leid en en z ijn plausibiliteit in 

verge lijking met meer populaire theori eën aan te tone n.3 

Belangrijk is om aa n te geven dat een links-liberta ire interpretati e van het we

reld -e igenaarschapsprincipe zeer herverdelende gevolgen heeft. Dit kan de lezer 

en igszins verbazen. Het links-liberta ri sme spreekt z ich namelijk enkel uit over de 

rechtvaardige (her)verdeling van ongerepte natuurlijke hulpbronnen en opgegeven 

goederen (eventueel ve rmeerderd met genetische informatie en de gevolge n va n 

nat uurfenomenen). Het overgrote deel van de ex terne wereld bestaat va ndaag ech

ter uit geprod uceerde goederen die ni et werde n opgegeven en waar, integendeel, 

een duid elijke eigend omsclaim over bestaat. Het mag duidelijk zijn dat mijn auto, 

computer en eettafel geen ongerepte natuurlijke hulpbronnen zijn en door mij, tot 

op heden, nog niet werden opgegeven. Maar wat kan het links-li bertarisme dan 

vertellen over de hedendaagse verdeling va n welvaart? 

De verstrekkende gevolgen van een links-li bertai re theorie liggen in het feit dat 

alle ex terne goedere n, van een a uto tot een bedrijfsmachine, hun oorsprong vinden 

in natuurlijke hulpbronnen . All e externe goederen waarover in onze samenlev ing 

een eigendomscla im geldt , z ijn vervaa rdigd uit materia len di e oo it a ls ongerepte 

natuurlijke hulpbronnen van niemand waren. De mate waarin ik de rechtmati ge 

eigenaa r ben va n mijn eetta fe l is bijgevolg mede bepaald door de rechtvaardige 

eigendomsverwerving va n het hout (i. e. de bomen) door de producent . Aangez ien 

di e producent, vo lgens een links-libert a ire theorie, s lechts rechtmatig eige naar kan 

wo rden van ongerepte natuurlijke hulpbronnen indien hij een compensa ti e betaalt 

aan de gemeenschappelijke pot, wordt di e compensatieplicht aan mij doorgegeven 

wanneer ik de eetta fe l ve rwerf. Eigendomsrechten ove r alle externe goederen, en 

niet a ll een over natuurlijke hulpbronn en of opgegeven goederen, z ijn du s belas t 

met een compensatiep li cht als gevolg van het toe-eigenen van de oorspronkelijke 

na tuurlij ke hulpbronnen waaruit het goed werd vervaard igd. Het mag duidelijk 

zijn, dat een links-libertaire theo ri e de basis kan vormen voo r een uitgeb reid belas

tings- en herverdelingssysteem door de overheid. 
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1.3. Historische inspiratiebronnen 

Het links- libertarisme kent zijn oorsprong in de geschriften va n grote denkers al s, 

onder meer, John Locke, John Stuart Mill en Henry George (Vall entyne & Steiner, 

2000). John Locke stelde da t "every Man has a Property in his own Person. This 

no Body has any Right to but himself. The Labour of his Body, and the Work of his 

Hands, we may say, are properly his" (l 698, II , 27) . Uit deze gedac hte, die sterk 

doet denke n aan het volledig ze lf-e igenaarscha psprincipe, leidde hij zijn theorie 

van eigendomsverwerving over na tuurlijke hulpbro nnen af. Vermit s mensen eige

naar zijn va n hun eige n lichaam, kunnen ze eigendom verwerve n over onbeheerde 

natu urli jke hu lpb ro nnen door er hun arbeid mee te vermengen. Locke denkt dat 

wanneer ik met mijn arbeid een boom, di e nog ni emands eigendom was, omvorm 

tot een stoel, de s toel mijn privaa t eigendom is. Toch vindt Locke, zoal s links

libertairen, dat er grenzen zijn aan een dergelijke eige ndomsverwerving. Niemand 

heeft het recht alle bomen op aa rd e om te vormen tot z ijn persoonlijke stoelen. Hij 

stelt daa rom het bekende ' lockeaa nse proviso' voor met betrekking tot de eigen

domsverwerving van natuurlijke hulpbronnen . Men moet s teeds "enough, and as 

good" na tuurlijke hulpbronnen overlaten voor anderen om toe te eigenen (Locke, 

1698, p. 288, sectie 33). Dit proviso ga randeert dat iedereen z ich een deel va n de 

aarde kan toe-eigenen of, in een andere interpretatie, da t iedereen op een minimale 

wij ze kan genieten va n de vruchten van de natuurlijke rijkdom van de aard e. Zoa ls 

we zagen, zijn links -libertairen het onderling niet eens ove r de precieze invulling 

en betekeni s van het "enough, and as good "-proviso . 

Ook bij John Stuart Mill z ijn er raakvlakken met de twee bas isprincipes van 

het links-libert arisme teru g te vinden. In Over Vrijheid (1 859) verdedigt Mill een 

vrijheid sprincipe, het schadebeginsel , dat stelt dat een overheid de vrijheid van een 

individu enkel mag beperken indien dat individu schade berokken t aa n anderen .4 

Met andere woorden, men is vrij om met de eigen persoon te doen wat men w il 

zolang men anderen niet schaadt. De fo cus op het vermi jden van 'schade' toont 

een eerste link met het vo lledig zelf-eigenaa rschapsprincipe. Beide ideeën leiden 

namelij k tot een zeer verregaa nde bescherming van de persoonli jke (li chamelijke 

en geestelijke) integriteit. Mill en li nks- libertairen denken da t schade toebrengen 

aa n anderen slechts in zeer uit zonderlijke omstandigheden is toegestaa n . Daar

naast ga randeert Mills schadebeginsel een uitgebreid zelfbeschikkingsrecht zolang 

gedrag e nkel de eigen persoon aa ngaat. Pa ternali sme is bijgevo lg uit den boze. 5 Het 

behoort tot de keuzevri jheid va n personen om al dan ni et alco hol te drinken , tabak 

te roke n of drugs te nemen. Individuen behoren daarnaas t zelf te ku nnen kiezen 

met w ie ze een (seksuele) relati e onderhouden en of ze a l dan niet een bepaa lde 

godsdienst aa nhange n of re li gieuze praktijk belijden . Deze za ke n wo rden slechts 

problemati sch indien ze schade berokkenen aan anderen . Hier is du s een tweede 

link met het volledig zelf-eige naa rschapsprincipe dat links- liberta iren aanhangen. 
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Als mijn persoon, inclusief lichaam, geest en talenten, mijn volledig eigendom is, 

dan is het vanzelfsprekend dat, zo lang ik de eigendomsrechten van niemand an

ders schend, paternalisme uitgesloten is en ik zelf over, bijvoorbeeld, het gebruik 

van genotsmiddelen, de partnerkeuze en het aanhangen van een godsdienst mag 

beslissen. 

Ook daar waar Mill schrijft over eigendomsrechten in externe goederen is het 

niet moeilijk om te ontdekken waarom hedendaagse links-libertairen inspiratie ha

len uit zijn teksten . Mill verdedigt private eigendomsrechten, maar stelt dat nie

mand de ongerepte natuurlijke hulpbronnen op aarde heeft gecreëerd en dat bij

gevolg niemand zich deze hulpbronnen disproportioneel mag toe-eigenen (Mill, 

2000 (1848)). Natuurlijke hulpbronnen zijn "the original inheritance of the whole 

species" en het systeem van eigendomsrechten moet daarom iedereen ten goede 

komen (Mill, 2000 (1848) , p. 163). Privaat eigendom van grond is ondergeschikt 

aan het beleid van de overheid of het maatschappelijk belang. ''The principle of 

property gives [landownersj no right to the land, but only a right to compensation 

for whatever portion of their interest in the land it may be the policy of the state to 
deprive them of' (Mill, 2000 (1848), p. 164). Als een overheid een landeigenaar 

wil onteigenen, moet ze hem daar voor compenseren. Maar ook op grondbezitters 

rust een compensatieplicht. Mensen die eigendomsrechten verwerven over natuur

lijke hulpbronnen moeten anderen, die dergelijke eigendomsrechten niet bezitten , 

compenseren. Het privilege van eigenaars van private eigendom die over niet

geproduceerde zaken als natuurlijke hulpbronnen beschikken "is only defensible 

as a necessary evil; it becomes an injustice when carried to any point to which the 

compensating good does nol follow it" (Mill, 2000 (1848), p. 165). Het compense

rende goed waarover sprake, wordt gecreëerd door de cultivatie van de grond. Een 

dergelijke cultivatie komt normaliter de hele gemeenschap ten goede. Een landeige

naar heeft de morele plicht zijn land te bewerken om zo landlozen te compenseren. 

Daar waar Mill pleit voor een compensatie voor landeigenaars indien hun land 

wordt genationaliseerd, gaat Henry George (2000 (1882)) nog een stap verder. Als 

natuurlijke hulpbronnen inderdaad iedereen in gelijke mate toekomen, en daar 

is George van overtuigd, dan is een systeem van private eigendom van zaken 

als grond en grondstoffen een vorm van diefstal. Diefstal blijft diefstal, zelfs al 

handelden de landeigenaars zonder slechte bedoelingen . Wanneer een overheid 

het onrechtmatig verworven en gehouden goed dan teruggeeft aan de rechtma

tige eigenaars, namelijk de gemeenschap in haar geheel, is compensatie voor de 

voormalige eigenaars overbodig. Georges eigen alternatief, in een ideale situatie, 

is een systeem waarbij alle landeigendommen publieke eigendommen worden, 

waarna deze verhuurd kunnen worden aan de hoogste bieder. Privaat eigendom 

over grond en grondstoffen zou dan niet meer mogelijk z ijn , maar huurders zou

den wel anderen kunnen uitsluiten van het gebruik van het door hen gehuurde 

stuk land zolang ze een compensatie betalen, in de vorm van huur, aan de samen-
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leving. Wanneer deze huur betaald wordt, kunnen huurders het land gebruiken 

en cultiveren. Omdat mensen ook volgens George recht hebben op volledig zelf

eigenaarschap en bijgevolg recht hebben op de inkomsten die verworven worden 

door het gebruik van lichaam, geest en talenten, zouden de winsten die gehaald 

worden uit het cultiveren van het gehuurde land de huurders toekomen. Deze 

ideale situatie is echter erg moeilijk te bewerkstelligen. Het vraagt een uitgebreid 

staatsapparaat om alle natuurlijke hulbronnen te verhuren aan de hoogste bieder. 

Daarnaast vergt de afschaffing van privaat eigendom van land een revolutie in 

het huidige systeem van eigendom. Daarom stelt George voor om zijn ideale sys

teem na te bootsen via een belasting op landeigendom. Iedereen mag zijn huidige 

bezittingen behouden, maar wordt wel verplicht huur te betalen in de vorm van 

een belasting aan de gemeenschap. Deze belasting op grondbezit zou alle andere 

bestaande belastingen moeten vervangen en vooral gebruikt moeten worden om 

armoede te bestrijden. 

2. De voordelen van links-libertarisme 

Nu het duidelijk is waar het links-libertarisme in grote lijnen voor staat en waar het 

vandaan komt, is het tijd voor een korte en bescheiden verdediging van de theorie. 

Het is niet de bedoeling een volledige argumentatie voor het links-libertarisme te 

ontwikkelen. Wellicht is dit zelfs onmogelijk. Bestaan er überhaupt fundamentele 

morele principes die een volledig sluitende argumentatie hebben? Het doel is hier 

de plausibiliteit van het links-libertarisme aan te tonen. De theorie heeft, zo is 

de stelling, voldoende geloofwaardigheid om serieus genomen te worden in het 

bredere debat rond sociale rechtvaardigheid, haar principes te bestuderen en con

clusies te evalueren. 

De plausibiliteit van het links-libertarisme wordt hieronder aangetoond door het 

te contrasteren met de theorieën van Robert Nozick (1974) en John Rawls (1999 

(1971)). Door het links-libertarisme af te zetten tegenover de rechts-libertaire the

orie van Nozick wordt getracht de plausibiliteit van het egalitaire wereld-eigenaar

schapsprincipe te duiden. Het contrast met de liberaal-egalitaire theorie van Rawls 

toont de plausibiliteit van het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe aan. 

2.1. Links-libertarisme versus Nozick 

In zijn rechts-libertaire theorie verdedigt Nozick het volledig zelf-eigenaarschaps-

principe in combinatie met een inegalitaire interpretatie van het wereld-eigenaar

schapsprincipe. Nozicks doel in Anarchy, State, and Utopia (1974) is een nachtwa-
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kerstaat te verdedigen. Deze minimale staat moet eigendomsrechten beschermen 

via politie, defensie en een just itiee l systeem, maar heeft geen herverdelende ta

ken.6 Nozick probeert, met andere woorden, een filosofische grondslag te geven 

voor een uitgebreid vrijemarktsysteem en baseert deze op absolute individuele 

eigendomsrechten over externe middelen. 

Nozick denkt dat mensen op drie verschillende wijzen rechtmatig eigendom 

kunnen verwerven , namelijk door het op een rechtvaardige wijze te ontvangen van 

de vorige eigenaar (bv. kopen, erven, ontvangen van een gift , enz. ) door het krij

gen va n een compensatie omwille van voorgaande rechtenschendingen (bv. een 

dief die je horloge teruggeeft en eventueel een schadevergoeding moet betalen) en 

door z ich ongerepte natuurlijke hulpbronnen toe te eigenen (bv. wanneer je stoot 

op een ongerept stuk land dat niemands eigendom is en je beslist jezelf dit stukje 

natuur toe te eigen). 7 

Nozicks theorie van rechtvaardige eigendomsverwerving heeft dan ook drie 

principes: (1) een principe van rechtvaardige initiële eigendomsverwerving; (2) een 

principe van rechtvaardige overdracht ; en (3) een principe van rechtvaardige recht

zetting. Het principe va n recht vaa rdige initiële eigendomsverwerving behandelt de 

vraag hoe mensen rechtmatig eigenaar kunnen worden van ongerepte natuurlijke 

hulpbronnen. Onder welke voorwaarden kan iemand zichzelf, bijvoorbeeld, een 

stuk grond toe-eigenen dat voordien van niemand was? Zoals we zagen, vinden 

alle materiële objecten die we bez itten hun oorsprong in natuurlijke hulpbronnen 

die ooit niemands eigendom waren. Een theorie van rechtvaardige eigendomsver

werving moet kunnen uitleggen hoe mensen over dergelijke goederen eigendom 

kunnen verwerven. Aangezien dit principe het voorwerp za l uitmaken van mijn 

kritiek, bespreek ik eerst nog kort de overige twee principes. Het principe van 

rechtvaardige overdracht legt uit hoe een eigendom op een rechtmatige wijze kan 

worden getransfereerd va n persoon A naar persoon B. Nozick argumenteert dat 

elke overdracht waarbij A en B de condities aanvaarden, en waarbij er een weder

z ijds akkoord is, rechtvaardig is . Wanneer ik u mijn versie van Anarchy, State, and 

Utopia wil verkopen en we raken het eens over plaats , prijs, tijdstip van verkoop 

en dergelijke, is de overdracht rechtvaardig . Het principe van rechtvaardige recht

zetting bepaalt daarentegen de compensatie die iemand moet voorzien, wanneer 

hij de rechten van iemand anders hee ft geschonden. Wanneer u tegen mijn gepar

keerde wagen aanrijdt of de laptop steelt die op de passagierszetel ligt, behoort u 

mij te compenseren voor de geleden schade. Het principe van rechtvaardige recht

zet ting bepaalt, met andere woorden , wat er moet gebeuren wanneer een van de 

andere twee principes, het principe van rechtvaardige overdracht of het principe 

van rechtvaa rdige initiële eigendomsverwerving, geschonden wordt. 

Van deze drie principes is Noz icks principe van rechtvaardige initiële eigen

domsverwerving de kern om de links-libertaire kritiek op het rechts-libertarisme te 

begrijpen. Om uit te leggen hoe iemand op een rechtmatige en rechtvaardige wijze 
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eigendom kan verwerven over ongerepte natuurlijke hulpbronnen hanteert Nozick 

een aa ngepaste versie van het lockeaanse proviso , dat stelt dat een dergelijke ei

gendomsverwerving slechts kan indien men "enough, and as good" overlaat voor 

anderen. 8 Het nozickeaanse proviso luidt daarentegen: 

"A process normally giving rise to a permanent bequeathable property right 

in a previously unowned thing will not do so if the position of others no 

lange r at liberty to use the thing is thereby worsened" (Nozick, 1974, p. 178, 

mijn curs ivering). 9 

Voor Nozick moet er niet "enough, and as good" overblijven voor anderen, maar 

moet men er wel voor zorgen dat het verwerven van eigendomsrechten over na

tuurlijke hulpbronnen niemands situatie 'verslechtert'. Niema nd mag erop achter

uit gaan wanneer ik mezelf een stukje ongerepte natuur toe-eigen om bijvoorbeeld 

door middel van landbouw in mijn onderhoud te voorz ien. 

Cohen heeft overtuigend beargumenteerd dat dit nozickeaanse proviso niet vol

staat om initiële eigendomsverwerving te rechtvaardigen. Cohen (1995, hoofdstuk 

3) ziet twee grote problemen, die beide gerelateerd zijn aan het feit dat Nozicks 

vergelijkingsbasis arbitrair en zwak is. Wanneer Nozick zegt dat een initiële ei

gendomsverwerving niemands situatie mag 'verslechteren', dan stelt hij dat de 

nieuwe situatie (na de initiële eigendomsverwerving) moet vergeleken worden met 

de hypothetische situatie waarbij het eigendom niet werd toegeëigend en, dus, in 

de gemeenschap (commons) bleef. Nozick stelt deze gemeenschap voor als een 

ongestructureerde natuurstaat waar iedereen naar believen gebruik kan maken van 

de natuurlijke rijkdom. Garret Hardin (1968) heeft echter aangetoond dat zo'n 

ongestructureerd gemeenschappelijk gebruik va n middelen snel kan leiden tot een 

ware tragedie (" tragedy of the commons") , aangezien iedereen zijn eigenbelang na

streeft en niemand een incentive heeft om het behoud van de natuurlijke rijkdom 

op lange termijn te verzekeren . Nozick is daarom overtuigd van de superioriteit 

van een systeem van individuele private eigendomsrechten en stelt dat een initiële 

eigendomsverwerving nooit iemands situatie verslechtert. Met andere woorden, 

Nozick denkt dat hij z ijn tegenstanders opzadelt met de onmogelijke opdracht om 

'verslechtering· als gevolg van initiële eigendomsverwerving aan te tonen. 

Maar door een ongestructureerde natuurstaat als vergelijkingsbasis te nemen, 

stelt Nozick zich open voor de twee kritieken van Cohen. Ten eerste laat Nozicks 

principe van initiële eigendomsverwerving een arbitraire first come, first served

praktijk toe. Stel je een wereld voor met twee personen, A en B, waarin nog geen 

privaat eigendom bestaat. Het nozickeaanse proviso laat A toe om zichzelf alle na

tuurlijke hulpbronnen toe te eigenen , zo lang A ervoor zorgt dat B in deze nieuwe 

situatie materieel niet slechter af is dan in de natuurstaat. Dit zo u A kunnen doen 

door, bijvoorbeeld, B een inkomen te geven dat hoger ligt dat wat hij in de na-
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tuurstaat zou kunnen bemachtigen. In ruil kan A nu alleen beslissen over, onder 

meer, de economische activiteiten die er zullen plaatsvinden, welke natuurlijke 

hulpbronnen zullen worden vernietigd en hoe hun wereld fysiek georganiseerd zal 

worden. Deze totale en unilaterale eigendomsverwerving door A is voor Nozick 

aanvaardbaar, zelfs ondanks het feit dat (a) B nu afhankelijk is van A voor zijn 

inkomen, (b) B zelf eerder geen privaat eigendom verwierf uit bezorgdheid voor 

A of (c) B net te laat was om zelf alle natuurlijke hulpbronnen toe te eigenen. 

Zelfs indien een totale eigendomsverwerving door B (i .p.v. door A), omwille van 

B's superieure fysieke en mentale capaciteiten, ervoor zou kunnen zorgen dat zo

wel A als B beter af zijn dan in een situatie waarin A zich het gehele aardopper

vlak toe-eigent, is de totale eigendomsverwerving door A rechtvaardig volgens het 

nozickeaanse proviso (omdat, zo is de stelling, B beter af is dan in de ongestruc

tureerde natuurtoestand). Het nozickeaanse proviso laat dus een first come, first 

served-praktijk van initiële eigendomsverwerving toe. Nozick pleit voor een soort 

loopwedstrijd, waarbij de eerste die aankomt bij een stuk ongerepte natuur het 

recht heeft zich het gehele stuk toe te eigenen, zolang er een kleine compensatie 

wordt betaald. Zelfs indien het eigendom vele malen meer opbrengt dan de com

pensatie die betaald moet worden, is de private eigendomsverwerving rechtvaardig 

volgens het rechts-libertarisme van Nozick. Een extra pervers element van zijn the

orie is dat hij een rechtvaardiging tracht te geven voor "a permanent bequeathable 

property right" (Nozick , 1974, p. 178). In zo'n systeem kan je maar best hopen dat 

je voorouders voldoende snel en creatief waren om zichzelf ongerepte natuurlijke 

hulpbronnen toe te eigenen. 

Ten tweede vernauwt de arbitraire vergelijkingsbasis (een ongestructureerde na

tuurstaat) de betekenis van ·verslechteren'. Nozick stelt zichzelf de vraag of een 

systeem van individuele eigendomsrechten de situatie verslechtert van de minst

bedeelden , namelijk van personen die z ichzelf geen eigendom meer kunnen toe

eigenen, omdat (zo goed als) alles reeds in privaat bez it is. Zijn conclusie is dat, 

omwille van bovenvermelde efficiëntieredenen, zelfs de minstbedeelden beter af 

zijn in een kapitalistische vrije markt dan in de ongestructureerde natuurstaat en 

bijgevolg voldoende gecompenseerd worden. Hardins "tragedy of the commons" 

verklaart de superioriteit van een systeem met private eigendomsrechten. Maar, zo 

vraagt Cohen (1995, hoofdstuk 3) zich terecht af, waarom zouden we enkel moeten 

vergelijken met een situatie waarbij de natuurlijke hulpbronnen in gemeenschap

pelijk gebruik zijn in een ongestructureerde natuurtoestand? Waarom zouden we 

de situatie van de minstbedeelden in Nozicks vrije markteconomie niet vergelijken 

met de situatie van diezelfde personen in , bijvoorbeeld , een rawlsiaanse egalitaire 

samenleving, een West -Europese welvaartstaat of een socialistisch regime waarin 

de productiefactoren onder collectief eigendom vallen? De kans lijkt onbestaande 

dat er geen enkel alternatief systeem bestaat waar de minstbedeelden uit Nozicks 

samenleving geen baat bij zouden hebben. Indien dit klopt, kan Nozick zijn claim 
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niet hard maken dat niemands situatie verslechtert door de initiële eigendomsver

werving van alle natuurlijke hulpbronnen op aarde. 

De links-libertaire conclusie van deze kritiek op Nozick klinkt nu zeer plausi

bel. Het is geen goed idee om het lockeaanse proviso op nozickeaanse wijze aan 

te passen. Veel aannemelijker is om het "enough, and as good"-proviso strikter te 

interpreteren. In een wereld waar natuurlijke hulpbronnen schaars zijn, betekent 

enough, and as good overlaten voor anderen dat een initiële eigendomsverwering 

slechts rechtvaardig is indien alle personen op aarde z ichzelf een gelijk, of egalitair, 

deel van de koek kunnen toe-eigenen. Zoals we zagen, verschillen links-libertairen 

onderling van mening over hoe we dit 'gelijk ' of 'egalitair ' deel moeten invullen. 

Waar ze het , terecht, wel over eens zijn, is dat de inegalitaire interpretatie van het 

lockeaanse proviso die rechts-libertairen erop nahouden niet volstaat. 

2.2. Links-libertarisme versus Rawls 

John Rawls verdedigt in z ijn baanbrekende werk over rechtvaardigheid, A Theory 

of Justice (1999 (1971 )) , een liberaal egalitaire theorie die vaak gecontrasteerd 

wordt met libertaire theorieën , en in het bijzonder met die van Robert Nozick. De 

theorieën van Rawls en Nozick blijken op verschillende vlakken elkaars tegenpolen 

te zijn, niet in het minst omdat Nozicks Anarchy, State, and Utopia (1974) geschre

ven werd als een rechtstreekse kritiek op Rawls. Omdat links-libertairen, ondanks 

hun coheniaanse kritieken op Nozick, toch enkele fundamentele uitgangspunten 

van het rechts-libertarisme aanvaarden, zoa ls het volledig zelf-eigenaarschapsprin

cipe en het belang van historische eigendomsrechten , is het nuttig om te z ien hoe 

groot het contrast is tussen het links-libertarisme en de theorie van Rawls. Door het 

links-libertarisme te vergelijken en te contrasteren met de theorie van rechtvaardig

heid van Rawls zal ik pogen de plausibiliteit van het volledig zelf-eigenaarschaps

principe aan te tonen . 

Omdat het links-libertarisme bestaat uit twee fundamentele principes, het volle

dig zelf-eigenaarschapsprincipe en het wereld-eigenaarschapsprincipe, zijn er ook 

twee uiteenlopende wijzen om deze theorie af te zetten tegen de rechtvaardig

heidstheorie van Rawls . Een eerste route wordt gevolgd door Vallentyne, Steiner en 

Otsuka (2005), die focussen op de verschillen tussen een links-libertaire interpre

tatie van het wereld-eigenaarschapsprincipe en de theorie van Rawls. Daar waar 

volgens links-libertairen het normatieve werk ligt bij de rechtvaardiging van ' ini 

tiële eigendomsverwerving', handelt de theorie van Rawls over de rechtvaardige 

verdeling van de 'v ruchten van sociale coöperatie'. Deze verschillende focus levert 

links-libertairen enkele voordelen op ten opzichte van een rawlsiaans project. Zo is 

het voor links-libertairen eenvoudiger om uit te leggen waarom personen zich niet 

op basis van hun superieure tal enten meer natuurlijke hulpbronnen en onbeheerde 
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goederen kunnen toe-eigenen, alsook waarom plichten tot herverdeling niet stop

pen aan de grenzen van een samenleving van soc iale coöperatoren maar eerder 

globaal van toepassing zijn (Vallentyne et al., 2005). In wat volgt za l ik de andere, 

tweede route nemen en nagaan hoe het volledig ze lf-eigenaarschapsprincipe zich 

verhoudt tot de libertair egalitaire theorie van Rawls. 

Wanneer we de argumentatie voor het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe ver

gelijken met de argumentatie van Rawls voor zijn theorie van rechtvaardigheid, 

valt de grote gelijkenis op. Verschillende libertairen, zowel rechts (Mack, 2002; 

Nozick, 1974) als links (Otsuka, 2003; Steiner, 1994), delen de ambiti e van Rawls 

om een deontologisch alternatief te bieden voor het utilitarisme. Volgens het uti

litarisme moeten politieke instellingen beoordeeld worden op basis van de mate 

waarin ze het totale nut in een samenleving maximaliseren. Deze theorie laat 

toe om het welzijnsniveau van enkele personen drastisch te doen dalen indien 

het welzijnsniveau van vele anderen hierdoor stijgt, zelfs wanneer de individuele 

stijging bij de 'winnaars' veel kleiner is dan de individuele daling bij de 'ver

liezers '. Het utilitarisme streeft naar een samenleving waarin het totale nut (of 

welzijnsniveau) gemaximaliseerd wordt. Hierbij is het onbelangrijk hoe het nut 

tussen verschillende personen is verdeeld. Deze theorie laat, met andere woor

den , toe om afwegingen te maken tussen verschillende personen , en het welzijn 

van een bepaalde persoon op te offeren indien dit zorgt voor meer totaal welzijn 

voor anderen. Zowel libertairen als Rawls verwerpen het utilitarisme, omdat het 

de ' verscheidenheid van individuen' ("separateness of persons") miskent (z ie bv. 

Nozick , 1974, pp. 32-33; Rawls, 1999 (1971), p. 24). In een utilitaire theorie vo lgt 

het respect voor individuen enkel uit het feit dat ze bijdragen tot het totale nut in 

de samenleving. Omdat het welzijn van sommigen kan opgeofferd worden voor 

het grotere welzijn voor anderen, beschouwt het utilitarisme individuen als "re
sources {or others" (Noz ick, 1974, p. 33). Het miskent dus het kantiaanse principe 

dat we individuen steeds als een doel in zichzelf moeten behandelen en niet enkel 

als een middel. 

De libertaire argumentatie voor volledig zelf-eigenaarschap komt overeen met 

de redenen die Rawls aangeeft om individuele rechten en vrijheden te verdedigen 

in zoverre dat ze door bovenstaande kantiaanse redenering steunen op het liberaa l 

individualisme. Het liberaal individualisme stelt dat de samenleving is opgebouwd 

uit autonome en zelfstandige individuen die hun eigen conceptie van het goede 

leven kunnen en mogen nastreven. De rechten van deze individuen zijn strikt 

individueel, onafhankelijk van een concrete conceptie van het goede leven, en 

het behoort de samen leving en haar politieke instituties niet toe om een bepaald 

idee van het goede leven op te leggen aan haar burgers. De overheid moet, met 

andere woorden, neutraal zijn ten opzichte van de verschillende doelen die indivi

duen zich stellen en die ze trachten na te streven. Het mag dan niet verbazen dat, 

ondanks de ontegensprekelijke verschillen tussen libertaire en liberaal ega litaire 
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theorieën , er ook grote overeenkomsten zijn tussen de ideeën en voors tellen va n 

libertairen en Rawls. 

Rawls denkt het liberaal individualisme te respecteren door de belangrijkste 

politieke, sociale en economische instellingen va n een samenleving (de basisstruc

tuur) uit te denken achter een sluier van onwetendheid. Wanneer we de basis

structuur va n de samenleving willen kiezen, zo uden we dit idealiter moeten doen 

vanuit een situatie waarin we niet weten wie we z ijn (bv. vro uw / man, blank/ 

zwart, getalenteerd/niet getalenteerd, .. . ) en wat de kans is dat we in een bena

deelde positie in de samenleving terecht zullen komen (bv. de kans om z iek te 

worden , gehandicapt geboren te worden of op te groeien in een achtergestelde 

sociale omgeving). Vanuit een dergelijke beslissingspositie, zo stelt Rawls , zouden 

we twee principes van rechtvaard igheid afspreken (Lehning, 2006, p. 52; Rawls, 

1999 (1971), p. 266): 

1. Elke persoon dient een gelijk recht te hebben op het meest uitgebreide total e 

systeem van gelijke fundamentele vrijheden, dat verenigbaar is met een verge

lijkbaar systeem van vrijheid voo r allen. 

2. Sociaaleconomische ongelijkheden dienen zodanig te worden geordend dat ze: 

a. samenhangen met posities e n ambten die voor allen toegankelijk zijn onder 

voorwaarden va n billijke gelijkheid van kansen ; 

b. in het grootste voo rdeel z ijn van die leden van de samenleving die het minst 

bevoordeeld zijn, en dit op een ma nier die consistent is met het rechtvaar

dige spaa rbeginsel. 

Het eerste principe van rechtvaardigheid van Rawls, het vrijhe idsprincipe, klinkt 

libertairen uiteraard als muziek in de oren. Rawls verdedigt de meest uitgebreide set 

va n vrijheden die verenigbaar is met gelijke vrijheden voor anderen. Deze vrijheden 

z ijn , concreet, (al politieke vrijheden (bv. vrijheid van meningsuiting, vrijheid van 

pers en het recht om te s temmen en politieke functies te bekleden), (b) vrijheid van 

geweten, (c) vrijheid van vereniging, (d) de vrijheid en integriteit van de persoon 

en (e) de rechten en vrijheden gerelateerd aan de rechtsstaat, zoals bescherming 

tegen arbitraire aanhouding en ve rvolging (Freeman , 2007, pp. 46-48; Raw ls, 1993, 

p. 291). Niet alleen moet deze set van maximale vrijheden alle individuen de ruimte 

bieden om hun eigen conceptie van het goede leven in te vullen en na te streven, 

het vrijheidsprincipe hee ft bovendien voorrang op het principe dat de sociaaleco

nomische ongelijkheden regelt (het tweede principe van Rawls) wanneer deze met 

elkaar in conflict zouden treden. Zoals Laren Lomasky (2005, p. 180) vraagt: "Is it 

possible to deny the fundamentally libertarian flavor of a theory in which [maxima/ 

liberty for all} enjoys lexica/ priority?''. Daarnaast definieert Lomasky (1987, p. 100), 

zelf een libertair, het meest fund amentele morele gebod als "each person is to have 

an equal right to the most extensive basic liberty compatible with a similar liberty for 

others''. De gelijkenis met het vrijheidsprincipe van Rawls is opvallend. 

203 

:fi: .,., .., .,., 
z 
V, 
("\ 
:c 
► v 
v .,., 
f; 
;;,; .,., 
► :,0 

::::! 
;;,; .,., 
r.,, 

- -------~ Z 
2016 - 2 • RES PUBLICA 



204 

z 
w 
...J 
w 
~ 

i= 
C: 
<( 
w 
~ 

:::; 
w 
Q.. 
Q.. 
<( 
J: 
u 
V'l 

z 
w 
1-
w 

LINKS-LIBERTARISME ALS AANTREKKELIJKE THEORIE VAN SOC IALE RECHTVAARDIGHEID 

Ook als we kijken naar de betekenis van het volledig zelf-eigenaarschapsprinci

pe z ien we dat veel van de rechten en vrijheden die het beschermt overeenkomen 

met het vrijheidsprincipe van Rawls. Als ik de volledige eigenaar ben van mijn 

lichaam, geest en talenten, is het vanzelfsprekend dat ik mag denken wat ik wil 

(vrijheid van geweten) en dat ik deze gedachten mag uiten ten aanzien van perso

nen die naar mij willen luisteren (vrijheid van meningsuiting) . Als ik eigenaar ben 

van mijn persoon en jij eigenaar bent van jouw persoon, staat het ons daarnaast 

vrij om ons te associëren in een sociale (bv. vriendschap, liefdesrelatie), politieke 

(bv. politieke partij), economische (bv. vrije beroepskeuze) of godsdienstige ver

eniging. Verder beschermt het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe bij uitstek de 

persoonlijke en lichamelijke integriteit van individuen . Zoals eigendomsrechten 

over een fiets beschermen tegen diefstal en schade en een compensatie voorzien 

wanneer iemand zich toch zonder toestemming inmengt in het gebruik va n de 

fiets, voorziet het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe in een bescherming tegen 

ongewenste inmenging met de eigen persoon . Het principe biedt , met andere woor

den , een uitgebreide bescherming tegen fysieke en mentale agressie, verkrachting, 

slavernij, onderdrukking en manipulatie. Het vo lled ig ze lf-eigenaarschapsprincipe 

beschermt zoals het vrijheidsprincipe van Rawls een uitgebreid kader waarin men

sen hun eigen doelen kunnen vormen en nastreven, waarin ze kunnen leven vo l

gens hun eigen idee van het goede leven . 

Toch z ijn er ook minstens twee belangrijke verschillen tussen het volledig zelf

eigenaarschapsprincipe en de rechten en vrijheden die Rawls beschermt. Beide 

verschillen spreken bovendien in het voordeel van het volledig zelf-eigenaarschaps

principe.10 Een eerste verschil, wat tegelijk een kritiek vormt op z ijn vrijheids

principe, is dat het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe meer in lijn ligt met de 

kantiaanse idee dat personen onafhankelijk en soeverein behoren te z ijn om hun 

eigen doelen te bepalen en na te streven. Dit is voornamelijk een gevolg van de 

inhoudelijke evolutie die z ijn vrijheidsprincipe door de jaren heen heeft doorlo

pen. Daar waar er in A Theory of Justice, op basis van een kantiaanse redenering 

(individuen die hun individuele conceptie van het goede leven moeten kunnen 

nastreven), nog gesproken wordt over "het meest uitgebreide totale sys teem van 

gelijke fundamentele vrijheden" (cf. supra), 11 focust Rawls in Politica/ Liberalism 

(1993, p. 5) op het belang van respect voor "vrije en gelijke burgers" in een de

mocratische samenleving, waarbij het volstaat ze een "volledig adequaat schema 

van gelijke fundamentele vrij heden "12 te garanderen . In het vernieuwde vrijheids

principe worden de vrijheden gegarandeerd zolang ze noodzakelijk z ijn voor ons 

vermogen te leven als vrije en gelijke burgers. Vrije en gelijke burgers moeten (a) 

een conceptie van rechtvaardigheid kunnen ontwikkelen en respecteren en (b) een 

individueel idee van het goede leven kunnen ontwikkelen, nastreven en herzien 

(Rawls, 1993, lecture VIII). Wanneer vrijheden noodzake lijk zijn voor de ontwikke

ling en voor de uitoefen ing van deze "twee morele vermogens " van vrije en gelijke 
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burgers, spreken we over "fundamentele vrijheden". Die basisvrijheden kunnen 

enkel beperkt worden om andere basisvrijheden te garanderen. Ze vormen samen 

een uitgebalanceerd "adequaat schema" van gelijke fundamentele vrijheden. Niet

fundamentele vrijheden kunnen daarentegen wel beperkt worden om andere rede

nen, zoals bijvoorbeeld uit respect voor het tweede principe van rechtvaardigheid 

of omwille van "publieke waarden" die verwijzen naar de politieke waarden van 

rechtvaardigheid (Freeman, 2007, hoofdstuk 2). Rawls geeft zo een genuanceerd 

kader voor het bepalen van de basisvrijheden en de criteria op basis waarvan 

basis- en andere vrijheden kunnen worden beperkt. 

De aangepaste versie van het vrijheidsprincipe van Rawls stapt echter onterecht 

af van de kantiaanse idee dat respect voor de morele status van personen verlangt 

dat ze maximaal onafhankelijk en soeverein zijn, dat ze een aangeboren recht op 

maximale gelijke vrijheid hebben (Ripstein, 2009), om hun eigen doelen te bepalen 

en na te streven. Maximale gelijke onafhankelijkheid veronderstelt een universele 

plicht van fysieke non-interventie (Taylor, 2004). Als Pieter soeverein behoort te 

zijn in het bepalen en nastreven van zijn individuele doelen, dan moet het voor 

Tom niet toegestaan zijn om Pieters integriteit aan te tasten. Wanneer Tom Pieter 

dwingt om een bepaalde actie te stellen, bijvoorbeeld door middel van een dreige

ment, fysieke agressie of bedrog, dan miskent Tom de onafhankelijkheid van Pieter 

en gebruikt hij Pieter als een middel voor zijn eigen doelen. Maar als anderen een 

plicht hebben om niet te interveniëren in het kiezen en nastreven van doelen door 

Pieter, dan heeft Pieter ook het recht om anderen uit te sluiten van het gebruik van 

zijn persoon. Daarnaast heeft Pieter, als gevolg van de universele plicht van fysieke 

non-interventie, het recht om de rechten die hij bezit met betrekking tot zijn eigen 

persoon over te dragen aan anderen onder de condities die ze samen overeenko

men. Dus als we de morele status van personen als "onafhankelijk in het bepalen 

en nastreven van doelen" willen respecteren, moeten we zelf-eigenaarschapsrech

ten erkennen. 

Rawls miskent de onafhankelijkheid van personen, wanneer hij enkele doelen 

en vrijheden die niemands rechten schenden niet opneemt in de lijst van funda

mentele vrijheden . Zo merkt Samuel Freeman (2007, hoofdstuk 2) bijvoorbeeld 

op dat het gebruik van zelfdestructieve drugs, het uitvoeren van een zelfmoord, 

prostitutie, homoseksuele relaties en het consumeren, verspreiden en produceren 

van pornografie door Rawls niet beschouwd worden als deel van de fundamentele 

vrijheden. Dit betekent dat deze vrijheden kunnen worden beperkt om andere 

redenen (bv. sociaaleconomische rechtvaardigheid of andere politieke waarden 

zoals respect voor een meerderheidsbeslissing) dan het beschermen van de eigen 

vrijheid of de vrijheid van anderen. 13 Deze voorbeelden zijn echter alle uitingen 

van individuele concepties van het goede leven die mensen kunnen kiezen en na

streven zonder de maximale gelijke vrijheid van anderen te schenden. Als ik ervoor 

kies om elke avond marihuana te roken, mijn seksuele capaciteiten te vermarkten 
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of het bed te delen met iemand van hetzelfde geslacht, zijn dat expressies van de 

vrijheid die ik behoor te hebben als onafhankelijk en soeverein persoon. Wanneer 

anderen, of de staat, me hierin beperken door mijn persoonlijke of fysieke inte

griteit aan te tasten (bv. door te dreigen met geweld), miskennen ze mijn morele 

status als persoon die vrij behoort te zijn het leven naar goeddunken in te vullen 

zolang de gelijke maximale vrijheid van anderen gerespecteerd wordt. De overheid 

moet dus het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe aanvaarden en individuen zelf 

laten kiezen met wi e (en tegen welke prijs) ze het bed willen delen en erkennen 

dat een gedeeltelijke (bv. drugs) of volledige (bv. zelfmoord) destructie van de 

eigen persoon een keuze is die vrije, onafhankelijke en soevereine personen kun

nen maken zonder de gelijke vrijheid van anderen aan te tasten. Het vo lledig zelf

eigenaarschapsprincipe garandeert bijgevolg beter de rechten die noodzakelijk zijn 

om als soeverein en onafhankelijk persoon eigen doelen te bepalen en na te streven 

dan het vrijheidsprincipe van Rawls . 

Een tweede verschil tussen het volledig zelf-eigenaarschapsprincipe en de rech

ten en vrijheden die Rawls beschermt, is dat het libertiare principe, in tegenstel

ling tot de theorie van Rawls, impliceert dat personen recht hebben op het inko

men dat gegenereerd wordt door middel van het gebruik van de eigen talenten. 

Wanneer iemand volledig eigenaar is over zijn eigen persoon, houdt dit in dat 

deze persoon zijn talenten kan gebruiken zoals hij wil en ze ook ten dienste kan 

stellen van derden onder de condities die ze samen overeenkomen. Redelijker

wijze kan een wederdienst deel uitmaken van zo'n overeenkomst. Het vo lledig 

zelf-eigenaarschap impliceert dus dat personen recht hebben op de inkomsten die 

vergaard kunnen worden door het gebruik van de eigen persoon, inclusief zijn 

talenten. 

Voor Rawls is dit een problematische eigenschap van het volledig zelf-eigenaar

schapsprincipe omdat het, volgens hem, betekent dat de verdeling van welvaart 

in een samenleving grotendeels zou afhangen van de verdeling van vermarktbare 

talenten. Getalenteerde personen zullen de mogelijkheid hebben om veel welvaart 

te vergaren door het verkopen van hun talenten, terwijl zij die geboren worden met 

weinig talenten niet over dezelfde mogelijkheden beschikken. Maar voor Rawls is 

het fundamenteel oneerlijk indien de verdeling van welvaart "[is] improperly influ

enced by these factors sa arbitrary {rom a mora/ point of view" (Rawls, 1999 (1971) , 

pp. 62-63). De talenten waarover we beschikken zijn namelijk bepaald door het 

geluk dat we hadden bij de geboorte. Zoals het historische of sociale geluk dat we 

hebben geen rol zou mogen spelen in het bepalen van onze sociaaleconomische 

positie in de samenleving, zo zou onze natuurlijke constellatie geen invloed mogen 

hebben. De basisstructuur van de samenleving moet georganiseerd worden opdat 

dergelijke geluksfactoren geen beslissende invloed hebben. 

Het links-libertarisme heeft drie argumenten om deze rawlsiaanse kritiek te 

weerleggen of af te zwakken. Ten eerste is het bezit over onze natuurlijke talenten 
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essentieel voor het erkennen van de waardigheid van personen, zelfs indien per

sonen deze talenten niet 'verdienen' (Nozick, 1974). De reden waarom liberalen 

en libertairen personen waardevol vinden en een vorm van onafhankelijkheid en 

autonomie willen garanderen om hun eigen leven in te richten, is omdat ze erken

nen dat personen wezens zijn die plannen kunnen maken en hun eigen idee van 

het goede leven kunnen vormen en nastreven. Personen zijn daarin uitzonderlijke 

wezens, vermits dieren en planten deze rationele capaciteiten niet bezitten. Maar 

de plannen die we maken, het idee van het goede leven dat we vormen en de 

levensprojecten die we nastreven worden in erg grote mate bepaald door de talen

ten, mogelijkheden en persoonlijkheidskenmerken die we hebben. Onze talenten 

zijn een belangrijk deel van wie we zijn en wat we willen, waarom we bepaalde 

keuzes maken en doelen nastreven en op basis waarvan we een conceptie van het 

goede leven ontwikkelen. Indien dit klopt, is de koppeling van specifieke natuur

lijke talenten aan een bepaalde persoon essentieel om die persoon te erkennen als 

een waardevol en autonoom wezen . Mensen behoren daarom de vrijheid te heb

ben hun talenten te gebruiken (zolang ze niemands rechten schenden), vrij van 

inmenging door derden en, in tegenstelling tot de idee van Rawls, de eigendoms

rechten over hun personen te verhandelen met anderen tegen de voorwaarden die 

ze overeenkomen. 14 

Ten tweede hebben we ook sterke intuïties die bevestigen dat we een speciale 

relatie hebben ten opzichte van onze natuurlijke talenten en dat we een recht heb

ben op de inkomsten die deze talenten kunnen genereren. Otsuka (2003, pp. 16-

19) toont dit aan door volgend gedachtenexperiment. Stel je een wereld voor met 

twee inwoners: Haar en Kaal. De enige hulpbron die Haar en Kaal hebben om 

zich te beschermen tegen de koude is door menselijk haar te weven tot kledij. Het 

probleem is dat enkel Haar haar heeft, want Kaal is kaal. Mag een denkbeeldige 

'staat' een herverdelende belasting heffen op Haar, telkens zij haar eigen haar 

weeft tot kledij, om zo Kaal te voorzien van voldoende kledij om niet blootgesteld 

te worden aan het risico op vriesdood? Wellicht zouden enkel libertaire fanatici 

beargumenteren dat een dergelijke belasting onrechtvaardig is. Het is redelijk te 

veronderstellen dat Haar een plicht heeft om, indien de lasten hiervoor niet te 

groot zijn, ervoor te zorgen dat Kaal voldoende kleren heeft om te overleven 

en nog iets waardevo ls van zijn leven te maken. Haar heeft echter wellicht niet 

de plicht om voor Kaal evenveel kleren te weven als voor zichzelf. Het zou on

rechtvaardig zijn indien de staat niet enkel een "sufficiency-tax" maar zelfs een 

egalitaire belasting heft op Haar en ervoor zorgt dat de kleerkast van Kaal even 

uitgebreid is als die van Haar. Indien deze intuïtie klopt, heeft Haar wel degelijk 

een speciale claim over haar natuurlijke talenten. Zij kan namelijk de inkomsten 

die zij kan genereren door het gebruik van haar talenten grotendeels zelf houden, 

zolang zij aan haar (humanitaire) plicht voldoet om Kaal van voldoende kleren 

te voorzien. 15 
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Ten derde heeft het links-libertarisme de mogelijkheid om de kritiek van Rawls 

af te zwakken. Ondanks het feit dat de volledig zelf-eigenaarschapsrechten van 

personen gerespecteerd dienen te worden om hen te erkennen als waardevolle 

en onafhankelijke wezens, kunnen ongelijkheden die voortvloeien uit het be

zit en gebruik van de eigen talenten namelijk ook door libertairen als oneerlijk 

worden beschouwd, omdat ze het gevolg zijn van brute pech en puur geluk. Dit 

geeft links-libertairen wel degelijk een reden om, zoals Rawls voorstelt , welvaart 

te herverdelen, opdat de ongelijkheden in welvaart die voortvloeien uit de onge

lijke natuurlijke talenten die personen bezitten, af te zwakken . Al kunnen links

libertairen voor een dergelijke herverdeling niet voortbouwen op het volledig zelf

eigenaarschapsprincipe, hun tweede principe, het wereld-eigenaarschapsprincipe, 

biedt hun wel de mogelijkheid om de meer egalitaire verdeling van welvaart te 

verzekeren. Zoals we eerder zagen, is dit de weg die de meeste links-libertairen 

bewandelen. Vallentyne, Steiner en Otsuka, bijvoorbeeld, interpreteren het locke

aanse proviso om "enough and as good" over te laten voor anderen bij een initiële 

eigendomsverwerving op een wijze die brute pech (bv. door gebrek aan talenten) 

(gedeeltelijk) moet compenseren. 

3. Conclusie 

Het links-libertarisme is een aantrekkelijke theorie van rechtvaardigheid. Het ga

randeert uitgebreide individuele rechten om een eigen conceptie van het goede 

leven te vormen en na te streven. Enerzijds beschermt het volledig zelf-eigenaar

schapsprincipe tegen ongewenste externe inmenging met de eigen persoon. Het 

veroordeelt paternalisme en biedt individuen een sterk zelfbeschikkingsrecht. An

derzijds garandeert het dat elke persoon zijn egalitair deel van de natuurlijke rijk

dom van de aarde krijgt. Dit zorgt ervoor dat mensen niet enkel formele, maar ook 

substantiële rechten hebben om iets waardevols van hun leven te maken. Deze 

links-libertaire basisprincipes vormen zo een uiting van wat liberale voorvaders als 

Locke, Mill en George reeds argumenteerden. De aantrekkelijkheid van de theorie 

wordt vergroot wanneer ze wordt gecontrasteerd met de theorieën van Nozick en 

Rawls . In tegenstelling tot Nozick laat het links-libertarisme geen arbitraire first 
come, first serued-verdeling van natuurlijke hulpbronnen toe. Het biedt ook een 

betere bescherming van een aantal individuele vrijheden dan het vrijheidsprincipe 

van Rawls en erkent dat iemands natuurlijke talenten erg bepalend zijn voor de 

identiteit en de doelen van individuen. Een samenleving moet dan ook toelaten dat 

mensen hun talenten naar goeddunken gebruiken en er de vluchten van plukken. 

Uiteraard hebben links-libertairen nog een opdracht in het verder uitwerken van 

hun theorie en mogelijke kritieken te weerleggen. Dit artikel toont echter aan dat 
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de basisprincipes voldoende aantrekkelijk zijn om deze theorie te overwegen als 

plausibele theorie van rechtvaardigheid. 

Noten 

1. lk dank de drie anon ieme reviewers van Res Publica voor hun suggesties ter verbe

tering van dit artike l. 

2. Ook Philippe Van Parijs (1995) verdedigt, in een speciale vorm, een wel zijnscon

ceptie van het links-libertarisme. Zijn ideale theorie heeft echter ook kenmerken van 

een middelenconceptie en is bijgevolg een hybride theorie. 

3. Merk op dat zowel de uitgebreide middelenconceptie als de welzijnsconceptie qua 

herverdelingsprincipes aansluiten bij de fuck-egalitaire theorieën van Cohen en Dwor

kin (zie inleiding). Steiner, Otsuka en Vallentyne delen namelijk de fuck-egalitaire in

tuïtie dat ongelijkheden die het gevolg zijn van brute pech gecompenseerd dienen te 

worden. 

4 . Voor alternatieve lezingen van Mills schadebeginsel en een uiteenzetting van de 

uitzonderingen die Mill toelaat op het principe, zie David Brink (2014) . Brink geeft 

onder meer aan waarom Mills schadebeginsel niet overeenkomt met het libertaire vrij

heidsprincipe. In de tekst wil ik Mill niet voorstellen als een libertair, maar enkel aan

geven dat het links-libertarisme Mills schadebeginsel als inspiratiebron kan hanteren. 

5. Ook hier laat Mill uitzonderingen toe. Zo stelt hij dat men zich niet vrijwillig in 

slavernij mag verkopen. Daarnaast laat Mill zogenaamde 'zachte' vormen van paterna

lisme toe, waarbij een paternalistische interventie is toegelaten wanneer het onduidelijk 

is of de handelende persoon vrijwillig en zich bewust van de gevolgen handelt. Bijvoor

beeld, voor zowel Mill als de meeste links-libertairen is het toegestaan om iemand een 

duw te geven om te vermijden dat die persoon van een berg zal vallen. Normaal gezien 

is het onwaarschijnlijk dat iemand zich vrijwi llig en bewust van de gevolgen van een 

berg laat vallen en meestal ontbreekt de tijd om het hem te vragen. Als achteraf toch 

blijkt dat deze persoon zelfmoord wi lde plegen, gebieden Mills schadeprincipe en het 

volledig zelf-eigenaarschapsprincipe om bij een tweede poging niet meer te interveni-

eren. 

6. Al erkent Nozick dat zijn theorie, op korte termijn , bijzonder herverdelende maat-

regelen zou kunnen vereisen . Dit omdat vele van de bestaande eigendomsclaims het 

gevolg zijn van grove onrechtvaardigheden in het verleden (bv. diefstal , kolonisatie, 
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slavernij, onderdrukking ... ) . Om deze geschiedenis van onrechtvaardige eigendoms

verwerving recht te zetten zo u, ook volgens Nozicks th eorie, een eenmal ige enorme 

herverdelingsoefening gerechtvaa rdigd zijn (Nozick, 1974, pp. 230-231}. 

7. Het moge duidelijk zijn dat deze situatie in de 2lste eeuw zelden voo rkomt. Zo 

goed als a ll e gro nden op aard e zijn vandaag in private of publieke handen. Desa lniet

temin stellen libertairen dat de stru ctuur va n de morele eigendomsrechten die va ndaag 

gelden mede ingegeven zijn door de rechtvaardigheid van hun initiële eigendomsver

werv ing, zelfs indien deze in it iële toe-eigening eeuwen geleden plaatsvond. Uiteraard 

is het onmogelijk om de geschiedenis van elk eigendomsrecht te onderzoeken . Nozicks 

theorie, a lsook de lin ks- liberta ire tegenhanger die ik in dit artikel verdedig, bieden dan 

ook een abstract kader om na te denken over de rechtvaardige verdeling van eigen

dom in het algemeen, eerde r dan een leidraad voor het rechtvaardigen van specifieke 

eigendomsrechten . 

8 . Voor Nozicks kritiek op het lockeaanse proviso, zie Nozick (1974, pp. 175-176}. 

9. Merk op dat Nozick spreekt over "a process", zo nder te specifiëren wat dit proces 

precies moet inhouden. Welke handeling moet iemand stellen om initieel eigendom te 

verwerven? Vo lstaat het om een claim uit te spreken, of moe t een persoon meer doen 

(zoa ls de ongerepte natuurlijke hulpbronnen bewerken of verbeteren)? Omdat Nozick 

hi er zelf vaag over blijft, ga ik er niet verder op in. De precieze invulling va n het proces 

is onbelangrijk voor de argum entatie die volgt. 

10. Een derde verschil word t hi er nie t besproken. De th eorie van rechtvaardigheid van 

Rawls verduidelijkt beter welke rechten en vrijh eden voorrang hebben indien ze met 

elkaar in conflict komen. Dit stelt een va n de belangrijkst e uitdagingen voor libertai

ren: hoe verhoud en de rechten en vr ijheden gerelateerd aan het vo ll edig zelf-eigenaar

schapsprincipe zich ten opzichte van elkaar indien ze onderling tegenstrijdig zijn? (cf. 

Fried, 2004) De argumentatie die hier wordt opgebouwd ten voordele van het zelf

eigenaarschapsprincipe en ten nadele van de rechtvaardigheidstheo rie va n Raw ls is dus 

onvoldoende voor een doorslaggevend e argumentatie. Voor zo' n a rgum entati e moeten 

all e voor- en nadelen van beide theo rieën besproken worden . Hier heb ik slechts de 

ruimte om te beargumenteren dat het zelf-eigenaarschapsprincipe enkele eigenschap

pen bezit die, in vergelijking met de th eo rie van Raw ls, in haar voordeel spreken en dat 

dit hedendaagse politieke theoretici voldoende reden geeft om het links-libertarisme 

verder te bestuderen. 

l l. Deze fo rmulering komt uit de herziene vers ie van het boek. De oorspronkelijke 

formulering uit 1971 luidde: "each person is to have an equal right to the most extensive 

basic liberty compatible with a similar liberty for others" (Rawls, 1971, p. 60). 
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12. Voor de volledige versie van het vrijheidsprincipe in Politica/ Liberalism, zie Rawls 

(1 993, p. 5). 

13. Let wel: het is niet omdat een vrijh eid niet tot de bas isvrijh eden behoort , dat Raw ls 

deze vrijheid ook effecti ef wil beperken. Het betekent slechts dat deze vrijheden een

voudiger kunnen worden beperkt dan vrijh eden die wel a ls ' fundamenteel' worden 

aangezien. 

14. Het recht op het volledige inko me n dat men ka n genereren door het verhandelen 

van de eigen ta lenten kan echt er nog sterk beperkt worden doo r het wereld-eigenaa r

schapsprincipe. Zo goed a ls a lle inkomengenererende activiteiten maken gebruik van 

externe goederen en het recht op inkomen is dus beperkt door de (egalitaire) eigen

domsrechten over externe goederen di e volgen uit het links-libertaire wereld-eigenaar

schapsprincipe (Otsuka , 2003, pp . 16-22) . Daarnaast bepalen de transferrechten van de 

tegenpart ij ook het inkomen dat een persoon kan genereren door het gebruik van de 

eigen persoon (Taylor, 2005) . 

15 . Dit betekent echter niet dat zo'n humanitaire plicht de eni ge herverdelingsbasi s 

is voor links-libertairen. Zoals we zagen (z ie 1.2.) ligt de belangrijkste grond voor een 

lin ks- libertaire herverdeling bij de egalita ire interpretati e van het wereld -eigenaarschaps

pri ncipe. In deze paragraaf focus ik echter enkel op het zelf-e igenaa rschapsprincipe. 

Onze intuïties geven aan dat er duidelijke grenzen zijn aan de ma te waa rin het gebruik 

van de eigen talenten belast kan wo rden om anderen te helpen. 
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ESSAY 

De kwetsbaarheid van 
de democratie: collectief 

zelfbestuur in een tijdperk 
van internationalisering* 

Ben Crum 

1. Internationale 
democratie: de derde 

democratische revolutie? 

In de ontwikkeling van het politieke 

denken in de moderne tijd kunnen ver

schillende eeuwen met verschillende 

vraagstukken geïdentificeerd worden. De 

l 7e eeuw kan dan, grofweg, worden be

schouwd als de eeuw van de staatsvor

ming, de 18e eeuw als de eeuw van de 

democratische revoluties, de l 9e eeuw 

als de eeuw van de vertegenwoordigende 

democratie, en de 20e eeuw als de eeuw 

van de (nationale) welvaartsstaat. Zoa ls 

ik graag aan studenten verkondig, is mijn 

inschatting dat als toekomstige generaties 

de geschiedenis van de politieke theorie 

zullen bestuderen, de 21 e eeuw zal gel

den als de eeuw waarin we probeerden 

de politieke orde te internationali seren. 

Met "internationalisering" doel ik dan op 

de ontwikkeling dat de omstandigheden 

en de regels waaronder wij leven en die 

van oudsher werden bestuurd door de 

natiestaat, in toenemende mate worden 

bepaald op internationaal niveau, door 

afspraken tussen staten en internationale 

organisaties maar ook doordat tal van 

machtige actoren, bedrijven in het bijzon

der, grensoverschrijdend opereren. Deze 

ontwikkelingen leiden tot nieuwe poli

tieke structuren en de vraag is of en hoe 

deze structuren ook democratisch kunnen 

zijn. 

Een andere manier om het historisch 

belang van de vraag naar de internationa

le democratie te benadrukken, is door die 

te formuleren in termen van een "'demo

cratische transformatie" zoa ls Robert Dahl 

(1989) dat begrip gebruikt. Hij ziet de eer

ste democratische transformatie plaats

vinden in de klassieke Griekse polis in 

de zesde eeuw voor Christus. Daar werd 

politiek een onderwerp van gezamenlijke, 

direct-democratische besluitvorming op 

Dit essay volgt in grote lijnen mijn inaugurele rede als hoogleraar Politicologie aan de 
Faculteit der Sociale Wetenschappen van de Vrije Universiteit op 2 oktober 2015 . Bijzondere 
dank aan Maaike den Otter, Edwin Kreulen, Barbara Vis, Wolfgang Wagner, Hans Keman, 
Jaap Wold endorp, Trineke Palm, Bart Bes en Henk Overbeek voor hun nuttige en bemoedi
gende opmerkingen op eerd ere versies van deze tekst. 
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het marktplein. Een tweede democrati- voor de hand om in te zoomen op de Eu-

sche transformatie identificeert Dahl ver- ropese Unie, als het meest vergevord erde 

vo lgens met het ontstaan van de moderne internationale samenwerkingsverband in 

natiestaat in de 18e en l 9e eeuw. de wereld. 

De vraag is of we met de internat iona

lisering van de politiek aan de vooravond 

staan van een derde democratische trans-

formatie : kunnen we een institutionele 

constructie vinden, waarmee we het on

derliggende idee van democratie kunnen 

realiseren in een wereld waarin een groot 

deel van de politieke macht wordt uitge

oefend via internationale instellingen? 

De beantwoording van deze vraag 

dwingt ons eerst om terug te gaan naar het 

onderliggende idee van democratie. Juist 

op het moment dat het voortbestaan van de 

democratie ter discussie staat, is het essen

tieel om scherp voor ogen te krijgen wat er 

precies op het spel staat. Het onderliggende 

idee van democratie dat ik wil verdedigen 

draait om het idee van democratie als col

lectief zelfbestuur. Dat betekent dat de po

litieke gemeenschap als collectief controle 

uitoefent over de regels en omstand ighe

den die bepalend zijn voor haar onderlinge 

verhoudingen. In de eerste drie paragrafen 

van dit essay werk ik dit idee nader uit en 

laat ik zien hoe dit nog steeds van waarde 

is en het zelfbegrip van onze democrati

sche natiestaten informeert. 

Interna tionalisering vormt vervo lgens 

een dubbele uitdaging. Enerzijds is het 

de vraag of het haalbaar is om democra

tie te organiseren op internationaal ni

veau. Anderzijds moeten we kijken naar 

2. Democratie als collectief 
zelfbestuur 

Democratie als collectief zelfbestuur 

is een ideaal en er zijn tal van redenen 

waarom dit ideaal niet kan worden gerea

li seerd in de praktijk. Democratische poli

tieke systemen onderscheiden zich echter 

van niet-democratische systemen doordat 

ze dit ideaal nastreven en het dus een ef

fectief normerende werking heeft op de 

manier waarop ze functioneren. 

Binnen de gesch iedenis van het poli

tieke denken associeer ik dit begrip van 

democratie als co llectief zelfbestuur bo

venal met Immanuel Kant. De kantiaanse 

invloed betreft beide elementen, zowe l 

het zelfbestuur als het collectieve. 

Zelfbestuur verwijst naar wat Kant "au

tonomie" noemt: het vermogen te leven 

onder regels die je jezelf stelt in plaats van 

dat ze je van buitenaf worden opgelegd. 

Daarmee is zelfbestuur het tegenoverge

stelde van een situatie waarin we de re

gels en omstandigheden waaronder wij 

leven beschouwen als gegeven door een 

externe macht, door een god, een traditie 

of een buitenlandse overheerser. 1 Vanuit 

dit perspectief is een eerste voorwaarde 

de mate waarin de ontwikkeling van een voor democratie dat we gegeven regels 

internationale politieke orde dreigt te lei- ter discussie stellen en ze herdefiniëren in 

den tot een uitholling van de bestaande termen die we voor onszelf aanvaardbaar 

democratie op nationaal niveau. Voor de achten. Maatschappelijke verschi llen , zo-

beantwoording van beide vragen ligt het als tussen man en vrouw of rijk en arm, 
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zijn dan niet a ls vanzelfsprekend gegeven, Kortom , de fundamentele norm is dat ie-

maar worden onderwerp van publieke dere wet in beginsel aanvaardbaar moet 

regelgeving (vgl. Habe rmas, 1988, m.n. kunnen worden gemaakt voor iedere bur-

1-345 e.v.) . Merk op dat, als we de maat- ger. 

schappe lijke verhoudingen onder col

lectieve controle brengen, dit niet a lleen 

macht en vrijheid met zich meebrengt. 

Het brengt ook verantwoordelijkheid met 

zich mee: als de maatschappijordening 

verkeerd uitpakt , kunnen we niemand an

ders de sch uld geven dan onszelf. 

Ook het tweede element van demo

cratie als collectief zelfbestuur kan wor

den gedu id met behulp van Kant en met 

Jean-Jacq ues Rousseau (1762): in welke 

zin kan coll ectief zelfbestuur daadwer

kelijk "collectief" zijn? Rousseau en Kant 

onderscheiden zich van andere klassieke 

politieke denkers, omdat zij democratie 

verbinden aan een proces van collectieve 

meningsvorming. Hun idee van democra

tie is daarmee veel rijker en ambitieuzer 

dan de hedendaagse opvatting waarin de

mocratie wordt gereduceerd tot een pro

ces van verkiezingen. 

In zijn klassieke tekst Ouer de 

Gemeenplaats (1793) formuleert Kant dit 

ideaal als het ideaal dat iedere wetgever 

de wetten zo wil geven alsof, ik citeer: 

"zij uit de verenigde wi l van heel 

het volk zouden hebben kunnen 

ontspringen, en iedere onderdaan 

voor zover hij een burger wil zi jn, 

zo te beschouwen a lsof hij met een 

dergelijke wi l ingestemd zou heb

ben . Want dat is de toetssteen van 

de rechtmatigheid van iedere open

bare wet" (Kant, 1793, p . 95). 

3. De actualiteit van 
democratie als collectief 

zelfbestuur 

De vraag is nu of dit ideaa l van democra

tie als co ll ectief zelfbestuur nog betekenis 

heeft in onze hede nda agse complexe sa

menleving. Mijn stelling is dat a lleen dit 

ideaal inz ichtelijk kan maken waarom we 

zoveel waarde hechten aan de democra

tische instituti es d ie we hebben . De po

litiek-institutionele mechanismen die het 

mogelijk maken dat dit ideaal ook van

daag de dag nog relevant blijft, kunnen 

worden toegelicht aan de hand van drie 

hedendaagse denke~. 

Het eerste mechanisme identificeer ik 

met de Amerikaanse politiek filo soof John 

Raw ls (1971; 1993). Ik lees zijn werk bo

venal als een poging om inzicht te geven 

in de manier waarop burgers hun eigen 

rol begrijpen in een democratische maat

schappi j. Zijn uitgangspunt is wat hij 

noemt het "feit " van het pluralisme: in 

de hedendaagse maatschappij hebben we 

onverm ijdelijk te maken met onverenig

bare belangen. Het mooie is ec hter dat 

democratische burgers zich dat realise

ren en accepteren dat samenleven alleen 

mogelijk is als iedereen concessies doet. 

Rawls appelleert aan het inzicht dat we 

a ls burgers zelf begrijpen dat democratie 

niet kan betekenen dat elke wet direct te

gemoetkomt aan onze persoonlijke wen-
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sen. Dat betekent niet dat je je eigen be

langen moet herzien, maar het doet wel 

een beroep op ieders redelijkheid om te 

erkennen dat ook andere belangen een 

legitieme rol spelen in de uiteindelijke be

sluitvorming. Het proces van collectieve 

meningsvorming ondersteunt de realisatie 

van dergelijke inzichten. 

Het tweede mechanisme associeer ik 

met het werk van Jürgen Habermas. Zo

als Rawls is Habermas een kantiaan die 

veronderstelt dat de aanvaardbaarheid 

van de democratische orde uiteindelijk 

moet berusten op de rationele instemming 

van alle burgers (zie bv. Habermas, 1992, 

p. 138) . Maar Habermas gaat verder dan 

Kant en Rawls in de onderkenning van de 

complexiteit van hedendaagse politieke 

systemen. Onder die omstandigheden is 

het weinig zinvol om het principe dat ie

dere wet aanvaardbaar moet zijn voor ie

dere burger te projecteren op de inhoud 

van ieder overheidsbeslu it. In navolging 

van Weber stelt Habermas dat deze in

stemming in moderne democratische 

staten is geproceduraliseerd. Dat wil zeg

gen dat er weliswaar niet een brede maat

schappelijke consensus is over de inhoud 

van iedere wet, maar dat er wel een grote 

sociale consensus is over de procedures 

waarlangs die wetten tot stand komen. Er 

is een breed vertrouwen dat de procedu

res die tot deze wetten leiden op funda

menteel faire uitgangspunten rusten, in 

het bijzonder de manier waarop we onze 

politieke vertegenwoordigers kiezen en de 

basisrechten die voor iedereen zijn gega

randeerd. 

Het derde mechanisme is concreter 

van aard en geeft bij uitstek uitdrukking 

aan het inzicht van Rawls in de interna-
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lisering van de onvermijdelijke diversi

teit aan maatschappelijke belangen . Dit 

mechan isme zoomt in op de essentiële 

rol die politieke partijen vervullen in de 

hedendaagse democratie. Politieke par

tijen kunnen veelal op weinig waardering 

rekenen onder burgers en onder politieke 

theoretici. Het overheersende beeld van 

partijen is toch dat van opportunistische, 

op machtsmaximalisatie gerichte organi

saties . 

In het afgelopen decennium is er ech

ter een herwaardering van politieke par

tijen op gang gekomen in de politieke 

theorie, in het bijzonder dankzij het werk 

van Nancy Rosenblum (2008). Deze on

derzoekslijn benadrukt het gegeven dat de 

rol die politieke partijen vervullen hen in 

een situatie dwingt waarin ze zich nooit 

uitsluitend als een belangengroep kunnen 

manifesteren en dus niet kunnen volstaan 

met het benoemen van hun wensen. In 

plaats daarvan worden partijen voortdu

rend - in het parlement, in de media en 

in de interactie met de kiezers - gedwon

gen hun uitgangspunten te vertalen naar 

een visie op het algemeen belang. Volgens 

Rosenblum ligt de kerntaak van politieke 

partijen in het vertalen van specifieke be

langen naar een visie op het algemeen be

lang, die ook op weerklank in de rest van 

de maatschappij kan rekenen. 

Het aardige is dat de onderkenning van 

de eigen partijdigheid en de legitimiteit 

van andere partijen, partijen verplicht tot 

een zekere bescheidenheid en een bereid

heid om aan elkaar tegemoet te komen. 

Uiteindelijk geeft de organisatie van de 

democratie als een meerpartijenstelsel uit

drukking aan de legitimiteit van een veel

heid van partijdige visies op het algemeen 
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belang en aan de erkenning van iedere zelfbestuur moet een aantal sociaal-cul-

partij dat haar visie niet de enige en niet turele voorwaarden worden toegevoegd ; 

de absoluut juiste is (vgl. Sartori, 1997). voorwaarden die histori sc h gezien veelal 

verbonden z ijn geweest met de westerse 

natiestaat maar waarvan het gemis vooral 

4. Tussenbalans: 
de kwetsbaarheid 
van de democratie 

De kernboodschap van het eerste deel van 

mijn betoog is dus dat hedendaagse de

mocratieën democratisch zi jn, omdat ze 

appelleren aan het fundamentele ideaal 

van collectief zelfbestuur. Maar deze de

mocratie is kwetsbaar. 

In de eerste plaats omdat democratie 

geen natuurlijk gegeven is, maar keer op 

keer door mensen in stand moet worden 

gehouden. Dat vermogen berust uitein

delijk op het vermogen van mensen om 

de politieke orde waaronder ze leven te 

erkennen als een eerlijke orde die geloof

waardig kan appelleren aan het ideaal van 

collectief zei fbestuur. 

Dat ideaal kan van kracht blijven mede 

dankzij drie politiek-institutionele mecha 

nismen: 

a) het vermogen van burgers om de on

vermijdelijke diversiteit aan maat

schappelijke belangen te onderkennen; 

b) een brede sociale consensus over de 

fairheid van de politieke procedures; 

en 

c) de aanwezigheid van politieke partijen 

die een brug slaan tussen specifieke 

belangen in de maatschappij en de 

vormgeving van het algemeen belang. 

Aan deze politiek-institutionele mecha

nismen voor democratie als collectief 

opvalt zodra we democratie buiten die 

context proberen op te zetten. 2 

Daarbij gaat het niet simpelweg om 

culturele homogeniteit. Zoals ik hierboven 

in navolging va n John Rawls al stelde, is 

het hele idee van liberale democratie juist 

gebaseerd op de erkenning van de onver

mijdelijkheid van maatschappelijke pluri

formiteit en botsende levensopvattingen. 

Het is wel essentieel dat die diverse 

groepen beschikken over een gedeeld po

litiek vocabulaire. Een gedeeld politiek 

vocabulaire en een gedeelde publieke in

frastructuur voor collectieve meningsvor

ming zijn noodza kelijk voo r burgers om 

elkaar inzicht te geven in hun voorkeuren 

en belangen en om zo daadwerkelijk tot 

gezamenlijke meningsvorming te kunnen 

komen. De aanwezigheid van een gedeeld 

politiek vocabulaire voor collectieve me

ningsvorming kan vervolgens worden 

verbonden met een breder complex van 

sociale randvoorwaarden , zoa ls de ont

wikkeling van gevoelens van vertrouwd

heid en solidariteit met de medeburgers. 

De centrale vraag waarmee dit essay 

begon kan nu als volgt gespecificeerd 

worden: is het ideaal van democratie als 

collectief zelfbestuur nog houdbaar in een 

tijdperk van internationalisering? Ik be

antwoord deze vraag aan de hand van de 

ervaringen met de Europese Unie als het 

voorbeeld van een verregaand geïnterna

tionaliseerde politieke organisatie. Zoals 

aangegeven, benader ik de vraag naar de 

internationale democratie vervolgens van 
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twee kanten. Aan de ene kant is het de uit de brede toepassing van meerder-

vraag of, en onder welke voorwaarden, heidsbesluitvorming waarmee individuele 

het mogelijk is internationale politiek zo lidstaten overruled kunnen worden; uit 

te organiseren dat die de ambities van de invloed die de Commissie en het Eu-

democratie als collectief zelfbestuur kan ropees Parlement hebben op de Europese 

waarmaken . Aan de andere kant is het besluitvorming; en uit het strikte primaat 

de vraag of en in hoeverre intemationali- van Europese wetgeving, waardoor lidsta-

sering onvermijdelijk leidt tot de afbraak ten zich niet eenzijdig kunnen onttrekken 

van democratie als collectief zelfbestuur aan eenmaal gemaakte afspraken. 

op nationaal niveau. Uiteindelijk kan de Europese Unie het 

s. De Europese Unie als een 
meerlaags politiek systeem 

en haar democratisch tekort 

Om te beginnen is het belangrijk helder 

te krijgen wa t voor een politiek systeem 

de Europese Unie eigenlijk is. De Europe

se Uni e is geen superstaat, zelfs niet een 

superstaat-in-wording. Daarvoor blijven 

de lidstaten veel te belangrijk. Uiteinde

lijk houden zij het laatste woord over de 

macht die naar Brussel wordt overgehe

veld ; ze z ijn er daarbij allesbehalve op uit 

zichzelf af te schaffen. Zeker, de lidstaten 

delen macht met elkaar, maar gezamen

lijk houden ze altijd een veto over nieuwe 

Europese wetgeving en besluiten. De lid 

staten delegeren wel macht naar supra

nationale instellingen zoa ls de Europese 

Commissie, maar daarbij zorgen ze altijd 

voor controlemechanismen. 

Tegelijkertijd is de EU duidelijk meer 

dan een doorsnee internationale orga

nisatie. De EU integreert de lid s taten in 

een zich voortdurend verdiepend poli

tiek systeem dat substantiële beperkingen 

stelt aan hun vrijheid om eigen nationale 

keuzes te maken. Dat blijkt bijvoorbeeld 

best worden beschouwd als een extra 

politieke schil die over de lidstaten heen 

wordt gelegd . Die Europese schil houdt 

ze bijeen, dwingt hen tot samenwerking, 

en beknot in zeker mate hun beleidsvrij

heid. Maar de Europese schi l heft de lid-

staten niet op. Voor de Europese burgers 

blijven de lidstaten de primaire politieke 

gemeenschappen waarvan z ij deel uit

maken. Gevo lg hiervan is dat een groot 

deel van het beleid in de EU voortkomt 

uit de interactie tussen de Europese en de 

nationale besluitvorming, zo nder dat één 

van beide lagen kan claimen het laatste 

woord te hebben (vgl. Marks & Hooghe, 

2001). 

Met het idee van de EU als een meer

laags politiek systeem kunnen we kijken 

of en hoe het idee van democratie erop 

kan worden toegepast. Het interessante 

van die vraag over het democratisch ge

halte van de EU is dat ze je dwingt om 

duidelijk te maken wat precies de kern 

van democratie is (Majone, 1998). Als de 

essentie van democratie niet veel meer is 

dan het houden van regelmatige verkie

zingen en parlementaire controle over 

gemeenschappelijke wetgeving, dan kan 

je concluderen dat de EU, tenminste op 

papier, redelijk democrati sch is (vgl. Mo

ravcsik , 2002). 
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Als je echter uitgaat van het ambiti

euze idee van democrat ie als co llectief 

zelfbestuur, zoa ls ik dat hiervoor heb ge

schetst, dan is het duidelijk dat de besluit

vorming op Europees nivea u fund amen

teel tekortschiet. Europese besluitvo rming 

biedt weliswaar mogelijkheden om soc iale 

processen te besturen di e z ich anders aa n 

de con trole van indi viduele lidstaten ont

trekken, zoa ls handel, milieuvervuiling en 

migratie. Maar tot dusver zijn we e r ni et 

in geslaagd de besluitvorming daarover te 

organ iseren op een manier die aa nn eme

lij k kan maken dat iedere Europese wet in 

principe ook voor iedere Europese burger 

aanvaardbaar kan worden gemaa kt. 

Een effecti ef proces va n pan-Europese 

collectieve meningsvorming on tbreekt. Er 

is geen gezamenlijk Europees debat. In 

plaa ts daarvan worden politieke debat

ten vooral gevoerd in nationale kranten 

en nationale televisieprogram ma 's, met 

vooral nationa le deskundigen en politi ci. 

Dit patroon wordt bij uitstek ge"I llustreerd 

door de wijze waarop de Eurocrisis in de 

verschillend e lidsta ten wordt beleefd. Die 

beleving en de d iscussies over de Euro

crisis zijn heel anders in Finland dan in 

Ierland of in Portugal. 

Toch is er een ontwikkel ing. Vergele

ken met enkele decen ni a ge leden is er in 

de publi eke discussie aanmerkelijk meer 

belangstelling voor en kenni s va n de an

dere EU- li ds taten, zoa ls nu over Gri eken

land of Hongarije. Cruciaal is ec hter dat 

we vooral over de burgers en politici in 

d ie andere landen praten, maa r zelde n di-

de processen va n collecti eve meningsvor

ming, ni et zozeer integreren in één over

koepelende pan-Europese publi eke sfeer, 

maar veeleer onderhevig zijn aa n een pro

ces van transnationa lisering, waarin ze 

steeds meer open voor elkaar staan maar 

wel duidelijk ond erscheiden blij ven. 

Als het inderdaad zo is dat de proces

sen van collectieve meningsvorming in 

hoge mate plaatsvinden binnen nationale 

grenzen en in nati ona le termen, dan heeft 

dat belangrijke consequen ti es voor demo

gelijkheden om de EU te democratiseren. 

Het suggereert in ieder geva l dat de demo

cratie in de EU ni et gemakkelijk gevangen 

kan wo rden in één centrale, pan-Europese 

instelling, zoals het Europees Parlement. 

Het Europees Parlement vervult zeker een 

nuttige ro l als een arena waarin politici 

va n a lle Europese lidstaten samenkomen. 

Maar als democratische instituties gea n

kerd moeten zijn in processe n van co llec

ti eve meningsvormin g, dan kom je toch in 

eerste instantie bij de nati onale parlemen

ten terecht en vormen zij gezamenlijk de 

democratische vertegenwoordiging van de 

Europese burgers. Om nu deze na tionale 

parlementen en het Europese Parlement 

als één geheel te analyseren, hebben mijn 

Noorse coll ega John Erik Fossum en ik het 

begrip van een ' Meerlaagse Parlementaire 

Ruimte' geintroduceerd (C rum & Fossum , 

2009; 2013) . Geen van deze pa rlementen 

heeft het laa tste woord, maa r tezamen 

vertegenwoord igen ze a ll e Europese bur

gers in de Europese besluitvorming. 

Mijn standpunt is dat Europese demo-

reet met hen in di scussie gaan. In meer cratie alleen gebouwd kan worden op ba-

algemene termen illustreert dit de stelling sis va n de erkenn ing van het blijvende be-

va n Koopmans en Erbe (2004) dat de na- lang va n nati ona le politieke systemen. Dat 

tion ale publieke sferen in de EU, en dus veronderstelt echter wel da t de national e 
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democratie levensvatbaar blijft. Daarmee 

zijn we bij de tweede component va n de 

vraag naar de impact die internat ionalise

ring heeft op de democrati e. 

6. De uitholling van de 
nationale democratie 

Het scherpste beeld dat in recente jaren 

is geschetst van de staat van de nationale 

democratie komt waarschijnlijk van de in 

2011 overleden Peter Mair, voorheen hoog

leraar in Leiden en later aan het Europees 

Uni versitair Instituut. Mairs laatste, pos-

tuum uitgegeven boek heeft de toepasse

lijke titel Ruling the Void - het besturen 

van de leegte. Mair opent z ijn boek met de 

vaststelling dat het tijdperk van de partij-

democratie voorbij is. Hij vervolgt: 

"Although the parties themselves 

remain, they have become so dis

connected from the wider society, 

and pursue a form of competition 

that is so lacking in meaning, that 

they no Jonger seem capa ble of sus

taining democracy in it s present 

form " (Mair, 2013, p. l). 

band van kiezers met partijen steeds losser 

geworden: burgers worden geen lid meer 

van een partij, ze gaan minder vaak stem

men, zijn minder trouw in hun kiesgedrag, 

en besluiten ook steeds vaker pas op het 

allerlaatste moment op wie ze gaan stem

men. Anderzijds is zijn analyse ingegeven 

door ontwikkelingen binnen politieke par

tijen, waarbij hij voortbouwt op het inzicht 

(dat hij eerder ontwikkelde samen met 

Richard Katz) van een "karteldemocratie" 

(Katz & Mair, 1995). In de karteldemocra

tie verankeren de gevestigde partijen zich 

in het politieke systeem door institutionele 

drempels op te werpen tegen nieuwkomers 

en door zich te verzekeren van materiële 

ondersteuning uit het overheidsapparaat. 

Op die manier verkleinen deze gevestigde 

partijen hun afhankelijkheid van hun leden 

en kiezers. In plaats daarvan worden zij in 

toenemende mate onderdeel van het over-

heidsapparaat, wat ten koste gaat van hun 

traditionele functie als intermediair tussen 

samenleving en bestuur. 

Naast de combinatie van zwevende 

kiezers en naar binnen gekeerde kartel

partijen , is in Mairs diagnose een belang

rijke rol weggelegd voor internationalise

ring en, in het bijzonder, voor Europese 

integratie. Mair schetst een beeld waarin 

politici de Europese Unie z ien als een 

Mair beschouwt partijen als een soort welkome vluchthaven, waarmee ze de 

zombies: ze doen nog wel wat ze denken afstand tussen hun besluiten en het blik-

dat ze moeten doen, maar hun handelen veld van hun kiezers verder kunnen ver-

is eigenlijk betekenisloos geworden. In groten. De verschuiving van bevoegdhe-

ieder geval geven partijen geen effectieve den van het nationale naar het Europese 

invulling meer aan de democratie. niveau ondermijnt het functioneren van 

Mairs diagnose bestaat uit meerdere nationale democrati eën. Politici delegeren 

componenten. Enerzijds baseert hij zijn bevoegdheden en besluiten eerst naar de 

analyse op ontwikkelingen in het electoraat. Europese Unie om z ich vervolgens achter 

In een individualiserende samenleving is de de in Brussel genomen besluiten te ver-
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schuilen door te stellen dat ze daar nu 

eenmaal aan gebonden zijn. 

Al met al schetst Mair een systeem van 

diepgewortelde mechanismen die poli

tici, partijen en burgers meeslepen in een 

neerwaartse spiraal, waarmee de demo

cratie gaandeweg wordt uitgehold. Deze 

depolitisering van de politiek voedt een 

afnemend vertrouwen in de nationale de

mocratische instituties. De enige die wel 

varen bij deze ontwikkeling zijn popu

listische anti-es tablishmentbewegingen. 

Kenmerkend voor deze partijen is echter 

dat zij het rawlsiaanse inzicht miskennen 

dat tegenstrijdige wensen en belangen 

een onvermijdelijk kenmerk zijn va n onze 

moderne samenlevingen (vgl. Mudde, 

2004). Daarmee doen z ij potentieel af

breuk aan het democratische karakter van 

de moderne natiestaat. 

Hoe indringend Mairs analyse ook is, 

als we erkennen dat democratie men

senwerk is en dat de toekomst van de 

democratie niet door historische wetma

tigheden wordt gedicteerd , dan is er alle 

reden om ons te verzetten tegen zijn al 

te fatalistische conclusies. De uitdaging 

voor de politicologie is dan om binnen het 

geheel van ac tuele politieke mechanismen 

en ontwikkelingen aanknopingspunten te 

identificeren voor verandering. 

1. De internalisering van de 
internationale omgeving in 

het nationale politieke debat 

Een belangrijk uitgangspunt hierbij is dat 

nationale democratie en Europese demo

cratie niet tegenover elkaar moeten wor-

den gezet, maar dat ze elkaar nodig heb

ben om z ichzelf te versterken : Europese 

democratie kan slechts mogelijk worden 

op basis van sterke nationale democra

tieën en nationale democratieën kunnen 

hun geloofwaardigheid slechts behouden 

als een verdere democratisering van de 

Europese besluitvorming plaatsvindt. 

De aanknopingspunten die ik zie wij

zen twee complemen taire kanten op. In 

de eerste plaats wil ik pleiten voor een 

sterkere verbinding tussen de nationale en 

de Europese politiek. In het bijzonder gaat 

het er om dat nationale politici de interna

tionale verhoudingen inbrengen in het na 

tionale politieke debat door inzicht te bie

den in de wensen en belangen van andere 

landen . Ten tweede meen ik dat effectieve 

democratische controle van de Europese 

politiek vereist dat de Europese politieke 

verhoudingen juist in verdergaande mate 

worden ontkoppeld van de nationale poli

tiek en de krachten die daarin dominant 

zijn. Dat vereist een autonome supranati

onale politieke ruimte. 

Als we beginnen met de internalisering 

van de internationa le politiek in het nati

onale politieke debat, impliceert dat met 

name een herwaardering van de rol van 

politici. In een meerlaags politiek systeem 

als de EU, waarin politieke macht wordt 

gedeeld met andere staten, kunnen na

tionale politici zich niet meer in het ex

clusieve centrum, in de cockpit, van de 

nationale soevereiniteit wanen . In plaats 

daarvan dwingt de Europese Unie politici 

in toenemende mate te opereren als diplo

maten tussen verschillende politieke fora, 

bijvoorbeeld tussen de nationale regering 

en de Europese Raad, of tussen het natio

nale parlement en het Europese Parlement 

;,:, 
C: 
0:, 

:!! 
m 
;:,:: 
m z 
m 
VI 
VI 

--------~ ~ 
2016 - 2 • RES PUBLICA 



226 
DE KWETSBAAR HEID VAN DE DEMOCRATIE 

~ .,., .,., 
UJ 

z 
UJ 
:.: 
UJ 

a:: 
al 
::, 

of het nationale parlement van een ander 

land. 

In die meeriaagse constellatie vervul

len politici een cruciale rol in het over

dragen van de belangen en overwegingen 

van andere landen naar de eigen natio

nale achterban . De uitdaging in een de

mocratisch Europa is om de belangen van 

andere landen niet slechts als een externe 

beperking te presenteren maar om inzicht 

te geven in de ratio die achter die belan

gen schuilgaat (vgl. Crum, 2012, p . 49; 

Savage & Weale, 2009). 

Heel concreet: als onze premier in

stemt met een nieuw hulppakket voor 

Griekenland en dat moet uitleggen in de 

Tweede Kamer, bew ij st hij de Europese 

democratie een dienst als hij de Grieken 

niet s lechts neerzet als potverteerders die 

de rest van de Eurozone voor het blok 

hebben gezet, maar als hij inzicht biedt in 

het belang dat de Grieken eraan hechten 

om deel te blijven uitmaken van de Euro

zone, in de hervormingen die al zijn door

gevoerd en in de obstakels waar de Griek

se overheid tegenaan loopt. Tegelij kertijd 

geldt voor de Griekse premier dat hij niet 

alleen kan afgeven op Europa, maar ook 

invoelbaar moet maken dat het steunpak

ket een belasting legt op de bevolking van 

de andere Eurolanden. 

Natuurl ijk is een dergelijke rolopvat

ting ni et vanzelfsprekend . Het is verlei

delijk voor politici om het omgekeerde 

te doen: alleen het nationale belang be

nadrukken en voor de rest anderen de 

schuld geven. Dat lijkt de makkelijkste 

manier om de eigen kiezers naar de mond 

te praten. Maar een dergelijke beperkte 

rolopvatting doet afbreuk aan het vertrou

wen in het meerlaagse politieke systeem 
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als geheel. Uiteindelijk is deze rolopvat

ting ook niet vol te houden als je voor tal 

va n beslissingen toch afhankelijk bent 

van andere landen. Tsipras weet dat in

middels a ls geen ander. Maar ook Rutte 

za l z ich voortaan wel bedenken voordat 

hij bezweert dat er geen cent meer naar 

Griekenland zal gaan. 

s. Supranationale politieke 
ruimte 

Het tweede aanknopingspunt voor een 

meerlaagse democratie dat ik wil belich

ten wordt primair gemotiveerd door de 

mate waarin internationalisering beper

kingen lijkt op te leggen aan onze poli

tieke keuzemogelijkheden. In belangrijke 

mate vo rm en juist de nationale politieke 

verhoudingen veelal een beperking voor 

de dynami ek van de Europese politiek 

en de keu zemogelijkheden die daarin in 

beeld komen. 

Europese politici blijven veelal sterk 

verankerd in nationale politieke partijen. 

Dat is het meest zichtbaar bij de partij

groepen in het Europees Parlement die in 

wezen een optelsom van nationale partij

en zijn. Ook geldt voor veel Europese po

litici dat zij voortkomen uit de nationale 

politiek en vaak ze lfs de ambitie hebben 

om daar naar terug te keren. 

Gevestigde nationale partijen zijn 

echter onvoldoende in staa t om samen

hangende en onderbouwde posities te 

ontwikkelen op Europese issues. De be

langrijks te reden hiervoor is de grote ver

deeldheid die Europa doorgaans oproept 

onder hun ach terban. Die wordt veroor-
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zaakt door het fei t dat voorkeuren over 

Europa nauwelijks samenhangen met de 

issues di e van oudsher bepalend z ijn voo r 

de ideologische identiteit va n de geves

tigde partijen (Van der Eijk & Franklin, 

2004). 3 Onder linkse kiezers vind je zowel 

kosmopolitisch georiënteerde Eurofielen 

als kiezers die Europa voora l z ien a ls een 

bedreiging van de nationale wel vaart s

staat. Aan de rechterkant vind je zowel 

neoliberal e kiezers die Europa omarmen 

als co nservati even voor wie het toch 

oranje boven blijft. De politicologen Cees 

van der Eijk en Mark Franklin sugge reren 

dat geves tigde partijen vanwege hun in 

terne verdeeldheid een groot s tra tegisch 

belang hebben om Europese integratie zo 

min mogelijk aandacht te geven in het pu

blieke debat en in verkiezingscampagnes . 

De interne verdeeldheid over Europa 

wordt nog vergroot voor zover partijen 

z ich oriënteren op hun buitenlandse 

z usterpartij en . Het is bijvoorbeeld niet 

gemakkelijk een samenhangend e soc i

aaldemocratische visie op de Eurocrisis 

te vormen die recht doet aan de positie 

van zowel de SPD in Duitsland , PASOK 

in Griekenland en de Parti Socialiste in 

Frankrijk. 

Gegeven hun geschied enis en positio

nering zijn de gevestigde politieke partijen 

dus slecht in staat om sa menhangend e 

visies te ontwikkelen op grensoverschrij

dende vraags tukken en tezamen bieden 

de partijen geen inzicht in de principiële 

po li tieke keu zemogelijkhede n di e er z ijn. 

Tegen d ie achtergrond wend ik me tot 

het Europese ni veau in de verwachti ng 

dat op dat niveau nieuwe politieke con

stell aties mogelijk zijn. Er z ijn maa trege

len gewenst die een autonome politieke 

dynamiek op het Europees niveau stimu 

leren , waarin zich ni euwe groepen en par

tijen kunnen manifesteren di e bijdragen 

aan de systematische o ntwikkeling va n 

internationale politi eke keu zes zonder dat 

ze beperkt worden door de strategische 

belangen va n nationale moederpartij e n. 

Eén voorstel dat in deze richting gaat , 

is het idee vanu it het Europees Parlement 

om een deel van zijn zetels te la ten ver

kiezen op basis va n tra nsnationale lijsten 

(Europees Parlement, 2010). Op di e manier 

zou de kiezer, naast ee n stem tussen Wim 

van de Camp en Agnes Jongerius, ook ee n 

stem krij gen om te kiezen tu ssen , bijvoor

beeld, Guy Verhofstadt en Martin Schulz. 

Het belang en de potentiële autonomie 

van die trans nationale lij sten zouden nog 

vergroot word en als de kandidaten op die 

lijsten ook bij uitstek in aa nm erking zou

den komen voor bee ldbepalende functi es 

zoals fra cti eleider of voorz itter in het Eu

ropees Parleme nt of het voorzitterschap 

van de Europese Co mmiss ie. 

Een pa ra llelle ontwikkeling kan je je 

voorstellen bij de verdeling va n Euro

pese bestuurspositi es. Meest opvallend is 

hoe de benoeming van de voorzitter van 

de Europese Commissie in 201 4 inzet is 

ge maakt van de Europese verkiezingen, 

in plaats va n dat die benoeming werd 

bepaald door een diplomatieke deal tu s

sen de grote Europese la nden en partij en. 

Aldus werd het voo rz itterschap van de 

Commissie vorig jaar opgeëist door de 

kandidaat va n de grootste fractie in het 

Europees Parlement , Jean-Claude Junc

ker. Een dergelijke vergroting van de in

vloed van verkiezingen is in principe 

ook voorstelbaar voor a ndere Europese 

bestuursposities, zoa ls die van de voorzit-
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ter van de Europese Raad, de Hoge Verte

genwoordiger voor Buitenlandse Zaken en 

Veiligheidsbeleid, en de voorzitter van de 

Eurogroep (vgl. Crum, 2006; 2009). 

Instructief voor het weinig structure

rende vermogen van de huidige procedu

res is de manier waarop Jeroen Dijssel

bloem afgelopen zomer werd herbenoemd 

als voorzitter van de Eurogroep. Op het 

oog was er een betekenisvolle keuze, om

dat de Noord-Europese sociaaldemocraat 

Dijsselbloem een opponent vond in de 

Zuid-Europese conservatief Luîs de Guin

dos. Dijsselbloems uiteindelijke winst had 

echter weinig te maken met zijn onder

scheidende politieke profiel en alles met 

het vertrouwen dat hij inmiddels had ver

worven onder zijn collega 's als crisisma

nager. 

Deze gang van zaken is opmerkelijk als 

je je realiseert wat voor een prominente 

en sturende rol de Eurogroep de afgelopen 

jaren heeft gespeeld en welke politieke 

besluiten onder zijn verantwoordelijkheid 

zijn genomen. De depolitisering van deze 

benoeming suggereert dat er weinig is te 

kiezen als het gaat om het besturen van 

de Eurozone, en daarmee is zij eigenlijk 

geen onderwerp meer van democratische 

controle. 

Er circuleren echter voorstellen voor 

het instellen van een fulltime voorzitter 

van de Eurogroep en zelfs voor de ont

wikkeling van deze functie naar een soort 

Europees ministerschap van Economische 

en Financiële Zaken (Enderlein & Haas, 

201 S). Dergelijke hervormingen zouden 

ervoor zorgen dat het Europese beleid en 

de keuzes die daarin worden gemaakt een 

eigen gezicht krijgen en ook op Europees 

niveau worden verantwoord. 
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9. Conclusie 

De waarde van de vrijheid om als col

lectief gezamenlijk richting te geven aan 

onze levensomstandigheden staat centraal 

in het idee van democratie als collectief 

zelfbestuur. In de context van de moderne 

natiestaat is het ideaal van democratie als 

collectief zelfbestuur levend gehouden 

dankzij een fijnzinnige mix van politiek

institutionele mechanismen en sociaal

culturele randvoorwaarden. Maar juist de 

specificiteit van die randvoorwaarden en 

het feit dat democratie uiteindelijk berust 

op het vertrouwen van burgers dat het po

litieke systeem effectief in dienst staat van 

dit ideaal maken de democratie kwetsbaar. 

Internationalisering vormt een bedrei

ging voor de democratische natiestaat 

zoals we die kennen. Maar die natiestaat 

komt niet meer terug. Ook ontbreken de 

sociale randvoorwaarden om de interna

tionale democratische orde te modelleren 

naar de democratische natiestaat, bijvoor

beeld door simpelweg internationale ver

kiezingen af te kondigen en een internati

onale regering in te stellen. 

Als we het ideaal van collectief zelf

bestuur levend willen houden in een tijd

perk van internationalisering, zullen we 

de organisatie van de democratie radicaal 

moeten herzien. Het meest bepalende ge

geven dat democratie in een geïnternatio

naliseerde omgeving daarbij onderscheidt 

van het vertrouwde idee van nationale de

mocratie is haar meerlaagse karakter, juist 

omdat ze vorm moet krijgen in een om

geving waarin die nationale democratieën 

reeds bestaan. 

Concreet heb ik twee complementaire 

politieke ontwikkelingen geïdentificeerd 
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die een vingerwijziging bieden naar hoe dan is dat niet zozeer in sociaaleconomische 

het ideaal van democratie als collectief links-rechtstermen maar veeleer in de cul -

zelfbestuur behouden kan worden: ener- turele termen van conservatief-progressief, 

zijds de internalisering van buitenlandse waarbij progress ieve partijen doorgaans pro-

belangen in het nationale politieke debat Europees georiënteerd zijn . Liesbet Hooghe, 

en anderzijds de ontkoppeling van de su- Gary Marks en Carole Wilson (2002) identifi-

pranationale partijpolitiek van nationaal- ceren deze dimensie als de GAL-TAN-schaal, 

politieke belangen . In de huidige politieke waarbij GAL staat voor "Green/ Alternative/ 

praktijk kunnen al eerste aanzetten in Libertarian " en TAN voor "Traditional/ Aut-

deze richtingen worden gezien. Als politi- horitarian/Na tionalism". 

cologen kunnen we deze ontwikkelingen 

nader in kaart brengen en meedenken 

over hoe ze optimaal worden geïntegreerd 

in een meerlaagse democratische orde. 

Noten 

1. In die zin ligt democratie in het verleng

de van wat Kant beschouwt als de essentie 

van verlichting, namelijk het ontworstelen 

van de mens aan "de onmondigheid die hij 

aan zichzelf te wijten heeft" (Kant, 1784). 

Die worsteling vergt, in Kants visie, vast

beslotenheid en moed; de durf te de nken: 

"sapere aude! ". 

2. Daarbij moet worden opgemerkt dat, 

hoe waardevol en effectief deze voorwaar

den ook mogen zijn in de westerse natie

staat, ze doorgaans op een allesbehalve 

democratische wij ze z ijn gerealiseerd, maar 

veeleer door middel va n geweld en onder

drukking - middelen die tegenwoordig niet 

gemakkelijk door democratische staten wor

den toegepast. 

3. Als er al een verband is tussen bestaan

de ideologische identiteiten van politieke 

partijen en de steun voor Europese integratie, 
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SYMPOSIUM 

De rekruteringsfunctie van 
partijen in gevaar? 

Gerrit Voerman, Bram Wauters, Jeroen van der Kolk en Martijn Brandenburg 

Inleiding 

Het Symposium is deze keer gew ijd aa n 

de dalende ledenaa nta llen va n politi eke 

partijen. Slagen z ij e r nog in hun belang

rijkste fun ctie - rekrutering en selectie 

van volksvertenwoo rdigers - te vervullen? 

Gerri t Voerman trapt af. Bram Wa uters 

beschrijft de situatie in Vlaanderen. Ten 

slotte komen twee rekruteerd ers aan het 

woord die in de dagelijkse politieke prak

tij k met dit probleem worstelen. 

Hoeveel ledenverlies kan 
een partij verdragen? 

nele regeringspartijen CDA, PvdA en VVD 

die aanh oudend aa nzienlijk verli es lijden. 

Dat neemt niet weg dat in de afgelopen 

decennia bijna a lle andere partij en ook te 

maken hebben gehad met een krimpende 

ledenaanha ng, afgewisseld met perio

den van groei. Pa rtij en lijken hun maa t

schappelijke worteling kwijt te raken, 

wat vragen oproept over hun positie in 

het politieke bestel. Hoeveel ledenverli es 

kunnen de partijen nog lijden voordat hun 

esse ntiële functies in gevaar komen? Kan 

de po litieke partij in ee n representatieve 

democrati e wel met we inig - of geen - le

den toe?2 

Gerrit Voerman Het belang van leden voor partijen 

Begin dit jaa r bereikte het gezamen lijke Om deze vragen te kunnen bea ntwoor-

ledental va n de in de Tweede Kamer ver- den is het in de eerste plaa ts va n belang 

tegenwoordigde politieke partij en een aan te geven welke functies de partij e n 

naoorlogs di eptepunt. In totaal hadden in het politieke bestel vervu llen . Deze 

zij niet meer dan 286 .990 leden. ' Met de func ties hangen nauw samen met de in -

nodige fluctuaties daa lde het totale leden- termediaire positie die partij en innemen 

ta l va n de parti jen va naf het midden van 

de jaren tachtig stru ctureel. De organisa

tiegraad (het percentage kiesgerechtigden 

dat lid is van een part ij) neemt al va naf 

de ja ren vijftig van de vorige eeuw a f: 

van ongeveer 12,5 % in 1956 tot 2,2 % in 

2016. Niet a lle partijen gaa n er overigens 

op ach teruit: het zi jn voo ra l de traditio-

tu ssen openbaa r bestuur en samenl ev ing. 

Ten eerste brengen parti jen bela nge n, 

wensen, voorkeuren en dergelijke die in 

de maatschappij leven bijeen in een sa

menhangend politiek progra mma. In de 

tweede plaats rekruteren en selecteren 

zij kandid aten voor vertege nwoordigende 

organen en voor andere politieke functies 
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in het openbaar bestuur, op a ll e niveaus: 

gemeentelijk, provinciaal, nationaal en 

Europees. In de aanloop naar de verkie

zingen proberen zij steun bij de kiezers te 

verwerven voor hun programma en voor 

hun kandidaten; deze electora le mobilisa

tie is de derde functie. Voor al deze taken 

hebben partijen leden nodig, die te onder

scheiden zijn van bijvoorbeeld donateurs 

of sympath isanten vanwege het feit dat z ij 

door het betalen van contributie gerecl1-

tigd zijn in de interne besluitvorming van 

een partij te participeren. 

Leden dragen daarnaast bij aan de legi

timiteit van de partij en ipso facto van het 

partijstelsel. Niet alleen de stem van kie

zers maar ook het hebben van partijleden 

getuigt van de steun die de partij geniet 

in de samenlev ing (Scarrow, 2000, p. 84). 

Het lidmaatschap als zodanig is daarvan 

een bewijs: hoe meer leden bereid zijn 

zich te binden aan hun partij en daarin 

geld (en soms ook tijd) te investeren, des 

te overtuigender het maatschappelijke 

draagvlak. Leden kunnen zich ook actief 

in hun eigen milieu laten gelden als loyale 

'ambassadeurs' van de partij en zo bij

dragen aan haar socia le appreciatie (Seyd 

& Whiteley, 2004, p. 361). Een nationale 

zichtbaarheid als gevolg van een zo groot 

mogelijk deel van het land omspannend 

organisatorisch netwerk van afdelingen 

alsmede de deelname aan lokale verkie

zingen in zoveel mogelijk gemeenten kan 

daaraan eveneens een bijdrage leveren. 

Naast deze pluspunten kunnen leden 

voor de partijtop overigens ook hinderlijk 

zijn (Mazzoleni & Voerman, 2016). Het feit 

dat de leden ten aanzien van belangrijke 

zaken als de opstelling van verkiezings

programma's, kandidatenlijsten en (in en-
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kele gevallen) regeringsdeelname gerech

tigd zij n hun oordeel te geven, beperkt 

immers de manoeuvreerruimte en de 

slagvaardigheid van de partijleiding. Niet 

voor ni ets is een organisatie als Green

peace geen veren iging maar een stichting 

en heeft die formeel dus geen rekening 

te houden met de achterban. Dat laatste 

geldt ook voor de leden loze Partij voor de 

Vrijheid (PVV) van Wilders . 

Kunnen partijen zonder leden? 

Toch lijken a ll e in de Tweede Kamer ver

tegenwoordigde partijen met uitzondering 

van de PVV het belang va n leden in te 

zien, niet alleen omdat partijen om voor 

overhe idssubsidie in aanmerking te ko

men minstens 1000 betalende leden die

nen te hebben en de hoogte van die sub

sidie deels wordt bepaald door het aantal 

leden. Om hun intermed ia ire rol in de 

representatieve democratie op autonome 

wijze te vervullen en hun legitimiteit te 

waarborgen, ach ten zij ledenorganisaties 

nodig, zo bleek bijvoorbeeld een jaar of 

vijf geleden bij de parlementaire behan

deling van de Wet subsidiëring politieke 

partijen. Maar in hoeverre zijn leden ech t 

nodig? Partijen beschikken ten aanzien 

van deze functies naast de inzet van leden 

immers alternatieve mogelijkheden. 

Het aggregeren en integreren van 

maatschappelijke preferenties gebeurt 

ook al op basis van de berichtgeving in 

de massamedia , aan de hand va n opinie

onderzoek en door contacten met belan

gengroepen. Daar hebben partijen niet 

noodzakelijk leden voor nodig, zoals ook 

de PVV laat z ien: deze partij weet vele 
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kiezers te trekken met een programma 

waar geen partijlid aan te pas is geko

men. Wanneer de partij en zich wat be

treft hun programmatische functie wel 

gehee l zouden w ill en ver laten op hun 

leden als schakel met de kieze rs , lijken 

z ij op het eerste gezicht niet a l te veel 

last te hebben van het dalende ledental 

- zo blijkt althans uit onderzoek van de 

polit icologe Josje den Ridder (2014). Zij 

onderzoch t de opvattingen van de lede n 

van CDA, 066, PvdA en VVD aan de 

hand va n enquêtes di e in 1986, 1999 en 

2008 werden ge houd en . In deze periode 

nam het ledental van deze vier pa rtijen 

af va n ongeveer 333 .000 in het midden 

van de ja ren tachtig naar zo ' n 150.000 

nu, een daling van meer dan de helft, 

maar de opvattingen van deze weliswaar 

s li nkende groep leden va n deze partijen 

bleef in een aan ta l opz ich ten in hoge 

mate represe ntatief voor de opinies van 

hu n respect ieveli jke kiezers . Belangrijke 

uitzonderingen waren echter immigrat ie 

en integratie alsmede Europese eenwor

ding - wat waarschijnlijk mind er samen

hangt met de kwantite it va n de ledenaan

hang dan met de samens tel ling erva n. De 

meeste leden z ijn immers hoger opgele id ; 

partijen s lagen er veel minder in om on

der lager opgeleiden leden te trekken, 

die op deze ac tu ele thema's afwijkende 

standpunten innemen. 

De rekrutering van het pol iti eke perso

neel is zonder leden zonder meer proble

mati sch. De vele conflicten in de PVV met 

volksvertegenwoordigers in de Kamer, de 

Staten, de beide gemeenteraden e n het 

Europees Parlement lijken dat aan te to

nen - de kandidaten waren niet of te wei

nig bekend om te weten w ie m en binnen 

haalde; wellicht te weinig kandidaten met 

kwaliteit , waardoor de keus gering was. 

De dalend e ledentallen (in combinatie 

met de vergrijzing van de ledenaanhang, 

waarmee in ieder geva l het CDA , de PvdA 

en de VVD te maken hebben) , zorgen 

in een aan tal partij en al sinds de jaren 

negen tig voor problemen. Bij een parti

cipa tiegraad va n 15 à 20 % van de bijna 

290.000 partij leden hebben z ij te maken 

met een tekort aa n kandidat en, zowel 

voor het bezetten van functies binnen de 

partijen (zoals de afdelingsbesturen) a ls 

voor de volksvertegenwoo rdigend e orga

nen . Bij e lkaar genomen gaat het o m en

kele tienduizenden politieke e n partij-or

ga ni satorische functi es, waartegenover in 

principe ongeveer het dubbele aan ta l be

schikbare part ijleden staan . De problemen 

doen z ich vooral voor in klein ere gemeen

ten , waar he t voor partijen s teeds moei

lijker is geworden om onder hun leden 

vo ldoende geschikt e kandidate n te vi n

den voor de gemeenteraadsverkiezingen 

(Voerman & Boogers, 2014). Gemeentelij

ke fusies met a ls gevo lg een daling van het 

aan tal raadszetels kunnen voor verlich

ting zorgen. Daarnaast lijken partijen er

voor te hebben gekozen ni et-part ijleden te 

rekruteren: in 2014 bij voorbeeld deed een 

derde van de afdelingen va n de la ndelijke 

partijen een beroep op niet-leden (d ie dan 

ve rvo lgens wel lid moeten worden wan

neer zij z ich kand ideerden). Ook hebben 

partijen moeite om voldoende bestuurders 

voor hun a fdelingen en andere organen te 

vinden . Sommige partij en reageren hier

op door de an ticumu latiebepa lingen te 

versoepelen of door afdelingen samen te 

voegen, om zo de vraag naar ac tieve leden 

beter op het aanbod a f te stemmen. 
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Voor de functie van electorale mobilisa

tie lijken partijen tegenwoordig evenmin 

leden nodig te hebben. Moderne, profes

sionele verkiezingscampagnes zijn meer 

kapitaalintensief dan arbeidsintensief. Zij 

spelen zich voor velen grotendeels op te

levisie af; in de lij stt rekkersdebatten kun

nen reputaties worden gemaakt en gebro

ken. Via de radio, internet en de socia le 

media kunnen partijen zich eveneens aan 

de kiezers presenteren. Ook al is er de 

laatste tijd een zekere herwaardering be

speurbaar van het belang va n persoonlijk 

contact en van het canvassen, de PVV 

laat bij de Tweede Kamer- en Europese 

verkiezingen zien in staat te zi jn miljoe

nen kiezers te trekken zonder dat leden 

of vrijwilligers op grote schaal campagne 

voeren. 

De legitimiteit van partijen kan in het 

geding komen wanneer partijen geen 

leden hebben of hun ledental erg laag 

wordt: enerzijds omdat het maatschappe

lijke draagvlak dan wel erg smal wordt, 

anderzijds omdat de partij door de da

lende contributie-inkomsten meer af

hankelijk wordt van andere financiële 

bronnen, zoa ls overheidssubsidies en do

naties. De PVV is geheel afhankelijk van 

externe materiële steun. Van de overheid 

krijgt zij subsidie voor haar Tweede Ka

merfractie, maar niet voor de activitei

ten van haar partijorganisatie - daarvoor 

moet zij private geldschieters vinden, die 

er mogelijk een eigen agenda op na hou-

en transparanter te maken, trok slechts 

enkele tientallen leden. 

Wat te doen bij ledenverlies? 

Uit het bovenstaande is al en igszins dui

delijk geworden dat partijen verschil

lende mogelijkheden hebben wanneer 

zij met aanhoudend ledenverlies worden 

geconfronteerd. De meest extreme optie 

biedt de PVV: afschaffing van het partij

lidmaatschap. Wat betreft de programma

en mobilisatiefunctie lijkt dat nog te gaan, 

maar met betrekking tot de rekrutering 

kan een ledenloze partij op problemen 

wachten, zoa ls de PVV heeft laten zien , 

en helemaal wanneer zij in zovee l mo

gelijk va n de bijna 400 Nederlandse ge

meenten aan de raadsverkiezingen wil 

deelnemen (de PVV heeft bij deze verkie

zingen tot nu toe slechts in Den Haag en 

Almere meegedaan). Een landelijke struc

tuur met afdelingen is dan onmisbaar, en 

de continuïteit daarvan lijkt beter gewaar

borgd met leden die zich formeel , finan 

cieel en inhoudelijk aan de partij hebben 

gecommitteerd dan met een organisatie 

die uit sluitend met incidentele vrijwilli

gers werkt. Daarbij komt dat het maar 

zeer de vraag is of de achterban van be

staande partijen de ledenloze variant net 

zo gemakkelijk zouden aanvaarden als 

de aanhangers va n de PVV dat kennelijk 

doen - het zou de legitimiteit van deze 

den. Of en in welke mate dat gebeurt , is partijen wel degelijk kunnen aantasten. 

mistig. De PVV-kiezer lijkt met dit alles De ledenloze partij is dus geen aanbeve-

overigens weinig moeite te hebben. Een lingswaardige optie, wat overigens niet 

speciaal opgerichte vereniging die druk wegneemt dat dit model recht van be-

op Wilders wilde uitoefenen om zijn partij staan heeft en dus niet door de overheid 

voor leden te openen en democratischer door middel van formele bepalingen zou 
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moeten worden tegengewerkt (zoa ls de 

minimumeis van 1000 leden ter verkrij 

ging van overheidssubsidie) (Voerman & 

Lucard ie, 201 5). 

Veel reali stischer da n de ledenloze 

partij zi jn aanpassingen in de organisatie 

van ledenpartij en, enerzijds om zo nodig 

met minder (actieve) leden toe te kunnen , 

en anderz ijds om te proberen hun basis 

in de sa men levi ng te vergroten door een 

herdefi niëring van het lidmaatschap - met 

andere woorden: door de vraag- en aan

bodzijde van het partijlidmaatschap te be

in vloeden. In de eerste categorie va llen de 

hi erboven al genoemde maatregelen als de 

afschaffing va n de anticumulatiebepalin

gen en de fusi e van afdelingen. Zij hebben 

a ls doel het aa ntal bestuursfuncti es bin

nen een partij te reduceren, waardoor er 

minder actieve leden nodig zijn. 

Wa t betreft de aanbodzijde - de verho

ging va n het ledental - hebben partij en de 

keuze uit verschillende strategi eën (Scar

row, 2015). In de eers te plaats kunnen zij 

proberen de baten va n het lidmaa tschap 

te vergroten. De meeste Nederlandse par

tij en hebben dat va naf het begin va n deze 

eeuw gedaan door de individuele leden 

meer directe zeggensc hap in de bes luit

vorming te geven (Voerm an, 2014). Leden 

kunnen tegenwoordig de lij sttrekker bij 

de Tweede Kamerverkiezingen en de par

tijvoorzitter verkieze n en ze kunnen zich 

vaak in re fere nd a over inhoudel ijke zaken 

uitspreken . Dit formele empowerment is 

overigens niet geheel zo nd er risico voor 

de cohes ie va n de partijen. Onduidelijk 

daa rbij is of de versterking van de interne 

democratie de partijen a ttracti ever heeft 

gemaakt voor nieuwe leden. Het kandide

ren van niet-leden bij raadsverkiez ingen 

op voorwaa rde dat z ij tot de partij toetre

den kan eveneens worden besc houwd als 

ee n vergroting van de aantrekkelijkheid 

va n het partijlidmaatschap, z ij het voor 

een heel specifieke groep. 

De tweede strategie is ver laging va n 

de kosten van het lidmaa tschap . Voor 

de hand liggend zijn lagere contributies, 

so ms specifiek voor verschill ende doel

groepen (jongeren , ouderen) . Naast de 

financiël e aspecten proberen partijen de 

formele drempel te ve rlagen om daadwer

kelijk lid te worden, door de minimum

leeftijd te verlagen en door praktische 

belemmeringen zoveel moge li jk weg te 

nemen door partijlidmaatschap via de 

website mogelijk te ma ken. 

De derde mogelijkheid is de ver

b red ing va n het concept pa rtijlidmaa t

schap , waa rbij het absolute karakter 

ervan verdw ijnt en de grenze n tussen 

partijorganisatie en buitenwereld per

meabel worden (Bolleyer, 2009). Par

tij en - ook de Nederlandse, maar wat 

minder dan elders - bieden tegenwoor

dig vaker a ndersoo rtige, li cht ere e n tot 

minder verp li cht e nd e bindingsmogelijk

heden aan, so ms met ad hoc-mogelijk

heden om te participeren (Gauja, 2014; 

Sca rrow, 2015), zoa ls proefleden, loka le 

leden, donateurs, vr ij willigers, vrienden, 

sympathisanten - ca tego rieë n die elkaar 

in de praktijk z ull en overl appe n . Via de 

socia le media gaan partijen en hun po li 

ti ci virtuele relaties aa n. Recht en binnen 

de partij heb ben deze nieuwe geaffili eer

den doorgaans niet, maar ook dat lijkt te 

ve randeren: hier en daar in West-Europa 

hebben pa rtij en primaries ingevoe rd , 

waar niet-leden kunnen meestemmen bij 

de aanw ij zing va n preside nt ska ndidat e n 
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of lij s taan voerders - de PvdA speelt ook 

met d eze gedachte. Dit betekent wel het 

einde van h e t monopolie va n de leden op 

de aa nw ij z ing van wat a ls de m eest cruci

a le functi e van partij e n wordt gez ien: de 

selectie van de partijleider - waa rmee het 

partijlidmaatschap aan exclus ivite it za l 

inboeten. 

Conclusie 

steld e die voor de Liberal Party of Ca

nada te 'o penen ' door het partijl idmaat

schap af te sch a ffen en in plaats daarvan 

iederee n de mogelijkheid te geven om 

zich gratis te registre ren, waarna men 

kan participeren in de opstelling van het 

verkiez ingsprogramm a en de aanw ij z ing 

van de pa rlement skandidaten en de par-

tijleider. Het is een logische vo lgende stap 

in he t hie rboven gememoreerde tweevou

dige proces van toen eme nd e inc lusiviteit, 

maar het betekent wel het einde van de 

Het is moei lijk aan te geven bij hoeveel ledenparti j . 

leden esse ntië le fun ct ies va n partijen in 

gevaar komen. Niet a ll een ligt dat voor 

de ene fun ctie anders dan voor de andere, 

ook verschilt het per partij, per verkiezing 

Noten 

en per afdeling . Zo is wat betre ft de re- 1. Het Documentatiecentrum Nederlandse 

kru teri ng voor de raadsverkiezingen in 

een aantal kle in ere ge meente n voor een 

deel van de partijen de kritische grens a l 

la ng bere ikt. Mede in reactie op het le

denverlies (maar ook door andere facto

ren, zoal s de s te rk toegenomen e lectorale 

vola tilite it) zijn de partijen van karakter 

Politi eke Part ijen meldde in een persbericht 

van 9 februari in ee n geza menlijk ledental 

van 285.851. DEN K, dat eerder niet had ge-

reageerd , gaf daarna haar ledental op (Il 39). 

Dit aantal is in het hi erboven weergegeve n 

totaal inbegrepen. 

veranderd. Afgezien va n de SP en de 2. Deze bijdrage is in belangrijke mate ge-

SG P z ijn de Nederlandse partijen s inds baseerd op Voerman & Van Sch uu r (2011 ). 

de eeu ww isseling meer inclusief gewo r

den - zowel wat betreft de affiliatie m et 

de partij (z ij het internationaal bez ien in 

bescheiden mate) a ls de parti cipatie bin

nen de pa rtij . Vooral snog lijken deze her

vormi ngen nog geen eenduidig positieve 

uitwerking op de ledenontwikkeling van 

de pa rtij e n te h ebbe n gehad. De vraag is 

wat de partijen in de toekomst nog aan 

mogelijkheden resteert . De leden loze par

tij à la Geert Wilders valt a f, zovee l is we l 

duidelijk, maar wat te denken van de vari

ant van de Canadese premier en liberale 

partijleider Justin Trudeau? Begin april 
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Ledenverlies in Vlaanderen 
Bram Wauters 

Partijen verliezen in snel tempo leden. Zo 

hebben de Vlaamse partijen op een kleine 

30 jaar bijna de helft van hun leden verlo

ren: van ongeveer 400.000 leden in 1987 

naar 233.000 in 2015. Deze zware daling 

heeft zich voora l voorgedaan bij de tra

ditionele partijen (CD&V, sp.a en Open

VLD). Bij nieuwere partijen zoals Groen 

en N-VA was er recent een st ijging, maar 

dit heeft de algemene daling van het aan

tal partijleden niet kunnen tegenhouden . 

De helft van de partijleden is bovendien 

niet actief in de partij, zo blijkt verder uit 

onderzoek. Lokale partijen worden daar

door meer en meer lege dozen: in verkie

zingstijden mogen ze uitpakken met de 

partijnaam om zetels te verwerven, maar 

daarbuiten va lt er steeds minder activiteit 

te bespeuren bij die lokale afdelingen. 

Dit zijn allemaal geen unieke fenomenen 

voor Vlaanderen: ook in andere landen 

zien we bijvoorbeeld een zeer uitgespro

ken daling in de part ijledenaantallen. De 

vraag is nu hoe dramatisch voor de wer-

ledenpart ij . In H. Broeksteeg & R. Tinne- king van het politieke systeem deze cri-

velt (Eds.), Politieke partijen als anomalie sis van de ledenpartij is. Door deze crisis 

van het Nederlandse staatsrecht (pp. 159- komt de verbindingsfunctie van partijen, 

187). Deventer: Kluwer. waarbij ze een intermediaire rol spelen 

Voerman, G. & van Schuur, W. (2011). De tussen beleid en bevolking, onder druk te 

Nederlandse politieke partijen en hun staan. Partijleden vervullen immers ver-

leden ( 1945-2009). In R. Andeweg & schillende functies die cruciaal zijn voor 
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het goed function eren van ee n partij, en 

bij uitbreiding van het politieke sys teem. 

Deze kunnen opgedeeld worden in drie 

grote categorieën: functies naar de bevo l

king , functies naar het beleid en functi es 

ten aanz ien van de eigen partij. 

Een eerste groep fun cti es legt de focu s 

bij de bevolking. Het gaat hi er meer be

paa ld over het informeren, socialiseren 

en mobili seren van kiezers. Partijleden 

spelen vooral in verkiezingstijden een 

belangrijke rol. In informele gesprekken, 

door affiches te plakken en door folders 

uit te delen , kunnen ze kiezers informeren 

over de standpunten van hun partij en hen 

overtuigen om voor de partij te stemmen. 

Partijleden kunnen a ls ambassadeurs van 

hun partij vaa k cruciaal z ijn voor winst 

of verlies bij verkiezingen. Nochtans zijn 

er tegenwoordig heel wat andere manie

ren om kiezers voo r je te winnen. De me

dia, en de sociale media in het bij zonder, 

bi eden daa r in toenemende mate kanalen 

voor aan . Anders dan via face-to-face

contacten kan zo ineens een grote massa 

aa n kiezers bereikt worden. Dit maakt dat 

goed verschijnen in de media vaak een 

belangrijkere impact op de verkiezingsuit

slag hee ft dan het hebben van veel leden. 

Bovendien hoef je ni et per se partijlid te 

zijn om te helpen bij campagneactivitei

ten. N-VA was bij de jongste verkiezingen 

veruit de grootste partij in stemmen, maar 

heeft ondanks een recente toename niet 

de meeste leden in Vlaanderen. Lijst De

decker (LOO) haalde enkele jaren geleden 

erg mooie electoral e resultaten, ondanks 

een zeer beperkte ledenbas is. Partijl eden 

zijn zo ten hoogste een waardevolle aan

vulling op de med iagerichte aanpak va n 

ca mpagneprofessio nals en partijkopstuk-
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ken . Partijleden vormen daa rnaast een 

groot en stabiel reservoir aan stemmen 

waaruit een partij kan putten, al d ient 

voor ogen gehouden te worden dat par

tijleden niet altijd voor hun eigen partij 

stemmen. 

Ten tweede zijn er de functies ten aan

zien van het beleid. Een niet onbelangrijk 

deel van de leden z iet in zijn partijlidmaat

schap een instrument om de programma

punten va n deze partij mee vorm te geven, 

en zo onrechtstreeks te wegen op het over

heidsbeleid. Partijleden kunnen dit doen 

door het woord te nemen op lokale partij 

bijeenkomsten of op nationale congressen, 

door amendementen in te dienen , door 

mee te schrijven aan het verkiezingspro

gramma, enz. Ze hebben zo een impact op 

de ideologische positionering van partij en. 

Over het algemeen wordt aangenomen dat 

partijleden ideologisch standvastiger zijn 

dan de partijleiding die inhoudelijk fl exi

beler is om zo verki ezingen te winnen en 

tot de regering te kunnen toetreden. Par

tijl eden vormen tevens een dynamische 

indicator van waar een partij voor staat: 

partijleden sluiten zich aan bij een partij 

waarin ze zich inhoudelijk kunnen vin

den, en omgekeerd zal een partij leden re

kruteren waarvan zij denkt dat ze in haar 

programmatorische verhaal passen. 

Maar ook hi er zijn er kapers op de 

ku st: door de professionalisering va n 

partijen zijn hun standpunten meer dan 

vroeger gebasee rd op statistieken en hard 

cijfermateriaa l, zowel wat de keuzes van 

standpunten betreft a ls de uit werking er

van. Een partij heeft zo geen partijleden 

meer nodig om te weten wat er in de sa

menleving leeft en om na te gaan welke 

voorstellen zullen werken en welke niet. 
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Naast cijfermateriaal, kunnen sociale me

dia de temperatuur voor bepaalde maat

regelen in de samenleving weergeven, net 

zoals opiniepeilingen dat kunnen doen. 

Een laatste groep functies heeft betrek

king op de partij zelf. Partijleden hebben 

in de laatste twintig jaar een steeds be

langrijkere rol gekregen bij het aanduiden 

van de partijvoorzitter en de kandidaten 

van de partij en bij het bepalen en wij

zigen van de partijregels (zowel op na

tionaal als op lokaal vlak). Op nationaal 

vlak worden er voorzittersverkiezingen 

gehouden, kandidatenlijsten worden ter 

goedkeuring aan partijleden voorgelegd 

en statutenwijzigingen dienen te worden 

goedgekeurd op een partijcongres waar

aan partijleden kunnen deelnemen. Op 

lokaal vlak geldt hetzelfde, al kunnen par

tijleden daar op een informelere manier 

betrokken worden. Naast het uitbrengen 

van hun stem, hebben partijleden nog een 

andere rol bij de selectie van partijvoor

zitters en kandidaten voor parlements- of 

gemeenteraadsverkiezingen. Zij vormen 

immers een reservoir waaruit potentiële 

kandidaten voor het partijvoorzitterschap 

of voor een plaats op de kies lijst kunnen 

gerekruteerd worden. 

Voor deze groep van functies knelt het 

schoentje: er is daar immers niet direct 

een alternatief voorhanden . Laten we be

ginnen met het laatste element, namelijk 

een reservoir voorzien waaruit kan geput 

worden bij het samenstellen van kandi

datenlijsten bij verkiezingen. Een partij 

die geen of weinig leden heeft, heeft het 

moeilijk om (volledige) lijsten in te die

nen bij verkiezingen . Dit geldt bij uitstek 

voor lokale verkiezingen, waar partijen 

met weinig (LOO in Vlaanderen) of geen 

(PVV in Nederland) leden er maar zeer 

moeilijk in slagen om waardevolle kan 

didaten te vinden in all e gemeenten van 

het land. Ook voor nationale of regionale 

verkiezingen is dit niet altijd eenvoudig. 

Het voorbeeld van Dirk Vijnck van LOO is 

in dat opzicht tekenend. Hij mocht bij de 

verkiezingen van 2007 lijsttrekker worden 

voor LOO in de kieskring Leuven, omdat 

hij de enige was die 5000 euro van zijn ei

gen middelen wilde investeren in de cam

pagne. Later reed hij een brokkenparcours 

bij elkaar door over te stappen naar Open

VLD, om even later na heel wat ophef 

weer terug te keren naar LOO. Een partij 

die een ruime ledenbasis heeft, heeft een 

ruimere keuze aan potentiële kandidaten, 

kan strengere eisen stellen aan aspirant

kandidaten en weet door eerdere samen

werkingen in de partij welk vlees zij in de 

kuip heeft. 

Voor het tweede aspect, legitimiteit 

afdwingen voor de partij, is wel een al

ternatief voorhanden, maar dit is niet 

zonder problemen. Het idee om leden 

te betrekken bij voorzittersverkiezingen 

bijvoorbeeld had onder meer te maken 

met legitimiteit. Door de steeds kleiner 

wordende ledenbasis, brokkelt ook die 

legitimiteit verder af. Door ook niet-par

tijleden te betrekken, hopen partijen het 

aantal mensen dat goedkeuring geeft aan 

hun opties opnieuw te verruimen en er zo 

voor te zorgen dat hun legitimiteitsbasis 

in de samenleving groter wordt. Onder 

meer de vern ieuwingsoperaties 'Jij maakt 

morgen' van sp.a, de Innesto-operatie van 

CD&V en het recente programmacongres 

van Open VLD probeerden zo buitenstaan

ders bij de partij te betrekken. 
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Deze oplossing houdt tegelijkert ijd 

evenwel verdere gevaren in voor de partij 

als ledenorganisatie. Wanneer niet-leden 

ook bepaalde rechten in de partij krijgen, 

rijst immers de vraag waarom iemand nog 

lid zou worden van een politieke partij . 

Daarom balanceren partijen momenteel 

op een slappe koord: langs de ene kant 

proberen ze hun aanhang in de samenle-

ving te verruimen door niet-leden te be

trekken, langs de andere kant beperken ze 

hun invloed om ervoor te zorgen dat er 

voldoende redenen overblijven om partij

lid te worden. 

Duidelijk is wel dat er vandaag sprake 

is van 'partijen met verschillende snelhe-

den' (volgens de terminologie van Susan 

Scarrow). Dit houdt in dat er verschillen-

de vormen van affiliatie met de partij zijn, 

waarvan partijlidmaatschap er maar één 

is. Daarnaast zijn er niet-leden die ideeën 

aanleveren op programmacongressen, die 

boodschappen op Twitter liken , die par-

tijfolders uitdelen, die programmapunten 

bediscussiëren met partijleiders, enz. 

De vraag is in hoeverre deze evoluti e 

zich verder zal doorzetten en of partijlid

maatschap ook in de toekomst een be-

langrijke en omvangrijke vorm van par

tijbetrokkenheid zal blijven, dan wel of 

partijen verder zullen evolueren naar net-

werkorganisat ies met veel ad hoc-betrok

kenheid van heel wat buitenstaanders. 

tie - de rekrutering van kandidaten voor 

volksvertegenwoordigende lichamen - te 

vervu llen? We vroegen het aan twee par

tijrecruiters. 

Jeroen van der Kolk is Hoofd HRM & 

Ontwikkeling bij het CDA. Hij ziet twee 

uitdagingen van deze tijd. "Enerzijds is 

het zo dat mensen in het algemeen min

der geneigd z ijn ergens lid van te wor

den. Mensen willen zich niet altijd meer 

voor langere tijd binden en dat z ie je dus 

ook bij politieke partijen. Grosso modo 

loopt het ledenaanta l terug en dus wordt 

de vijver kleiner. Anderzijds kun je spre

ken van wat ik noem de 'inflatie van 

het beroep van politicus': het aanz ien 

neemt af en na een carrière als politicus 

is het niet altijd meer vanzelfsprekend 

dat je gelijk weer een goede baan vindt. 

Dat geldt niet voor iedereen hoor - de 

meesten vinden prima een baan of kun

nen weer terug in hun oude, maar het 

speelt wel mee. Daar komt dan nog de 

verharding bij van de politieke discussie. 

Dat maakt het minder aantrekke lijk om 

te doen. Aan de andere kant z ie je dat de 

politiek weer op de kaart komt : het gaat 

wel ergens over. Dat kan mensen ook 

weer motiveren." 

"Dit lijkt een beetje een somber ver

haal, maar dat is het toch niet helemaal", 

zegt Van der Kolk. "Ik zie veel talent 

rondlopen binnen onze partij en ook op 

lokaal niveau is er volop ontwikkeling." 

Hij is zelf betrokken bij de rekrutering van 

kandidaat-Tweede Kamerleden en daar 

Stemmen uit de praktijk zijn nog a ltijd meer dan genoeg mensen 

Jeroen van der Kolk en Martijn Brandenburg voor te vinden. 

Het CDA probeert lokale afdelingen te 

Is de bodem bereikt? Hebben politieke helpen in hun functioneren en daarmee 

partijen te weinig leden om hun kernfunc- weer extra talent aan te trekken. "We heb-
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ben een instrument ontwikkeld voor af

delingen", vertelt Van der Kolk . "Hiermee 

kunnen ze zelf meten hoe ze ervoor staan . 

Er zijn vier criteria. Hoe zichtbaar is de 

afdeling in de pers, op de markt, in socia le 

media? Hoe zit het met de interne partij

cultuur, is het leuk om daar rond te lopen? 

Hoe zit het met de formele organisatie, 

zijn alle functies bezet? En hoe werkt de 

afdeling samen, met andere CDA-afdelin

gen en fracties, maar ook met maatschap

pelijke organisaties? Zo kun je zien wat 

goed gaat en waar de pijn zit. Als een af

deling op alle punten goed scoort, lukt het 

meestal ook om kandidaten te vinden voor 

de lijst. Als een afdeling op veel punten 

achterblijft - en dat komt ook voor - dan 

is het veel lastiger. Dan heb je één of twee 

mensen nodig die de boel weer gaan aan

zwengelen. Mijn ervaring is dat het snel 

kan gaan als je die trekkers kunt vinden ." 

Worden de eisen voor kandidaten wel 

eens naar beneden bijgesteld? "Ik denk 

dat dat wel gebeurt af en toe", zegt Van 

der Kolk. "Je wilt ook nog diversiteit in je 

lijst, dus de kans bestaat dat je concessies 

gaat doen. Maar vaak hoor ik dat een afde

ling achteraf spijt heeft van zo'n keuze als 

blijkt dat de kwaliteit achterblijft. Veel be

langrijker is het om naar buiten te treden 

en actief talent te spotten. Op lokaal ni

veau komen we soms mensen tegen, 'local 

heroes' , van wie we denken: wat raar dat 

die persoon nog geen CDA-er is. Dan kan 

het soms ook snel gaan. In de gesprekken 

let ik zelf vooral op twee dingen: ga je voor 

de samenleving en de uitgangspunten van 

het CDA? En twee: ben je bereid jezelf te 

blijven ontwikkelen en kun je goed sa

menwerken? Als mensen een goed verhaal 

hebben zijn ze van harte welkom." 

"We laten zien dat je je in een politieke 

partij als die van ons op all erlei manieren 

kunt ontwikkelen. Er zijn functies naar 

buiten toe, zoals raadslid en wethouder. 

Maar er zijn ook intern gerichte functies, 

die meer of minder tijdelijk zijn. De web

site bijhouden, meewerken in de cam

pagne, de fractie ondersteunen. Mensen 

kunnen bij ons hun talenten inzetten en 

zich verder ontwikkelen. Dat is ook wat 

we stimuleren. " 

Martijn Brandenburg is HR-medewerker 

bij de PvdA. Wat merkt hij van het rekru

teringsprobleem? "De PvdA is een brede 

volkspartij en ze heeft ruim 45 .000 leden. 

Een groot deel van onze leden is actief 

als politicus of actief in de vereniging. De 

PvdA heeft circa 350 lokale afdelingen. 

Als je het ledenaantal afzet tegen het aan

tal functies dat vervuld zou moeten wor

den, dan lukt dat in de regel wel. De PvdA 

maakt zich echter wel degelijk zorgen 

over het effect van de dalende ledenaan

tallen van alle partijen op de kwaliteit van 

volksvertegenwoordigers. Wij zitten nu 

nog ruim in ons jasje, maar op de lange 

termijn heeft onze constitutionele demo

cratie gebaseerd op rekrutering van volks

vertegenwoordigers via een partijstruc

tuur wel degelijk een aantal interessante 

uitdagingen." 

"Als je kijkt naar de PvdA, kun je het op

knippen in twee delen: landelijke posities . 

EK, TK, Europees Parlement. Daarvoor is 

het partijbestuur verantwoordelijk . En pro

vinciale/ gemeentelijke politiek; daar gaan 

de gewesten dan wel afdelingen over. Ge

westen en afdelingen zijn autonoom." 

"De landelijke politiek heeft de meeste 

aandacht. Daar gaat het om grote onder-
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werpen. Mensen die lid worden, voelen 

zich aangetrokken tot onze ideo logie en 

waarden. Heel veel mensen weten ni et 

dat er naast het politieke deel van a ll es te 

doen is in de partij . Wij bellen alle ni euwe 

leden direct na aanmelding. Dan legge n 

we uit wat ze allemaal kunnen doen en 

leggen we de vraag neer waar iemands 

int eresse naar uitgaat. Er zijn duizend

en-één manieren om actief te worden. 

Afdelingswerk, bezoeken va n landelijke 

evenementen, het belteam, flyeren, mee

denken met de fractie. Ook op la nd elijk 

ni vea u. Daar hebben we netwerken, bij

voo rbee ld op de o nd erwerpen onderwijs, 

zorg en a rbeid . Op elk thema hebbe n we 

wel een netwerk zitten waar mensen in 

mee kunnen praten. We nodigen me nsen 

uit om zelf actief te worden . We bieden de 

ROSA-leergang aan, een oriëntatiecursus 

voo r ni euwe leden. " 

"Als een afdeling, maa r dat ge ldt ook 

voo r landelijk, ervan verzekerd wil z ijn 

dat zij kan beschikken over vo ldoend e 

(po liti ek) potentieel , dan moet je consta nt 

bezig z ijn met het werven , scouten en 

begeleide n van talent. Als je daar gedu

rende de jaren tu ssen verkiezingen niets 

aa n doet, moet je het doen met de mensen 

die z ich melden. En dan kun je wel eens 

weinig of een eenzijdig aa nbod hebben." 

Hoe loopt het tegenwoordig met de rekru

tering? 

Brandenburg: "Er is ten eers te een 

open loket waar mensen zichzelf kunnen 

melden. Als ze a mbitie hebbe n: van heel 

gericht Kamerlid willen worden tot ie

mand die in brede zin politieke ambi ties 

heeft maar nog onvoldoend e sc herp z ie t 

waar hij of zij het beste tot zijn / haa r rec ht 
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ko mt. Of als ze nieuw lid zijn en gewoon 

meer wi llen weten. Ten tweede gaan we 

zelf op zoek. En je moet zorgen dat andere 

mensen met je mee zoeken. Kamerleden 

di e iemand zijn tege ngeko men van wie 

ze zeggen 'praa t er ee ns mee'. Raadsle

den begeven zich in het maatschappelijke 

midden veld , die komen ook all erlei men

sen tegen. Burgerinitiatieven. De mensen 

die dat opzetten z ijn zeer interessant , ook 

voor politieke partijen. " 

Brandenburg denkt niet dat burger

initiatieven politieke partijen uit de markt 

concurreren. "Burgerinitia tieve n en poli

tieke partijen zo ud e n elkaa r moeten ver

sterken. En vanzelfsprekend zijn mensen 

di e de gevoelens en meningen va n groe

pen mensen samen weten te brengen, ac

ti e voeren en resu ltaat bereiken ook inte

ressant voor politieke partijen ." 

"Wie lid wordt van de PvdA kan in 

principe meteen aa n de slag in alle re

gionen va n de partij", vertelt Branden

burg . "N ieuwe leden krijgen na een paar 

weken act ieve e n passieve ledenrechten. 

Dat betekent dat z ij zich verkiesbaar kun

nen ste ll en voor positi es in de partij en 

mee kunnen besli ssen. Op het afgelopen 

co ngres z ijn ni euwe ma ni eren va n directe 

democratie ingevoerd. leder lid is er één, 

kan stemmen en hoeft nie t per se aanwe

zig te zijn in de co ngreszaa l. Het is ook 

mogelijk om vanuit hui s het congres te 

volgen en mee te stemmen met de app." 

"Onze partij bestaat uit a ll erl ei ver

schillende mensen. De PvdA hecht waar

de aan diversiteit qua ges lacht, regio, 

ac htergrond , leeftijd. Primair gaat het om 

kwaliteit maar vervo lgens: hoe verhoudt 

z ich dat tot het hele plaatje. Een fractie is 

meer dan de som der delen. Het moet een 
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team zijn. Onze kandidaatstellingscom

miss ie is vorig jaar al begonnen en zal 

eind dit jaar rapporteren. Die commissie 

is divers samengesteld. Het is belangrijk 

om ruim de tijd te nemen om het proces te 

overzien, de profielschets door te spreken, 

gezamenlijk tot noties te komen , etc." 

Ziet Brandenburg ook mensen die het 

om het geld doen? "Als jij raadslid bent in 

een kleine gemeente, krijg je een zee r be

scheiden vergoeding. In een stad als Am-

sterdam is de hoogte van de vergoeding 

van dien aard dat iema nd daar een dag 

minder van kan gaan werken. Maar dan 

nog, van een gemiddelde raadsvergoe

ding kun je niet al je rekeningen betalen. 

Wij selecteren op motivatie, betrokken

heid en overtuigingskracht. En we kijken 

bij di e moti va tie ook wat er achter kan 

liggen. Mensen stellen zich kandidaat 

vanwege hun maatschappelijke betrok

kenheid. " 
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ONDERZOEK UITGELICHT 

Wat maakt 
partijcommunicatie 

nieuwswaardig? 
Een experimenteel onderzoek naar journalistieke 

nieuwsselectie 

Luzia Helfer en Peter Van Aelst 

EEN SAMENVATTING VAN 
Helfer, L. & Van Aelst, P. (2016). What Makes Party Messages Fit for Reporting? An Ex

perimental Study of Journalistic News Selection. Politica/ Communication, 33(1), 59-77. 

In de hedendaagse gemediatiseerde poli

tiek is nieuwsaandacht een belangrijk on

derdeel geworden van het po li tieke spel. 

Politieke actoren proberen op a llerhande 

manieren de aandacht van journalisten te 

trekken en zo de kans te verhogen dat ze 

in het nieuws versc hijnen. Journalisten 

maken noodgedwongen een selectie uit 

de dagelijkse stroom aan politieke berich

ten . In een vergelijkende stud ie hebben 

we po liti eke journa li sten in Nederland 

Onderzoek naar ni euwsselecti e van 

journali sten word t veelal op basis va n in

houdsanalyses gedaan. Om echter meer 

te weten te komen over hoe journalisten 

nieuws selecteren, is het noodzakelijk om 

ook te weten wat niet in het ni euws komt, 

om de kenmerken van berichten die wel 

en niet worden geselecteerd te kunnen 

vergelijken. Voor onze studie hebben wij 

daarom voor een experimentele benade

ring gekozen, met name de factorial sur-

en Zwitserland fictieve persberichten van vey, die ons toelaat het moment waarop 

politieke partijen voorgelegd en gevraagd een journalist voor het eerst kennisneemt 

of ze op basis van deze informatie een va n nieuwe informatie (en moet beslissen 

nieuwsbericht zouden maken. Op deze of hij of z ij hier verder mee aan de slag 

manier proberen wij een antwoord te ge- gaat) te onderzoeken. Een experiment 

ven op de vragen hoe journa listen een hee ft als voordee l dat het ons maximale 

selectie maken uit de politieke berichten controle geeft over de context waarbin-

waarmee ze dagelijks geconfronteerd nen journalisten deze informatie tegen-

worden en welke rol het politieke systeem komen. Daardoor kunnen we de in vloed 

hierin spee lt. van fac toren bestuderen die in het echt 
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vaak gecorreleerd zijn. Partijen hebben 

bijvoorbeeld de neiging om voornamelijk 

over onderwerpen te communiceren die 

voor hen belangrijk zijn, wat het moeilijk 

maakt het effect van partij en onderwerp 

op nieuws apart te onderzoeken. Een 

tweede voordeel van de experimentele 

benadering is dat wij exact dezelfde pers

berichten zowel aan Zwitserse en Neder

landse journalisten kunnen voorleggen en 

zo de invloed van het politieke systeem 

kunnen bestuderen. 

Binnen de persberichten die we aan po

litieke journalisten in Nederland (N = 84) 

en Zwitserland (N = 67) hebben voor

gelegd, hebben we een aantal nieuws

waarden gemanipuleerd die in verband 

met politiek nieuws van belang zijn. De 

determinanten van politieke nieuws

selectie hebben we in drie categorieën 

ingedeeld: de afzender, kenmerken van 

het bericht zelf, en de ontvanger. De re

sultaten tonen aan dat meerdere factoren 

journalistieke nieuwsselectie beïnvloeden. 

Voor de inhoud van het bericht vinden we 

dat journalisten vooral op het onderwerp 

letten waarover de partij communiceert: 

een persbericht waarin een partij over een 

'niet-eigen' onderwerp spreekt, trekt meer 

aandacht van journalisten dan wanneer de 

partij over een 'eigen ' onderwerp bericht. 

Als de VVD bijvoorbeeld een persbericht 

over duurzaamheid verstuurt, is dat inte

ressanter dan eentje over belastingen. Ook 

de grootte van de politieke actie die wordt 

aangekondigd in het persbericht speelt een 

rol: een Kamervraag die waarschijnlijk ver

der geen consequenties heeft of een wets

voorstel worden verschillend beoordeeld . 

Politieke acties met meer gewicht zullen 

vaker worden gerapporteerd in de media. 

o:: ~----- - - -
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In verband met de afzender konden we 

in onze studie geen effect vinden van de 

status van de po liticus die in het persbe

richt wordt geciteerd (een partijleider of 

een gewoon Kamerlid). De mate waarin 

een persbericht een indicator kan zijn 

voor conflict, omdat een partij een andere 

partij bekritiseert, blijkt voor politieke 

journalisten niet van belang te z ijn. Aan 

de ene kant is dit verbazingwekkend, om

dat studies op basis van inhoudsanalyses 

aantonen dat dit twee belangrijke kenmer

ken van politiek nieuws zijn. Tegelijkertijd 

ligt de focus van deze studie expliciet op 

het eerste moment waarop een journalist 

kennisneemt van nieuwe informatie. Het 

is dus zeker niet uitgesloten dat bij het 

opmaken van een nieuwsbericht nog an

dere politici met een hogere status worden 

gecontacteerd. Wel is het verbazingwek

kend dat niet eens persberichten afkom

stig van coalitiepartijen die de coalitie zelf 

bekritiseren de aandacht van journalisten 

weten te trekken. Mogelijk zou een meer 

extreme formulering binnen het experi

ment tot andere resultaten hebben geleid. 

Het is echter ook mogelijk dat journalisten 

er inmiddels aan gewend zijn dat partijen 

elkaar onderling bekritiseren, ook binnen 

een coalitie. 

Tot slot hebben we naar de invloed 

van achtergrondkenmerken van de ont

vangers , de journalisten, gekeken. Zo zou 

de politieke voorkeur van journalisten een 

rol kunnen spelen in hun selectie. In ons 

onderzoek vonden we echter geen signifi

cant effect van de politieke oriëntatie van 

een journalist. Ook selecteren meer erva

ren journalisten niet anders dan hun min

der ervaren collega's. Wat wel een invloed 

heeft, is hoe belangrijk de journalist het 



247 
WAT MAAKT PARTIJ COMM UNI CAT IE NIEUW SWAARDIG ? 

onderwerp van het persbericht vindt. Dit 

bevestigt het belang van het onderwerp 

waarover partijen communiceren . 

Bovendien vinden we meerdere gelij 

kenissen, maar ook een verwacht ve rschil 

tussen de twee onderzochte landen. In 

Zwitserland zijn namelijk all e grotere po

li tieke partijen, die samen over meer dan 

85 % van de zetels in de Kamer beschik

ken, in de regering vertegenwoordigd en 

is er geen sprake van een echte oppositie, 

in tegenstelling tot Nederland waar er een 

duidelijk verschil is tussen coa litie- en op

posit iepartijen. Onze resultaten tonen aan 

dat deze verschillende verdeling va n poli 

tieke macht inderdaad een belangrijke rol 

speelt. In Nederland maken persberich

ten va n coalitiepart ij en meer kans door 

journalisten geselecteerd te worden dan 

persberichten van oppositiepartijen. Zoals 

verwacht maken journalisten in Zwitser

land geen verschil tussen partijen, waar

schi jnlijk omdat er geen sprake is va n 

duidelijke machtsverschill en tussen de 

grote partijen. In haar geheel biedt onze 

studie belangrijke nieuwe inzichten in 

de ni euwsselectie van journalisten. Door 

onze focus op de individuele journalisten 

en de keuze alleen naa r politieke bericht

gev ing te kijken, biedt deze studie een 

toevoeging aan de bestaande literatuur 

over de invloed van nieuwswaarden op 

nieuwsselectie. Het feit dat deze nieuws

waarden nauwelijks zij n beïnvloed door 

achtergrondkenmerken van de journalist 

en ook grotendeels gelijklopen tussen lan

den is een bewijs va n hun uni verse le toe

pasbaarheid. Dat betekent echter niet dat 

journalisten voo rnamelijk gedreven zijn 

door commerciële overwegingen. De poli

ti eke context en de moge lijke consequen

ti es van een actie zijn even belangrijk 

voor journali sten. Politieke berichtgev ing 

ko mt niet in een vacuüm tot stand. Toe

komstige studies met meer landen zouden 

de mogelijkheid bieden ook effecten va n 

mediasystemen op nieuwsselectie verder 

te bestuderen. 
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Beleidscoherentie 
voor ontwikkeling: 

een multicausale aanpak 
]oren Verschaeve, Sarah Delputte en Jan Orbie 

EEN SAMENVATTING VAN 
Verschaeve, J., Delputte, S. & Orbie, J. (2016) The Rise of Policy Coherence for De

velopment: A Mult i-Causa! Approach, European Journal of Development Research, 

28(1), 44-61. 

In het hedendaagse debat over ontwikke

lingssamenwerking staat ' Beleidscoheren

tie voor Ontwikkeling' (Policy Coherence 

for Oevelopment, PCD) centraal. PCD 

houdt in dat internationale ontwikke ling 

niet a lleen nagestreefd moet worden door 

ontwikkelingsbeleid stricto sensu , maar 

ook door beleid op het gebied van onder 

andere handel, landbouw en migratie. Dit 

artikel verklaart waarom PCD rond 2007 

bovenaan de international e ontwikke

lingsagenda is komen te staan. 

In het artikel kijken we naar de OESO 

en naar haar Ontwikkelingscomité, de 

DAC (Development Assistance Commit

tee), een organisatie die een sleutelrol 

speelt in het westerse denken over inter

nationale ontwikkeling. Hoewel het idee 

achter PCD niet nieuw is e n de DAC het 

concept al 25 jaar gebruikt, kwam het pas 

de afgelopen tien jaar bovenaan de wes

terse ontwikkelingsagenda te staan. De 

literatuur vermeldt enkele mogelijke ver-

klaringen voor de opmars van PCD, maar 

biedt geen overtuigend en alomvattend 

antwoord . Diverse (Oactoren lijken een 

rol te spelen, maar welke meer/ minder 

belangrijk zijn, en hoe ze zich onderling 

verhouden, blijft ondu idelijk. 

Om bovenstaand vraagstuk beter te 

begrijpen, hanteren we een complexiteit 

erkennend perspectief. Onto logisch ge

zien volgen we de kritisch realistische 

premisse dat de sociale realiteit bestaat 

uit diverse lagen. Epistemologisch vereist 

di t een multicausale aa npak , waarbij tel

kens dieper gegraven wordt naar betere, 

alomvattende verklar ingen. Hiertoe ge

bruiken we het aristotelische kader van 

causaliteit. Deze nie t-klassieke visie op 

causali teit biedt ee n veelbelovend per

spectief voor de studie van de internatio

nale betrekkingen (1 B), hoewel het zelden 

gebruikt is binnen deze discipline. Het 

biedt een betere visie op causaliteit dan de 

klassieke humeaanse visie die positivisti-

RES PUBLICA • 2016 - 2 



249 
BELEIDSCOHERENTIE VOOR ONTWIKKELING: EEN MULTICAUSALE AANPAK 

sche en post-positivistische benaderingen 

kenmerkt, en het biedt een alternatieve 

manier om de relatie ideeën-belangen en 

agent-structuur te bestuderen. 

We reconstrueren de positie van het 

PCD-concept binnen de OESO en de DAC 

op basis van process tracing. Uit de pro

cess tmcing-analyse blijkt dat PCD voor 

het eerst werd besproken in 1991, maar 

zowel de OESO als de DAC bewezen het 

concept lange tijd enkel lippendienst. Pas 

vanaf 2007 kwam PCD bovenaan de po

litieke agenda van beide instellingen, zo 

getuigen onder meer de oprichting van 

een speciale PCD-eenheid, een informeel 

PCD-netwerk en een reeks rapporten 

over dit thema. Bovendien werd PCD een 

kernprioriteit van de OESO en DAC, zoals 

blijkt uit respectievelijk hun ontwikke

lingsstrategie (2012) en hun nieuw man

daat (2011). 

Hoe helpt het multicausale kader van 

Aristoteles nu om de snelle opgang van 

PCD te begrijpen? Startend met 'materi

ele' oorzaken, ligt een deel van de verkla

ring vervat in het te verklaren fenomeen. 

lngaand tegen intuïtieve visies op causa

liteit, betekent dit dat de materie zelf een 

deel van de oorzaak voor de materie is. 

Om het eenvoudige wikipedia-voorbeeld 

te geven: het brons of marmer verklaart 

waarom een standbeeld er is, en deels 

welke vorm het precies kan aannemen. 

In sociale wetenschappen ligt het uiter

aard een stuk ingewikkelder. Toegepast 

op onze studie, betogen we dat de tech

nische en intellectuele (her)conceptuali

sering van de PCD-notie zelf tegelijk haar 

toegenomen succes sinds 2007 verklaart. 

ln deze periode bedachten academici en 

beleidsmakers de verschuiving van een 

'negatieve' naar een 'positieve' definitie. 

PCD werd geherconceptualiseerd van iets 

wat vermeden moet worden (negatieve 

ontwikkelingsimpact door niet-ontwik

kelingsbeleid) naar een instrument voor 

transformatieve ontwikkeling (positieve 

ontwikkelingsimpact door niet-ontwikke

lingsbeleid). Materiële oorzaken bieden 

echter typisch noodzakelijke maar geen 

voldoende elementen van verklaring. 

Om te begrijpen waarom men het PCD

concept halfweg de jaren 2000 verder uit

werkte, moeten we ook andere vormen 

van causaliteit overwegen . 

'Efficiënte' en 'finale' oorzaken leg

gen meer nadruk op agency. De eerste 

sluiten het nauwst aan bij het klassieke 

causaliteitsconcept als 'bron van veran

dering' , bijvoorbeeld de persoon die het 

marmer beitelt tot een standbeeld; terwijl 

de tweede causaliteit zoekt in de 'intenti

onaliteit' achter verandering, bijvoorbeeld 

de bedoeling achter het standbeeld is om 

een persoon te verheerlijken. Toegepast 

op onze vraagstelling toont het artikel aan 

hoe diverse actoren , in het bijzonder de 

Europese Commissie, enkele EU-lidstaten 

(Nederland, Finland en Zweden) en het 

OESO- en het DAC-secretariaat elk om uit

eenlopende redenen PCD gingen promo

ten. We maken duidelijk welke ideologi

sche overtuigingen, persoonlijke motieven 

en bureaucratische belangen bij elk van 

deze actoren meespelen. 

Op zoek naar diepere verklaringen , 

focussen we ten slotte op ' formele' oor

zaken. Net zoals bij 'materiële ' oorzaken 

zitten we hier op het structurele niveau, 

meer bepaald ideeën en instellingen die 

zowel beperkend als bevorderend kunnen 

werken. Bijvoorbeeld, de ideologische en 
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politieke context di e maakt dat een be

paald persoon verheerlijkt wordt en aan

leiding geeft tot het maken van een stand

beeld . Toegepast op onze studie wijzen 

we op het institutionele overwicht van 

de EU binnen de OESO en de DAC in Pa

rijs. Er is ook de toegenomen EU-impact, 

doordat weigerachtige EU-lidstaten, die 

zich inhoudelijk in het PCD euroscepti

sche kamp bevonden, zich moeilijk te

gen het pro-PCD-standpunt va nuit Brus

sel kunnen verzetten. We wijzen ook op 

het belang van de globalisering die leidt 

tot vervagende schotten tussen diverse 

beleidsniveaus en -domeinen, wat be

leidscoherentie meer dan ooit een thema 

maakt. Verder benadrukken we hoe de 

ideologisch context (het internationale) 

sinds halfweg de jaren 2000 een sterk · an

ti -hulp ' -discours vertoont , zoa ls ook blijkt 

uit invloedrijke boeken als Sachs' The End 

of Poverty (2006), Easterly's The White 

Man 's Burden (2006) en Moyo's Dead Aid 

(2009). In zo'n context is PCD de perfecte 

legitimatie voor bezuinigingen in ontwik

kelingshulp. Dit wordt nog ve rsterkt door 

budgettaire crisissen en de opkomst van 

de BRICS. Tot slot heeft de securitisering 

van ontwikkelingsbeleid - waarbij relaties 

met het zuiden meer ingekapseld worden 

in een geopolitieke agenda (bv. war on 

/error) - de opgang van het PCD-concept 

op de westerse donoragenda gefaciliteerd. 

PCD doorbreekt immers het taboe tussen 

geopolitieke en ontwikkelingsdoelstel

lingen, terwijl het voor ontwikkelingsmi

nisteries een kans biedt om aan de eigen 

marginalisering te ontsnappen. 

Deze analyse vormt de (bij ons weten) 

eerste toepassing van het aristotelische 

c:: '-----------
RES PUBLICA • 2016 - 2 

kader in de 18 en ontwikkelingsstudies, 

wat de weg opent voor ve rder onderzoek 

vanuit dit perspectief. Ze toont aan dat 

de opgang van het PCD-concept niet zo 

contingent is als het lijkt. Tegelijk wijst ze 

erop dat een aantal - min of meer funda

mentele - verklaringen minder progressief 

zijn dan beleidsmakers en ook academici 

suggereren. Daarmee bedoelen we dat het 

PCD-concept onterecht haast consequent 

als 'goed' gepresenteerd wordt, hoewel 

een aantal kritische bedenkingen bij de 

totstandkoming ervan aan de orde zijn . 

Dit noopt tot verder kritisch onderzoek 

over de gevolgen van de PCD-agenda voor 

ontwikkelingsbeleid. 
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prestaties, politiek 
vertrouwen en de 
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EEN SAMENVATTING VAN 
Van Erkel, P.F.A. & van der Meer, T.W.G. (2016) . Macroeconomic Performance, Politi

ca ( Trust and the Great Recession : A Multi level Ana lysis of the Effects of Within-coun

try Fluctuations in Macroeconomic Performance on Politica! Trust in 15 EU Countries, 

1999-2011. European Journa l of Politica / Research, 55 (1), 177-197. 

Politicologen buigen zich al lange tijd over 

de vraag of macro-economische prestaties 

invloed hebben op het vertrouwen van 

burgers in de politiek en uiteindelijk op 

de legitimiteit van de representatieve de

mocratie. De economische recess ie sinds 

2008, die veel Europese landen hard heeft 

geraakt, wakkerde deze belangsteling 

opnieuw aan . Waar het verband tussen 

macro-economische prestaties en poli ti ek 

vertrouwen lange tijd va nzelfsprekend 

leek, trekt een groot aan ta l recente studies 

dat in tw ij fe l. Zo laten onder meer Dah l

berg en Holmberg (2014) en Van der Meer 

en Hakhverd ian (2016) zien dat verschil

len in politiek vertrouwen tussen landen 

niet samenhangen met hun macro-econo

mische prestaties, althans niet wan neer 

rekening wordt gehouden met alterna tieve 

verklaringen, zoa ls corrupt ie en de onpar-

tijdigheid van de overheid . Dit betekent 

ec hter niet dat economische prestaties 

er in het geheel niet toe doen. We weten 

immers dat subjectieve oordelen over de 

eco nomie sterk samen hangen met po li

tiek vertrouwen en dat er grote para llell en 

bestaan in de trends tussen consumenten

vertrou wen en pol it iek vertrouwen . Hoe 

valt dit met elkaar te rijmen? 

In dit onderzoek beargumenteren 

wij dat veel studi es naar de in vloed van 

macro-economische prestaties op po li 

tiek vertrouwen in de verkeerde richting 

kijken. Met name de recente multivari 

ate, multilevelonderzoeken baseren zich 

voora l op cross-sect ioneel (landenverge

lijkend) onderzoek, maar negeren vari

at ie over tijd . Impliciet ligt daardoor aan 

die onderzoeken de aanname ten grond

slag dat burgers de macro-economische 
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MACRO-ECONOMISCHE PRESTATIES, POLITIEK VERTROUWEN EN DE ECONOMISCHE CRIS IS 

prestaties van hun land vergelijken met 

die in andere landen: ze gaan ervan uit 

dat politiek vertrouwen in bijvoorbeeld 

Nederland hoger of lager ligt als het hier 

economisch beter gaat dan in de Europese 

buurlanden. De niet-significante effecten 

in landenvergelijkende studies tonen aan 

dat burgers die vergelijking niet maken, 

althans niet om de politiek te beoordelen 

op macro-economische prestaties. Toch is 

dat niet de enige mogelijke vergelijking. 

Burgers kunnen ook een longitudinale 

afweging maken , door de huidige macro

economische prestaties te vergelijken met 

wat gebruikelijk is voo r het eigen land , 

bijvoorbeeld met het recente verleden . 

Onze studie (her)in troduceert zowel 

theoretisch als methodologisch het per

spectief dat politiek vertro uwen voorna

melijk wordt beïnvloed door een evalu

at ie van macro-economische prestaties in 

longitudinaal perspectief binnen het land 

in plaats van tussen landen. Voor het on

derzoek maken wij gebruik van data uit 

de Eurobarometer. We analyseren 21 me

tingen in 15 verschillende EU-lidstaten 

tussen 1999 en 2011. 1 Dit doen we met be

hulp van een logistisch multilevelmodel: 

burgers (respondenten) z ijn genest in lan

den op elk van de 21 tijdsmomenten. We 

elimineren alle cross-nationa le verschil-

vertrouwen in de regering te combineren. 

Omdat we verwachten dat burgers infor

matie over macro-economische prestaties 

met een korte vertraging verwerken, heb

ben we de econom ische prestaties vastge

steld op zes maanden voor de meting van 

politiek vertrouwen. Daarnaast controle

ren we nog voor a lternatieve verklarin 

gen op het niveau van burgers (geslacht, 

leeftijd, onderwijsniveau, mate waarin ze 

economisch afhankelijk zijn van de staa t) 

en voor kenmerken van landen (corruptie 

en de verstreken tijd sinds de laatste ver

kiezingen). 

De resultaten van de analyses beves

tigen het belang om niet alleen cross

sectioneel maar ook longitudinaal naar 

de macro-microrelatie te kijken. Burgers 

vergelijken economische prestaties inder

daad met de economische prestaties uit 

het verleden. Een historisch hoge econo

mische groei, lage werkloosheid en een 

laag begrotingstekort doen het vertrou

wen in de politiek st ijgen. Die effecten sta

pelden zich in negatieve z in op sinds het 

uitbreken van de Grote Recessie in 2008, 

maar we vinden geen grotere daling in het 

vertrouwen van burgers dan wat op ba

sis van de daling op de vier meegenomen 

economische indicatoren kan worden ver

wacht. De forse daling van het politieke 

len door het centreren van de longitudi - vertrouwen tijdens de Grote Recessie was 

nale verschillen op de macro-variabelen dus niet anders dan gebruikelijk, a lleen 

binnen elk van de 15 landen en door de scherper doordat de economie zo snel 

toevoeging van landendummies. We kij- verslechterde. 

ken naar het effect van economische groei Onze bevindingen blijken zeer ro-

(groei van het bnp) , het werkloosheidscij- buust, ook wanneer we rekening houden 

fer, het begrotingstekort, en de inflatie op met de effecten van corruptie (slecht voor 

politiek vertrouwen. Politiek vertrouwen het politieke vertrouwen) en verkiezingen 

meten we door de antwoorden op vra- (korte boost in het vertrouwen). Verder 

gen over vertrouwen in het parlement en nemen we een aantal fundamentee l arbi-
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traire keuzes in de operationalisatie onder 

de loep, zoals de samenstelling van de af

hankelijke variabele en de keuze voor een 

vertraging van zes maanden in de macro

effecten op de micro-uitkomsten. Dit be

vestigt de validiteit van onze bevindingen. 

Toch menen we dat er explicieter gekeken 

moet worden naar de referentiekaders en 

ijkpunten die burgers zelf zeggen te han

teren. 

land) die het nog slechter zouden doen , 

of juist waarschuwend wijzen op andere 

landen (als Duitsland , China) die het be

ter doen. 

Noot 

1. Deze 15 EU-lidstaten zijn: België, Oene-

Onze bevinding heeft intrigerende marken, Duitsland, Finland, Frankrijk, Grie-

implicaties. De mate waarin burgers de kenland, Ierland , Italië, Luxemburg, Neder-

politiek afrekenen op macro-economi- land, Oostenrijk, Portugal, Spanje, Zweden 

sche prestaties is niet zozeer gebaseerd en het Verenigd Koninkrijk. 

op een vergelijking met andere landen 

maar vooral op een vergelijking met de 

stand van de nationale economie in het 

verleden. Dat verklaart waarom macro-

economische prestaties leiden tot con

juncturele golven in politiek vertrouwen: 

niet omdat de economie beter of slechter 

functioneert dan in de omliggende lan

den, maar omdat de economie beter of 

slechter presteert dan in het eigen recente 

verleden. Dit suggereert dat het tamelijk 

zinloos is wanneer de politiek vertrou

wen probeert te herstellen door z ich af te 

zetten tegen andere landen (als Grieken-
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en sociaa l kapitaal. Hij blogt regelmatig over deze en a ndere ond erwerpen op het poli 

ti co logisch weblog StukRoodVlees.nl.E-mail:t.w.g.vand erm eer@ uva .nl. 

Jan Orbie is hoofddocent aan de Vakgroep Politieke Wetenschappen en directeur van 

het Centrum voor EU-Studies aan de Universiteit Gent. Zijn onderzoek focust voorna

melijk op het externe beleid va n de EU. E-mail: jan .orbie@ ugent.be. 

Kasper Ossenblok is als doctoraatstudent en onderw ijsass istent verbonde n aa n de va k

groep Politi eke Wetenschappen van de Uni versiteit Gent. Zijn onderzoeksinteresse gaat 

uit naar normatieve politi eke theori e en in het bij zo nd er naar th eori eën va n rechtvaar

digheid en gelijkheid. E-mail : Kasper.Ossenblok@UG ent.be 

Yorick van Rijthoven (MSc.) is een recent afgestud eerd bestuurskundige aan de Uni 

vers ite it Leiden en heeft z ich gespecialiseerd in internationale en Europese bestuurs

kunde. Zijn ond erzoeksinteresse gaat uit naar o.a . interparlementaire samenwerking 

over EU-aangelegenheden, het EU-bes luitvo rmingsproces en (i ntern ationaa l) publiek 

management. E- mail: yjfava nrijthoven @gmail.com. 
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Auteursrichtlijnen Res Publico 
I. Voor ALLE BIJDRAGEN, zowel voor de wetenschappelijke artikelen als 

voor de rubrieken, gelden volgende voorschriften: 

- Publicatie in het Nederlands. 

- Auteurs geven aan of ze hun bijdrage insturen als wetenschappelijk arti-

kel, dan wel als rubrieksbijdrage (essay, symposium, boekbespreking) , naar 

res . publica@acco.be. 

- APA-referentiesysteem, zowel in de tekst als in de bibliografie op het einde 

van de bijdrage. 

II. Voor de TWEE DELEN AFZONDERLIJK gelden voorts volgende voor

schriften: 

- Wetenschappelijke artikelen: 

- maximum 10.000 woorden, inclusief abstract, referenties, voetnoten en bi-

bliografie 

- bestaan uit 4 onderdelen: titel, Engelstalig abstract en titel, corpus en 

bibliografie 

- Engelstalig abstract en titel: 100-150 woorden 

- Engelstalige keywords: maximum 6 

- corpus: In de inleiding worden doel, motivatie en context van het artikel 

uitgelegd. 

- enkel literatuur met rechtstreekse relevantie voor het onderwerp van het 

artikel dient te worden opgenomen, uitgebreide empirische details worden 

beter niet in de tekst zelf opgenomen 

- titels en tussentitels: 5 niveaus mogelijk, gebruik Arabische cijfers 

- niveau 1: gecentreerd en standaard lettertype 

- niveau 2: gecentreerd en cursief 

- niveau 3: links uitgelijnd en cursief 

- niveau 4: linkse insprong, cursief, eindigt met punt. Tekst volgt meteen. 

- niveau 5: GECENTREERD EN HOOFDLETTERS 

- het aantal voet- en eindnoten moet tot een minimum worden beperkt 

- tabellen en figuren worden in de tekst ingevoegd en aangeduid met Arabi-

sche cijfers 

- artikels worden in Word-versie ingediend 

- auteurs verklaren in begeleidende e-mail dat het ingezonden artikel in deze 

vorm niet bij een ander tijdschrift werd ingediend of gepubliceerd 

- aantal woorden van het artikel wordt in begeleidende e-mail meegegeven 

- auteursgegevens: naam, correspondentie- en e-mailadres worden in afzon-

derlijk document bij het artikel gevoegd 



- Rubrieken 

- Politiek essay: maximum 7.000 woorden 

- In 'het politiek essay' publiceren we artikelen die belangwekkende bij-

dragen leveren tot het publieke debat. Het politiek essay is een opinië

rend artikel waarin auteurs, gehinderd door en gebaseerd op hun we

tenschappelijke kennis, duidelijk stelling nemen ten aanzien van een 

maatschappelijk relevant onderwerp. 

- Symposium: verschillende bijdragen - samen maximum 7.000 woorden 

- In 'het symposium ' nemen academische en praktijkpoliticologen stelling 

in over actuele dossiers . Discussiepunten kunnen zowel het academische 

politieke bedrijf tot voorwerp hebben, als thema's die in het bredere po

litieke leven beroering wekken. 

- Van de publicatietaal van politicologen tot het gebruik van opiniepei

lingen door de massamedia: a l die onderwerpen waar politicologen iets 

over te melden hebben, maar het er doorgaans niet over eens zijn. 

- Res Publica zoekt het debat op en brengt er verslag over uit. Verschil

lende auteurs nemen positie in tegen resp. voor een centrale stelling die 

door de rubriekverantwoordelijken van de redactie kort wordt ingeleid. 

- Onderzoek uitgelicht: maximum 1000 woorden 

- In 'Onderzoek uitgelicht' wordt interessant, prestigieus en belangwek-

kend politicologisch onderzoek van Vlaamse en Nederlandse bodem in 

de spotlight geplaatst. Auteurs vatten een recent gepubliceerd weten

schappelijk artikel samen op een toegankelijke manier in 750 tot 1000 

woorden . Voorwaarde voor selectie van bijdragen is recente publicatie in 

een gerenommeerd internationaal politicologisch tijdschrift (maximaal 

twee jaar geleden) en een eerste of tweede auteur dan wel een meerder

heid van co-auteurs die verbonden zijn aan een Vlaamse of Nederlandse 

academische instelling. Lezers van Res Publica blijven hiermee op de 

hoogte van belangrijke theoretische en methodologische ontwikkelingen 

in het bredere vakgebied. 

- De klemtoon ligt op een samenvatting van het oorspronkelijke artikel. 

Desgewenst kan dit gekaderd worden in het bredere onderzoek dat aan 

het artikel ten grondslag ligt. Voor figuren en tabellen wordt best naar het 

oorspronkelijke artikel verwezen; noten worden best gemeden. 

Voor een uitgebreide beschrijving van de auteursrichtlijnen: 

www.respublica.be 



UITSTOTING 
BRUTALITEIT li 
COMPLEXITEIT IN DE 
WERELDECONOMIE 

'Al le huidige vormen van 

kennis en technologie wor

den al te vaak op zo'n manier 

ingezet, dat ze elementa ire 

wreedheden veroorzaken', al

dus Saskia Sassen. Ze verwijst 

daarmee naar de complexi

teit van financiële systemen. 

Naar de techn ische expertise 

die exploitatie van het milieu 

veroorzaakt, zoals bijvoor

beeld in de mijnbouw. Naar 

de juridische deskundig-

heid van rijke landen, die 

daardoor terrein winnen ten 

acco 
MAAKT KENNIS MFT \J 

Saskia Sassen 

Uitstoting 
Brutaliteit en complexiteit in de 

wereldeconomie 
ISBN 9789462922372 (2015) 

336 blz. 

koste van arme landen. Die 

rijke landen hebben zich ont

wikkeld tot machtige actoren 

in een cluster van kennis en 

belangen. Zij ondernemen 

acties, waarvan de gevolgen 

veel verder reiken dan wat 

één individu, een bedrijf of 

een regering kan teweeg

brengen. 

Alsof het nog niet genoeg 

was: de enorme complexi

teit van de were ldeconomie 

maakt het haast onmo

gelijk om te zeggen wie 

Uitgeverij Acco 

€ 34,00 

verantwoordelijk is voor de 

uitwassen ervan. 

In een nuchtere analyse 

actualiseert Saskia Sassen 

ons begrip van de wereld

economie in de 21 e eeuw. 

In Uitstoting laat ze een 

systeem zien, met ver

woestende gevolgen, ze lfs 

voor wie zich onkwetsbaar 

waant. Ze legt daarbij ver

ra ssende verbanden om de 

logica van die uitstoting te 

verklaren. 

Blijde Inkomststraat 22, 3000 Leuven 
tel. 016/ 62 80 00 - fax 016/ 62 80 01 
e-mail: uitgeverij @acco.be 
www.uitgeverijacco .be 



Volatiel, onzeker, ambigu en 

complex: zo kan je de actuele 

arbeidsmarkt omschrijven. En 

dat zal de komende decennia 

zo blijven. De technologische 

revolutie en de extreme glo

balisering plaatsen werkzoe

kenden en werknemers voor 

grote uitdagingen. Niet een

voudig om te overwinnen. 

Daarom heeft de arbeids

markt helden nodig . Je bent 

ze vast al tegen het lijf gelo

pen. Al heb je er misschien 

Fons Leroy 

Work action heroes 
ISBN 9789462922747 

168 blz. 
€ 25,00 (excl. verzend ingskosten) 

weinig van gemerkt. Omdat 

je kennismaakte met hun 

alter-ego . De ongekwalificeer

de jongere, de arbeidsgehan

dicapte, de 50+' er met een 

bore of burn-out, de timide 

sollicitant, de werknemer die 

angstvallig aan zijn job vast

houdt, de medewerker met 

weerstand tegen elke innova

tie: ze lijken de kneusjes van 

de arbeidsmarkt, maar het 

enige wat ze nodig hebben is 

wat heroïsche kracht om hun 

mannetje/vrouwtje te staan. 

Ben je onderwijzer, werk

gever, middenveldspeler, 

arbeidsmarktbemiddelaar? 

Dan kun je de alter-ego's 

helpen ontwikkelen tot Work 

Action Heroes, tot helden van 

de arbeidsmarkt. 

Ben je werknemer of werk

zoekend? Ontdek de held in 

jezelf. 

BESTEL SNEL EN MAKKELIJK ONLINE! 

Surf naar www.acco.be/actierespublica en vermeld de actiecode RESPSOMZ2105 bij je 

bestelling. Bekijk zeker ook onze stockverkoop met ronde prijzen verder in dit tijdschrift. Dan 

krijg je je uitgekozen boeken thuis bezorgd (exclusief verzendkosten). Heb je een probleem 

met je bestelling? Mail naar actie@acco.be. Actie geldig tot 31/07/2016. 
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Blijde Inkomststraat 22, 3000 Leuven 
tel. 016/6 2 80 00 - fax 016/ 62 80 01 
e-mail: uitgeverij@acco.be 
www.uitgeverijacco.be 
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In de aanloop naar zijn 

vi jft igste verjaa rdag komt Ab

delkader tot het inzicht dat 

zijn leven, met alle hoogte

en dieptepunten, hem heeft 

geleid tot één belangrijke 

waarheid : zijn hele leven is 

een aaneenschakeling van 

gebeurtenissen en conflicten 

die hun sporen op zijn Ara

bische hart en zijn Europese 

geest hebben nagelaten. 

acco 
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Abkader Chrifi 

De antiheld 
ISBN 9789462922761 (2015) 

280 blz. 
€ 1 7,95 (excl. verzendingskosten) 

Wanneer Abdelkader een visi

oen krijgt van zijn overleden 

vader en zijn overgrootvader 

Sidi Boukil Bouderbala, be

sluit hij op reis te gaan naar 

de geboortegrond van zijn 

voorvaderen om antwoorden 

te zoeken bij de legendari

sche honderdjarige kluizenaar 

Sidi Al Mostafa. Abdelkader 

begint een zoektocht, terwijl 

hij achtervolgd wo rd t door 

Uitgeverij Acco 

zijn jeugdzonde. Wanneer hij 

Sidi Al Mostafa eindelijk in de 

val lei van de Atlas vindt, doet 

hij een duizelingwekkende 

ontdekking. 

De Antiheld is een meesle

pend verhaal over het leven 

van een straatjongen, die 

door op zoek te gaan naar de 

zin van het leven een intel

lectueel talent ontdekt. 

Blijde Inkomststraat 22, 3000 Leuven 
tel. 016/62 80 00 - fax 016/62 80 01 
e-mail: uitgeverij@acco.be 
www.uitgeverijacco.be 



DE 
REG IS 
SEUR 

Een oosters spreekwoo rd 

zegt: "Als de leerling bereid 

is, za l de leermeester verschij

nen." Kunnen we zelf bepalen 

wat we wel of niet kunnen 

zijn? En wie zouden we wil

len zijn als we ze lf mochten 

kiezen? Wat zouden we wi llen 

bereiken in ons leven, in ons 

werk en in onze relati es? 

De regie over ons eigen leven 

voeren is niet gemakkelij k. 

Abkader Chrifi 

De regisseur 

Empowerment in de maatschappij 

ISBN 9789462922754 (2015) 
216 blz. 

€ 15,95 (exc l. verzendingskos ten) 

Dat komt vaak door het 

waa rden- en normenpatroon 

dat we hebben opgebouwd 

en dat ons were ldbeeld 

is gaan bepalen. Al onze 

act iviteiten ze tten we dan 

tegen die, soms beperkende, 

patronen af. 

Inspi rerend en innemend 

beschrijft de auteur hoe 

all e mensen in staat zi jn te 

worden wie ze willen zijn, 

door een groeiproces at te 

leggen in ze lfbewustzijn, po

sitief denken, vertrouwen en 

vastberadenheid. Het is aa n 

ons om die kans te grijpen . 

Niet afwach tend, maar act ief, 

met het roer stevig in eigen 

handen en het vizier gericht 

op de toekomst die we ze lf 

wensen te scheppen. Dat is 

reg isseren pur sang . 

BESTEL SNEL EN MAKKELIJK ON LINE! 

Su rf naa r www.acco.be/actierespublica en vermeld de actiecode RESPSOMZ210S bij je 

bestelling. Bekijk zeker ook onze stockverkoop met ronde prijzen verder in dit tijdsch rift . Dan 

kri jg je je uitgekozen boeken thuis bezorgd (exclusief verzendkosten). Heb je een probleem 

met je bestelling? Mail naar actie@acco.be . Actie geld ig tot 31 /07 / 2016. 
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Uitgeverij Acco 
Blijde Inkomst straat 22, 3000 Leuven 
tel. 016/ 62 80 00 - fax 016/ 62 80 01 
e-mail: uitgeverij@acco.be 
www.uitgeverijacco.be 



de geschoolde 
maatschappij 

~.1 v..,d ... u .. ,u l 
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In drie of vier generaties, 

dus een eeuw tijd, is 'verder 

studeren' geëvolueerd van 

een privi lege voor enkelingen 

naa r gemeengoed voor grote 

groepen jongeren. Dit boek 

kijkt op een nieuwe manier 

naar die onderw ijsrevolutie 

en gaat na welke impact die 

heeft op onze samenleving 

vandaag. 

Nooit eerder hebben zoveel 

jonge mensen zoveel tijd, 

energ ie en middelen besteed 

aa n onderw ijs en op leiding . 

Met iedere nieuwe generatie 

acco 
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Raf Vanderstraeten & Frederik Van der Gucht 

De geschoolde 
maatschappij 

ISBN 9789462922464 (2015) 
112 blz. 
€ 25,00 

€ 17,95 (excl. verzend ingskosten) 

lijken de verwachtingen over 

het aantal jaren schoolbezoek 

en het te behalen diploma 

naa r boven te worden bijge

steld . 

De maatschappij organiseert 

zich ook steeds meer rond de 

kennis en kunde die in het 

onderwi js wo rden omarmd, 

verspre id en geleg itimeerd . 

De auteurs analyseren de 

fundamentele kenmerken 

va n onze nieuwe, geschoolde 

maatschappij . Daa ruit blijkt 

hoe geleidelijk nieuwe 

scheidslijnen tot stand zijn 

Uitgeverij Acco 

gekomen, zoals het onder

scheid tussen hoog- en laag 

geschoolden. Verder brengt 

de studie voo r het eerst de 

impact va n universite iten 

op regional e ontw ikkeling 

in kaart en ook de geografi

sche mobiliteit va n hoog- en 

laaggeschoolden, waardoor 

we van een heuse braindrain 

kunnen spreken. De geschool

de maatschappij is dan ook 

een must read voor iedereen 

die begaan is met én kritisch 

w il refl ecteren op onderwi js 

en maatschappij. 

Blijde I nkomststraat 22, 3000 Leuven 
tel. 016/ 62 80 00 - fax 016/ 62 80 01 
e-mail: uitgeverij@acco.be 
www. uitgeverijacco.be 



Inleiding tot het recht 

Dit boek is een inleiding tot 

het recht voor niet-juristen. 

Naast een overzicht van 

de nationale, Europese en 

internationale politieke en 

gerechtelijke structuren en 

instellingen, biedt het boek 

hoofdzakelijk een inleiding 

tot het burgerlijk recht en tot 

het privaatrechtelijk proces

recht, en een kort overzicht 

van het strafrecht en het 

strafprocesrecht. 

Mark Van Hoecke , Boudewijn Bouckaert 
& Philippe Thion 

Inleiding tot het recht 
ISBN 978 90 334 9551 9 (2014) 

432 blz. 
€ 33,95 (excl. verzendingskosten) 

Alle voor niet-juristen relevan

te informatie is hier samenge

bracht: van de theoretische, 

historische en ideologische 

achtergronden van het 

recht tot de zeer praktische 

informatie over rechtsregels 

en rechtspraktijk . Om het 

praktisch nut nog te verho

gen werd een methodolo

gisch hoofdstuk toegevoegd 

dat de niet-jurist met een 

zekere basiskennis van het 

recht, in staat moet stellen 

om zelfstandig opzoekingen 

in wetgeving, rechtspraak en 

rechtsleer uit te voeren. 

Verder worden bij dit boek 

online oefeningen aange

boden die op een volwaar

dig digitaal leerplatform 

beschikbaar worden gesteld, 

en ook powerpoint slides ten 

behoeve van docenten die 

het boek gebruiken. 

BESTEL SNEL EN MAKKELIJK ONLINE! 

Surf naar www.acco.be/ actierespublica en vermeld de actiecode RESPSOMZ2105 bij je 

bestelling. Bekijk zeker ook onze stockverkoop met ronde prijzen verder in dit tijdschrift. Dan 

krijg je je uitgekozen boeken thuis bezorgd (exclusief verzendkosten). Heb je een probleem 

met je bestelling? Mail naar actie@acco.be . Actie geldig tot 31/07/2016. 
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Richtlijnen voor auteurs 

• Deel 1: max. 3 wetenschappelijke artikelen van elk max. 10 000 woorden 
• Deel 2 3 rubrieken 

- Polit iek essay max. 7000 woorden 
- Symposium verschillende bijdragen - samen max. 7000 woorden 
- Onderzoek uitgelicht max. 1000 woorden 

Res Publica is abstracted in the following journals: ABC POL SCI. Advanced Bibliography of Contents. Politica! 
Science and Government; International Politi ca! Science Abstracts. Documentation politique internationale; International 
Bibliography of Pol itica! Science. Bibliographie internationale de science pol itique; International Bibliography of the Social 
Sciences. Bibliographie internationale des sciences sociales; International Bibliography of Economics. Bibliographie inter
nationale de science économique; Social Sciences Citation Index. An International Multidisciplinary Index to the Literature 
of the Social, Behavioral and Related Sciences; Sociological Abstracts; Bulletin analytique de documentation politique, 
économique et sociale contemporaine; United Nations. Monthly Bibl iography. Selected Articles. Nations Unies. 
Bibl iographie mensuelle. Articles sélectionnés; Bull etin de renseignements documentaires. Communauté Européennes. 
Documentation bulletin. European Communities. 

Wordt uitgegeven met de steun van de Universitaire Stichting België 



Inhoud 

Deel 1 - Wetenschappelijke artikelen 

Vragen naar de bekende weg? Een analyse van informatiebronnen 
waarop schriftelijke vragen over Europese zaken in de Nederlandse 
Tweede Kamer zijn gebaseerd 

Rik de Ruiter, Jelmer Schalk en Yorick van Rijthoven 

Politicologen in het Vlaamse televisienieuws: wetenschappers 
of commentatoren? 

Julie Sevenans en Stefaan Wafgrave 

Links-libertarisme als aantrekkelijke theorie van sociale 
rechtvaardigheid 

Kasper Ossenblok 

Deel 2 - Rubrieken 

Essay: De kwetsbaarheid van de democratie: 
collectief zelfbestuur in een tijdperk van internationalisering 
Ben Crum 

Symposium: De rekruteringsfunctie van partijen in gevaar? 
Gerrit Voerman, Bram Wauters, Jeroen van der Kolk en Martijn Brandenburg 

Onderzoek uitgelicht: 
Wat maakt partijcommunicatie nieuwswaardig? Een experimenteel 
onderzoek naar journalistieke nieuwsselectie 
Luzia Heller en Peter Van Aelst 

Beleidscoherentie voor ontwikkeling: een multicausale aanpak 
)oren Verschaeve, Sarah De/putte en Jan Orb ie 

Macro-economische prestaties, politiek vertrouwen en 
de economische crisis 
Patrick F.A. van Erke/ en Tom W.G. van der Meer 


